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- gemaakt door Jan Toirkens - 

 

 

 

 

 
Oorspronkelijke bron 

 

Archiefinstelling: Brabants Historisch Informatie Centrum, 's-Hertogenbosch (BHIC) 

Archief:  Rechterlijk Achief Boxtel 

Inventarisnummer: 56 

Omschrijving:   Rechterlijk Archief 1482-1493 

Opmerking:   De inhoud is niet volledig chronologisch. 

 

 

 

Transcriptie 

 
Gemaakt door:   Jan Toirkens, Chili 

Soort:    Regesten 

Datum versie 1  27 december 2010 aangeleverd aan het project 

Deze versie:   1 

Opmerking:   Betreft akten van delingen, overdrachten en geloften. De veelvuldige latijnse  

dienstaantekeningen zijn weggelaten om de zaak leesbaar te houden. Men zij  

voorzichtig met de datering van de aktes, er worden nogal eens aktes een jaar 

later of twee jaar later ingeschreven. Soms is er uitdrukkelijke vermelding 

van een jaartal, maar soms blijkt uit de specifieke datum dat de chronologie 

niet altijd opgaat. 

Als bladzijdenummering is aangehouden de later aangebrachte 

potloodnummering, bovenaan de bladzijde. Tussen haakjes geplaatst is het 

nummer van de digitale opname. 

 

Eventuele correcties en aanvullingen door derden op de, binnen dit project 

gepubliceerde, transcriptie worden door de maker(s) verwerkt in een nieuwe 

versie die weer aan het project kan worden aangeboden. 

 

Het kopiëren (downloaden) van dit bestand is toegestaan voor persoonlijk 

gebruik en voor verspreiding op niet-commerciële basis. Commerciële 

verspreiding is uitdrukkelijk niet toegestaan.  

Bij gebruikmaking van gegevens uit deze bewerking ten behoeve van 

publicaties, in welke vorm ook, moet een adequate bronvermelding naar deze 

bewerking worden aangegeven. 

 

 

Beschikbaar gesteld voor het projekt 

"VAN PAPIER NAAR DIGITAAL" 
 

informatiepagina - http://geneaknowhow.net/project-papier-digitaal.htm 
statuspagina - http://vpnd.nl/ 

 



   

Boxtel  – vrijwillige rechtspraak 1482-1493 (2)– pag. 2 

=================461==================== 

66-v(261) 
Genoemde Delije met haar voogd verkoopt aan haar broer Andries het 

1/4e deel van een stuk beemd gelegen achter de kerk in het Elsbroeck 
dat eerder van haar vader Aelbrecht van Ghastel was. Ze belooft de 

verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 6 februari, 
getuigen Jan de Momber en Engelbrecht van de Berselaer. 

 
=================462==================== 

Gheefaert wettige zoon van Gerit Gheefaerts verkoopt aan Henrick 
wettige zoon van wijlen Peter Molengrafts een akker gelegen te Tongeren 

genoemd de Streepe, b.p. de koper zelf, de gemeijnte van Zelisel, de 
rector het het altaar van St. Jans Evangelist in 

de kerk van Boxtel. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en 
alle lasten af te handelen. 

 

=================463==================== 
Genoemde Henrick belooft aan Ghefaert een jaarlijkse pacht van 1 malder 

rogge, maat van Boxtel steeds op Maria Lichtmisdag en binnen de 
bruggen te leveren. op onderpand van het stuk akker uit de vorige akte. 

Henrick belooft het onderpand in goede staat te houden. 
 

=================464==================== 
Gheefaert staat aan Henrick toe het malder rogge te  mogen aflossen 

tegen betaling van 20 peters, elke peter tgen 18 stuivers gerekend, 
samen met de pachtttermijn. 

 
=================465==================== 

66-v(262) 
Genoemde Henrick (Molengrafts, JT) belooft aan Jan Aerts van Lijemdt 

dat hij voortaan de helft van de 10 lopen rogge per jaar zal gaan betalen, 

die Jan eerst zelf was verschuldigde aan Jan van Rienen in Den Bosch en 
Henrick ook zelf aan Jan van Rienen schuldig was voor het andere deel 

van het perceel. Henrick zal zodanig gaan betalen dat Jan en zijn bezit en 
dat van zijn erfgenamen voor de helft van die 10 lopen rogge is 

gevrijwaard. Datum 11 februari, getuigen Wouter van den Loeck en Gerit 
van de Lo. 

 
=================466==================== 

Willem wettige zoon van Elias Huben belooft Goetstuwen Peter Aechtten 
die per a.s. Maria Lichtmisdag een bedrag van 15 peters te betalen van 

elk 18 stuivers, samen met een rente van 21 stuivers. Datum als boven, 
getuigen Gerit van de Lo en Jan Laureijs. 
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=================467==================== 

Jan de Momber onze collegaschepen belooft Wouter van den Loeck per 
a.s. st. Jans Baptistdag 100 overlandse rijnsguldens, elk van 20 stuivers. 

Datum 12 februari, getuigen Jan de Momber en Engelbrecht van de 
Berselaer . 

 
=================468==================== 

67-r(263) 
Henrick Daniels van Rijsingen belooft Jan Elias van Lucel per a.s. St. 

Valentijnsdag over een jaar een bedrag van 8 peters, elke peter van 18 
stuivers. Als hij dan niet betaalt, moet Henrick aan Jan een akker 

verkopen genoemd de Arenboem gelegen in de parochie van Gemonde in 
de jurisdictie van Boxtel. Datum op St. Valentijnsdag, getuigen Wouter 

van de Loeck en Engelbrecht van de Berselaer.  
 

=================469==================== 

Jan natuurlijke zoon van Jan van de Velde verkoopt aan Henrick wettige 
zoon van Jan Willems van de Veken een akker gelegen te Lennishovel 

genoemd de Molendonck, b.p. de koper zelf, Jan Willems van de Veken. 
De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen, behalve de grondchijns van 18 leuvense denariii en 1 erfmud 
rogge aan de H. Geest. 

 
=================470==================== 

67-r(264) 
Genoemde Jan van de Velde belooft aan Willem wettige zoon van wijlen 

Peter Roije, dat Willem na de dood van Jan een stuk hei- en weiland zal 
hebben genoemd de Laerbraken gelegen te Lannishovel aan de Nijewe 

Brugge, b.p. de erfgenamen van Goijaert Willem Claes Hoerkens, de 
gemeenschappelijke straat. Nog krijgt Willem na dood van Jan, de helft 

van alle huisraad die Jan zal achterlaten behalve een bed dat Jan ´ter 

coermede´gekocht heeft (werd beloofd ?) door de heer van Boxtel, daarin 
zal Willem niet meeparten. Verder krijgt Willem uit het meest courante 

bezit een bedrag van 4 peters, elke peter tegen 18 stuivers. Datum op St. 
Valentijnsdag, getuigen Wouter van de Loeck en Engelbrecht van de 

Bersellaer. 
 

=================471==================== 
Dierick wettige zoon van wijlen Jan Pauwels verkoopt aan de 6 wettige 

kinderen van Lonis van Dijnter, die Lonis in wettig huwelijk had verkregen 
bij Christiana wettige dochter van Claes van den Stake, een stuk land 

gelegen in de de jurisdictie van Boxtel in de parochie van Gemonde, 
genoemd de Langenhof, b.p. de kopers zelf, het gasthuis van Den Bosch, 

Erbrecht Bijen, Jan Dircks van Zelant. Dierick belooft de verkoop gestand 
te doen en alle lasten van zijn kant af te handelen. Christiana houdt nog 

wel zolang ze leeft het vruchtgebruik van het stuk land. 
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=================472==================== 

Genoemde Dirck  verkoopt zijn wettige zoon Gerit die hij heeft verwekt bij 
zijn vrouw Mechteld toen ze leefde, wettige dochter van Jacop Henricks, 

een stuk land gelegen in de jurisdictie van Boxtel, in deparochie van 
Gemonde, genoemd de Loo, b.p. de erfgenamen van  

 
67-v(265) 

Goedschalk Ghoens(=Goijens, JT), Willem Reijckaerts, Geertruijd Ruelens, 
de waterlaat daar genoemd de Rungrave. Nog verkoopt hij hem een stuk 

land genoemd de Wijeroeck. b.p. Goetschalk Goijens, (Gheens, JT ), Peter 
Wouters, Erbrecht Loijen, Jan Gijben. De verkoper belooft de verkoop 

gestand te doen en alle lasten van zijn kant af te handelen. Datum de dag 
na St. Mathijs, getuigen Engelbrecht van de Berselaer en Wouter van de 

Loeck. 
 

=================473==================== 

Peter Aerts Ghenen (Gheven?, JT) als man van genoemde Christina (van 
de Stake, JT), verder Jan Everaerts als man van Godschalk wettige 

dochter van Lonis van Dijnter en van genoemde Christina, nog Antonis 
zoon van Lonis en Christina, verkopen aan Jan wettige zoon van Jan Elias 

van Lucel een stuk land genoemd de Steertstuck, gelegen in de jurisdictie 
van Boctel in de parochie van Gemonde, b.p. de verkopers zelf, Henrick 

Rijckaerts en meer anderen, Erbrecht Loijen. De verkopers beloven de 
verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen behalve dat ze de 

andere kinderen wanneer die meerderjarig zijn alsnog afstand van het 
bezit laten doen. 

 
=================474==================== 

67-v(266) 
Genoemde de Peter en zijn kinderen verkopen aan Engelen weduwe van 

Loijen Erbrechts een stuk land genoemd, de Scerpinck, gelegen in de 

jurisdictie van Boxtel in de parochie van Gemonde, b.p. de verkoper zelf, 
Aert natuurlijke zoon van Jan Beeckmans, de heer van Boxtel, Henrick 

Rijckaerts. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten 
af te handelen. Datum als boven, getuigen Jan de Momber en Jan 

Laureijs. 
 

=================475==================== 
Lambrecht Claessen verkoopt aan Adam Aelbrechts van de Braken de 

helft van een vonnisbrief die betrekking heeft over de klacht van 2 
erfponden die Adam steeds ontving uit een huis, tuin, hofstad en 

aanliggend erf, gelegen in de parochie van Boxtel achter ´t Hof van 
Stapellen aan de Bossche, b.p. Jan Mombers,de heer van Boxtel, Goijaert 

Dircks, de gemeenschappelijke straat. Nog op onderpond van een 
zesterzaad land genoemd dat Cloetken, aldaar gelegen, b.p. de heer van 

Boxtel. de gemeijnte. Die 2 pond erfelijk had Peter Peters van den Doren 

aan Adam uit dat bezit beloofd volgens de schepenbrief van Boxtel d.d. 
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17 april 1482. De verkoper doet nu afstand van de helft van dat bezit ten 

behoeve van Adam en belooft de hele  
 

68-r(267) 
vonnisbrief te laten vervallen en alle lasten hierin af te handelen. Afspraak 

is dat als er later er een brief of dokument opduikt waarin Adam aan Peter 
van de Doren dat bezit had overgedragen die van  recentere datum zou 

zijn dan deze brief waarmee Lambrecht het bezit in handen heeft 
gekregen, en Adam het bezit daardoor zou verliezen, dan zal Lambrecht 

dat aan Adam vergoeden, volgens uitspraak van schepenen die dat naar 
redelijkheid zullen bepalen.  

 
=================476==================== 

Genoemde Adam belooft aan Lambert die per a.s. Maria Lichtmisdag over 
1 jaar een bedrag van 26 peters te betalen, elke peter tegen 18 stuivers, 

samen met een rente van 14 lopen rogge, waarvan de eerste termijn zal 

zijn per a.s. Maria Lichtmisdag. Datum de dag na St. Mathijs, getuigen 
Aert van Vucht en Engbrecht van de Berselaer. 

 
=================477==================== 

Aleijt weduwe van Gerit Janssen, natuurlijke dochter van Moels van Ruth 
met haar voogd en Everaert en Goossen, als broers en wettige zoons van 

genoemde Gerit Janssen en Aleijt, verkopen aan Jan wettige zoon van 
wijlen Jan Embrechts, een huis, tuin, hoftstad met aanliggend erf gelegen 

in de jurisdictie van Boxtel in de parochie van Gemonde, ter plaatse 
genoemd aan de Langeberg, b.p. de gemeenschappelijke straat, hat 

gasthuis van Den Bosch en meer anderen, de Gruenderstraat daar, de 
Heerstraat. Dat huis etc. had Gerit Janssen eerder verkregen van Willem 

wettige zoon van wijlen Colen van Empel volgens schepenbrieven van 
Boxtel. d.d. 20 november 1481. De verkoper belooft de verkoop gestand 

te doen en alle lasten af te handelen. Verder zal hij de minderjarige 

erfgenamen later alsnog als ze meerderjarig zijn voor schepenen brengen 
om ze alsnog afstand te laten doen. Datum de maandag na het feest van 

St. Mathijs. 
 

=================478==================== 
68-r(268) 

Aleijt natuurlijke dochter van wijlen Jan Beeckmans, met haar zoon Aert, 
verder Dirck Willems en Dirck Elias van Lucel beloven samen en hoofdelijk 

aan meester Jan Nicolaes Lijbrechts als rector van het altaar van St. Jan 
Evangelist nu per a.s. St. Jansdag het geld van 19 en een half mud rogge 

te betalen, welke rogge zij als tiendenaars van meester Jan zijn 
verschuldigd, te rogge te rekenen tegen de hoogste prijs zoals geldig in 

Den Bosch op de 1e donderdag Sacramentsdag in maart of op de 1e 
donderdag na Beloken Pasen na datum van deze brief en hierin zal 

meester Jan zijn keuze mogen bepalen en niet de tiendenaars zelf. De 

tiendenaars beloven alkaar onderling te vrijwaren (voor elkaars deel, JT). 
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Datum St. Paulusdag anno 1482, getuigen Wouter van de Loeck en Gerit 

van de Loe. 
 

=================479==================== 
Jan wettige zoon van Jan Engbrechts  belooft aan Everaeert en Goessen 

met hun wettige zuster als wettige kinderen van Gerit Janssen die binnen 
10 jaar na datum van deze brief die 36 peters te betalen, 

 
68-v(269) 

elke peter tegen 18 stuivers, samen met een rente van 6 pond van elk 7 
stuivers, steeds te betalen oip Maria Lichtmisdag. Conditie is dat Aleijt 

weduwe van Gerit Janssen en moeder van Everaert en Goessen in die 6 
pond haar recht van vruchtgebruik houdt. Actum als boven. 

 
=================480==================== 

Aert wettige zoon van Willem Henrick Heijmerciks belooft Aert Dirck Vos 

nu per a.s. Maria Lichtmisdag een bedrag van 27 peters, elke peter tegen 
18 stuivers, samen met een rente van 1 mud rogge voor elke 20 peters. 

 
=================481==================== 

Seger en Jan, broers welke Jan nog minderjarig is waarvoor Aert Dircks 
en Aert Willems optreden, verder Aert Dirck Vos als man van Luijtgaerd 

en Aert Willem Henrick Heijmericks als man van Johanna, alle wettige 
kinderen van Henrick Zegers, hebben een deling gemaakt van het bezit 

dat ze na de dood van hun vader Henrick en van Luijtgaerd dochter wijlen 
Jan Meeus hebben geerfd. 

 
Genoemde Zeger krijgt een schuur, met de grond en het 1/4e van de tuin 

zijwaarts naar de straat toe, b.p. de oude Jan Meeus. Nog 4 lopen land 
genoemd de Poel. Nog een akker of weide genoemd dat Hoech Wervelen, 

nog 6 en een half lopenzaad land in het stuk beemd genoemd dat Hout. 

Nog een halve beemd genoemd de Borsbeemd, b.p. de erfgenamen van 
Peter Meeus. Alle erven zijn gelegen te Zelisel. Nog krijgt hij het 1/4e 

deel van een beemd heide en weiland, te Lannishovel genoemd die 
Orschot. Nog krijgt hij het 1/4e deel van een half ploegrecht op Kempen. 

Hieruit zal hij anderhalve oude grote betalen, 1 penning leuvens, 
anderhalf chijnshoen, 3 voeders tiendhooi, nog het 1/4e deel van 3 oude 

schilden, nog het 1/4e deel van 3 malders rogge per jaar, nog een erfmud 
rogge en 6 lopenzaad rogge aan hun zuster Christina. Verder moet men 

elkaar voor de helft ´vreden´(zorgen voor omheining of erfafscheiding, 
JT). Nog moet Zeger 7 stuivers en 7 kromstaarten betalen uit de niet 

verdeelde erven te Vucht bij de Lazers uit zijn deel, danwel dat hij die 
lasten aan Aert en aan Aert in rekening zal brengen zodra men het bezit 

zal verkopen. 
 



   

Boxtel  – vrijwillige rechtspraak 1482-1493 (2)– pag. 7 

68-v(270) 

Genoemde Aert Vos en Aert Willems krijgen samen namens hun 
minderjarige broer Jan, de schuur met de grond en het 1/4e deel van de 

tuin te Zelisel gelegen aan het erf van Zeger en Aert Willems. Ook nog de 
helft van 12 lopenzaad land genoemd de  

Langenacker naast het erf van het St. Geertruijdenklooster in Den Bosch. 
Nog 4 en een halve lopenzaad land in de akker genoemd op Hout, b.p.de 

erfgenamen van Jacop van de Lare en meer anderen. Nog krijgen ze een 
weiland genoemd dat Leech Wervelen. Nog een beemd gelegen in de 

parochie van Vucht genoemd de Huijsacker. Item het 1/4e deel van 
d´Orschot, hei en weide zijnde, b.p. de erfgenamen van Willem 

Hinckaerts en meer anderen gelegen te Lennishovel naast genoemde 
beemd. Nog het 1/4e deel van een half ploegrecht op Kempen. Hieruit 

moeten ze anderhalve oude grote betalen, anderhalf chijnshoen aan de 
heer, nog het 1/4e deel van 3 oude schilden en het 1/4 deel van 3 

malders rogge, nog een erfmud en 6 lopen rogge aan hun zuster 

Christina.  
 

69-r(271) 
Genoemde Aert Dircks (Vos, JT) krijgt de helft van 12 lopenzaad land 

genoemd de Langenacker, waarvan Jan de andere helft heeft. Nog krijgt 
hij 5 en een halve lopenzaad land op Hout naast het erf van Zeger. Nog 

de helft van een beemd genoemd de Bersbeemd, waarvan Zeger de 
andere helft heeft. Nog het 1/4e deel van de beemd Dorschot te 

Lannishovel aan de straat. Nog het 1/4e deel van een heiveld daar 
richting Oirschot (of richting Dorchot?, JT). Hieruit zal hij anderhalve oude 

groten betalen, nog anderhalf hoen, nog het 1/4e deel van 3 oude 
schilden, het 1/4e deel van 3 malders rog een een erfmud en 6 lopen 

rogge aan zijn schoonzus Christina, nog anderhalve kromstaart. 
 

Genoemde Aert Willems krijgt het huis met de halve tuin, waarin Henrick 

Zegers is gestorven. Nog 6 lopenzaad land genoemd de Schild gelegen 
aan het erf van Aert Dircks. Nog 5 en een half lopenzaad land genoemd 

op ´t Hout aan de kant naar de Hoelt. Nog een stuk land in de Tijner 
(Tijnel?, JT). Nog een weiland aldaar aan het einde genoemd de Pas. Nog 

het 1/4 deel van een beemd genoemd dErschot te Lannishovel aan de 
straat, waarvan zijn zwager het andere deel heeft. Nog het 1/4 deel van 

een heiveld daar waarvan zijn zwager het andere deel heeft. Nog het 
koterrecht op Kempen. Hieruit moet hij anderhalve oude grote betalen, 

nog een Vastenavondhen per jaar aan de heer van Boxtel, nog het 1/4e 
deel van 3 oude schilden en het 1/4 deel van 3 malders rogge. Nog 4 

lopen rogge en een ´slijk´lopen rogge uit de Tijnel, nog een mud rogge 
en 6 lopen aan zijn schoonzus Christina te betalen. Nog anderhalve 

kromstraat. 
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=================482==================== 

69-r(272) 
Genoemde Zeger voor hemzelf handelend en namens zijn broer Jan 

belooft dat hij en Jan voortaan alle laste zullen betalen uit het bezit te 
Vucht bij de Lazers welk bezit nog onverdeel is, behalve 3 kromstaarten 

die Aert en Aert schuldig zijn te betalen zonder hulp daarin van Zeger en 
Jan. Datum 1 maart, getuigen Wouter en Engelbrecht.  

In marge : 
vacat (akte is doorgehaald, JT) 

 
=================483==================== 

Aert Willems belooft zijn zwager Aert Dircks die per a.s. meimaand over 
een jaar een bedrag van 15 peters en 12 stuivers, elke peter tegen 18 

stuivers of ander goed geld. Actum als boven. 
 

=================484==================== 

Henrick, Jasper en hun zuster Aleijt met haar voogd, wettige kinderen van 
Jasper natuurlijke zoon van Dirck Bastaerts, verkopen aan Aerden 

natuurlijke zoon van heer Lambrecht Roefs (=van Woensel, JT), een huis, 
tuin, en hofstad genoemd in de 4 Heemskinderen, gelegen in de parochie 

van Boxtel aan het westeinde buiten de bruggen, b.p. de heer van Boxtel, 
Claes Janssen van Herentom, de straat. De verkoper belooft de verkoop 

gestand te doen en alle lasten af te handelen, behalve 1 malder rogge en 
1 oude grote als grondchijns. 

 
=================485==================== 

69-v(273) 
Peter natuurlijke zoon van wijlen Dirck Bastaerts en Henrick wettige zoon 

van Jan Willems van de Veken als voogden over de kinderen uit de vorige 
akte, beloven dat ze in geld of in goederen etc. deze 3 kinderen 60 peters 

zullen betalen, elke peter tegen 18 stuivers, zodat die daarmee voldoende 

waarborg hebben voor hun onderhoud. Datum 13 maart, getuigen 
Engelbrecht van de Berselaer en Wouter van den Loeck. 

 
=================486==================== 

Cornelis Henrick Kuijcks belooft aan Henrick wettige zoon van Jan Willems 
van de Veken die per a.s. Maria Lichtmisdag over 3 jaar een bedrag van 

11 peters te betalen, elke peter tegen 18 stuivers, samen met een rente 
van 2 pond per jaar. Als zekerheid geeft Cornelis een tuintje in onderpand 

te Lannishovel. Verder doet Thijs zijnde de broer van Cornelis en Gielis 
diens wettige vrouw en Thonis dochter van Henrick Coecks, afstand van 

aanspraken op dat stuk land. Datum op het feest van St. Chrispijn en 
Chrispianus. 
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=================487==================== 

69-v(274) 
Wouter Engbrechts en Jan Elias Janssen als kerkmeesters van de fabriek 

van Gemonde, hebben voor schout en schepenen geklaagd over eeen 
cijns van anderhalve stuiver die 8 of 9 jaren onbetaald is gebleven 

volgens het kerkboek, welke cijns de kerkmeesters  ontvangen uit een 
stuk land genoemd de Huijsacker groot ca. een zesterzaad gelegen in de 

jurisdictie van Boxtel parochie van Gemonde, b.p. Jan Elias Janssen, Dirck 
Pauwels, de waterlaat daar. Het erf heeft zijn ´geboden en 

genachten´gehad in Den Bosch waar men zulks verplicht is te doen zoals 
blijkt uit een certificatie van Claes Pels, dienaar van de stad. Het bezit is 

verkocht aan heer Michiel Janssen van Meijelsfoort, priester voor de chijns 
en de kosten van de procedure en die heeft het bezit weer overgedragen 

aan Jan Elias Janssen en belooft alle lasten van zijn kant af te handelen. 
Datum 8 april 1486, getuigen alle schepenen. 

 

=================488==================== 
70-r(275) 

Henrick wettige zoon van Jan Willems van de Veken als man van Lisbeth 
wettige dochter van wijlen Jan Elias van de Laerschot, verkoopt zijn 

zwager Aert Gerits Avengoen een stuk land samen met alle brieven ervan 
gelegen in de parochie van Boxtel ter plaatse genoemd aan de Roent, b.p. 

Elias wettige zoon van wijlen Jan Elias van de Laerschot, Aleijt wettige 
dochter van Gerit Avengoens en meer anderen, Henrick Jan Gerits. Dat 

stuk land had Aleijt wettige dochter van wijlen Mathijs Molenaers weduwe 
van genoemde Jan Elias, gekocht van Jan wettige zoon van wijlen Lucas 

Mombers volgens schepenbrief van Boxtel d.d. 10 oktober 1476. De 
verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn kant 

af te handelen. Datum 4 april, getuigen Michiel Avengoens en Jan 
Laureijs.  

 

=================489==================== 
Joffrouw Aleijt wettige dochter van wijlen Meeus Mombers weduwe van 

Brijen van Heel heeft kwijting gegeven aan Jan van Munsel voor alle geld 
en beloftes die deze tot vandaag de dag toe aan haar heeft gedaan en 

geeft hem en zijn erfgenamen daarin volledig kwijting. Ze belooft deze 
kwijting altijd gestand te doen. Datum 5 mei, getuigen Wouter van den 

Loeck en Jan de Momber. 
 

=================490==================== 
70-r(276) 

Heer Willem de Momber geeft kwijting aan het klooster te Boxtel voor al 
het geld dat zij hem schuldig waren inzake het huis, tuin, hofstad dat ze 

van hem hadden gekocht, grenzend aan hun eigen erf. Actum als boven. 
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=================491==================== 

Elisabeth weduwe van Jan Ruelen Aerts met haar voogd, wettige dochter 
van Nicolaes Ruelens, op grond van het testament van haar man, in 

aanwezigheid van Engbrecht van de Berselaer en Jan Everaerts als 
uitvoerders van het testament en met hun toestemmig hierin, verkopen 

aan Jan wettige zoon van Jan Elias van Lucel een stuk land genoemd de 
Waterlaet gelegen in de parochie van Gemonde in de jurisdoctie van 

Gemonde (= moet zijn jurisdictie Boxxtel, JT), b..p, de koper zelf, het 
water daar genoemd de Waterlaat, Dirck Jan Pauwels. Nog een stuk land 

ter zelfder plaatse gelegen genoemd de Dijstelacker, b.p. Wouter van den 
Vlasvoert, Jan Henricka van der Hoeven, Engelen Loijen. De verkoopster 

belooft alle lasten van haar kant af te handelen. 
 

=================492==================== 
70-v(277) 

Genoemde Elisabeth uit vorige akte verkoopt aan Dirck Lambrechts van 

den Horrick twee stukken beemd, de ene genoemd de Driesbeemd, b.p. 
de heer van Boxtel, het gasthuis van Den Bosch, de persoonschap, het 

water genoemd de  Dommel. De andere beemd b.p. de Dommel, Engel 
Loijen, de fabriek van Gemonde. Nog verkoopt ze een stuk beemd 

gelegen in de zelfde parochie en jurisdictie in de Holtaert, b.p. Engel 
Loijen, de erfgenamen van Wouter Molenaers, de koper zelf, het water 

genoemd de Dommel. Nog verkoopt z een stuk land ook genoemd de 
Holtaert, b.p. het gasthuis van Den Bosch, Engelen Loijen, Dirck Jan 

Pauwels, het water genoemd de Dommel. Elisabeth belooft de verkoop 
gestand te doen en alle lasten van haar kant af te handelen. Datum 3 

juni, getuigen Wouter van den Loeck en Engbrecht van de Berselaer. 
 

=================493==================== 
Jan wettige zoon van wijlen Jan Meeus doet afstand van zijn recht van 

vruchtgebruik ten behoeve van zijn wettige kinderen die hij heeft 

verkregen bij Ermgart wettige dochter van wijlen Engelbrecht van de 
Berselaer, inzake al zijn bezit waar dan ook in Boxtel of elders, behalve 

het bakhuis en de tuin zoals die aan het huis is gelegen zolang hij leeft, 
verder inzake een bed, .... e ...potten, 3 ketels en een lavoije (=lavoir, 

JT) en ren en bepaald linnenwaad dat hij in huis heeft, waarmee hij zijn 
eigen wil zal doen. 

 
=================494==================== 

70-v(278) 
Jan, Meeus, Engbrecht, Hubrecht en Peter, broers, verder Luijtgard, 

Heijlwig en Heijlwig, gezusters en alle wettige kinderen van Jan zoon 
wijlen Jan Meeus, beloven aan hun vader zolang hij leeft een jaarlijkse 

pacht van 4 mud rogge, maat van Boxtel en binnen de bruggen te 
leveren, steeds op St. Jan baptistdag. Nog een jaarlijkse rente van 4 

peters van elk 18 stuivers op de zelfde dag te betalen en dat op 

onderpand van alle bezit dat zij van hun vader hebben verkregen. Als een 
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van de kinderen hierin niet zou meebetalen, dan mag Jan zijn bezit van 

de onwillige weer terugnemen en dat bezit verkopen en het geld voor 
zichzelf aanwenden, zonder dat iemand daar bezwaar tegen kan maken. 

Voor dit jaar houdt Jan zelf alle oogstgewassen die op het land staan. 
Datum 5 juni, getuigen Engbrecht van de Berselaer en Wouter van de 

Loeck. 
 

=================495==================== 
71-r(279) 

Heijlwig wettige dochter van wijlen Aert van Aenhoven met haar voogd, 
heeft afstand van haar recht van vruchtgebruik gedaan ten behoeve van 

Jan Haijwigen als kerkmeester inzake een tuin, gelegen binnen de 
bruggen te Boxtel op de Borchacker daar, b.p. Mechteld wettige dochter 

van wijlen Lucas Mombers, heer Lenart van Boesschot priester, de 
gemeenschappelijke straat, het water genoemd de Dommel. Ze belooft dit 

afstanddoen na te komen. Datum 12 juni, getuigen Wouter van de Loeck 

en Engelbrecht van de Berselaer. 
Voetnoot : 

De schepenen hebben haar de vergoeding geschonken, ook de kosten van 
voogdijschap van de schout en schepenen. 

 
=================496==================== 

Aert wettige zoon van wijlen Lucas Mombers, verder zijn wettige zoon 
Lucas en zijn wettige dochter Johanne met haar voogd, verkopen samen 

aan Jacop wettige zoon van wijlen Gerit Cattelaers een schepenbrief van 
Boxtel en een van Den Bosch waarin Jan Ghestelmans verklaart dat hij 

aan heer Willem van Meerhem heer van Boxtel 1 mud goede rogge 
schuldig is, maat van Boxtel, steeds op Maria Lichtmisdag te betalen op 

onderpand van een akker genoemd de Boenacker gelegen bij de plek 
genoemd het Schaepshuijs, b.p. de heer van Boxtel, Aernt Coppelmans 

en meer anderen volgens de principale brief d.d. 23 december 1399. De 

verkopers van de brieven beloven alle lasten van hun kant af te handelen, 
ook namens de erfgenamen van Jan Brant en Mechteld en Marie zijn 

zusters.  
 

=================497==================== 
71-r(280) 

Genoemde Jacop belooft aan Aert per a.s. Maria Lichtmisdag 20 
rijnsguldens te betalen, elke gulden van 20 stuivers, samen met een 

rente van 1 malder rogge. Datum 15 juni, getuigen Engbrecht van de 
Berselaer en Jan de Momber. 

In marge :  
vacat (akte is doorgestreept, JT) 
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=================498==================== 

Aert wettige zoon van wijlen Willem Heijmerick Heijmericks verkoopt 
(belooft, JT) aan Wouter van de Loeck onze medeschepen een rente van 

2 pond per jaar elk van 7 stuivers, steeds te betalen op St. Jans 
Baptistdag op onderpand van zijn huis, tuin, hofstad, te Zelisel, waarin 

zijn zwager Henrick Zegers is gestorven, welk huis etc. hem was 
toebedeeld in de deling, b.p. Jan Henrick Zegers, de gemeijnte van 

Zelisel. Aert belooft het onderpand in goede staat te houden voor de 
betaling van de chijns. 

 
=================499==================== 

Wouter staat aan Aert toe de chijns van 2 pond te mogen aflossen tegen 
betaling van 11 peters, elke peter tegen 18 stuivers, samen met de 

chijnstermijn van 2 pond zelf. Datum 3 juni, getuigen Jan Laureijs en 
Gerit van de Loo. 

 

=================500==================== 
71-v(281) 

Jan Lucas de Momber onze collegaschepen verkoopt aan Katarina weduwe 
van Henrick Belaerts en aan haar wettige kinderen samen met de alle 

brieven ervan een stuk beemd gelegen in Oirschot ter plaatse genoemd 
de Heedonck, b.p. Jan Willems van der Veken, de erfgenamen van 

Laurens van Houweschot, de kinderen van Jan Coppens, de gemeijnte van 
Oirschot. Jan belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. Datum 5 juni, getuigen Jan Lucas de Momber en Gerit van de 
Loo. 

 
=================501==================== 

Heer Johan Roelofs van Blaijel, priester als rentmeester van de heer van 
Boxtel, heeft zich een schepenbankgeding beklaagd over een jaarlijkse 

chijns van 3 en een halve denarius, 8 chijnshoenderen en 1 stuiver eens 

volgens het chijnsboek van de heer, op onderpand van een huis, tuin, 
hofstad en heihoeven gelegen te Boxtel aan de Strijpt, eigendom van de 

weduwe van Peter Stansen van Cranenborch. De erven hebben hun 
´geboden en genachten´gehad in Den Bosch en ook hier. De koop is 

gegund aan Willem van Kuijck en die heeft de koop weer overgedragen 
aan heer Johan. Datum 3 juni, getuigen alle schepenen. 

 
=================502==================== 

71-v(282) 
Herman wettige zoon van wijlen Gerit Brants, verkoopt aan zijn wettige 

broer Willem al zijn rechten die hij heeft geerfd van zijn wettige zuster 
joffrouw Agnese dochter van Gerit Brants samen met alle brieven ervan, 

waar dat bezit zich ook bevindt in Boxtel of elders. Herman belooft de 
verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn kant af te handelen. 

Verder zal Willem alle lasten betalen voor Herman inzake het testament 

van joffrouw Agnese. Datum op het vigilie van St. Peters Apostel en 
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Paulus, getuigen Engelbrecht van de Berselaer en Wouter van de Loeck. 

 
=================503==================== 

Peter Aert Rubben en Pauwels Jacops als dekens van het St. Katarinagilde 
en Henrick Dirck Henrick Goijaerts en Wouter van den Loeck 

 
72-r(283) 

als medegildebroeders, verkopen aan Jan wettige zoon van wijlen Gerit 
Smolenaers een jaarlijkse pacht van 12 lopen rogge met alle 

testamenten, brieven etc., welke pacht van 12 lopen Jan zoon van Jan 
Noden in diens testament had vermaakt aan de rector van het St. 

Katarinagilde om daarmee missen op te dragen voor het St. Katarina-
altaar, welke pacht werd betaald door een zekere Jan van Vucht en nadat 

het testament was opgemaakt door Jan Noden werd de pacht betaald 
door een zekere Aelbrecht van de Dijck als man van Margriet volgens dat 

testament. De verkopers namens het St. Katarinagilde beloven de 

verkoop gestand te doen. Als de pacht minder waard zou worden is het 
Katarinagilde en de dekens verplicht om aan Jan 28 en een halve peter te 

betalen, elke peter tegen 18 stuivers. Datum 17 juli, getuigen Aert van 
Vucht en Wouter.  

 
=================504==================== 

72-r(284) 
Katarina dochter van wijlen Marcelis Drammen (?) weduwe van Andries 

zoon wijlen Jan Moijs met haar voogd, op grond van het gezamelijk 
testament van haar en haar man d.d. 25 april 1485 om 7 uur 

voorsmiddags, verkoopt aan Henrick wettige zoon van wijlen Henrick 
Moijs een huis, tuin, hofstad met brouwhuis, schuur, schop en alle 

brouwwerktuigen en ´reesstappen´die erbij horen, met aanliggend wei- 
en akkerland, zoals Andries en Katarina dat hebben bezeten, welk bezit 

de Heellinc wordt genoemd, gelegen aan het westwaartse einde van 

Boxtel buiten de bruggen, b.p. het water genoemd de Dommel, de 
Heerstraat. Katarina belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten 

van haar kant af te handelen, behalve 2 chijnshoenderen aan de heer van 
Boxtel, 6 oude schilden aan diegegene die er recht op hebben, nog een 

malder erfrogge dat mag worden afgelost met 20 gouden peters. 
 

=================505==================== 
72-v(285) 

Genoemde Henrick (Moijs) belooft Katarina die per a.s. Pinksteravond 108 
rijnsguldens te betalen, elke gulden van 20 stuivers of ander goed geld. 

 
=================506==================== 

Henrick belooft aan Katarina die per a.s. Maria Lichtmisdag over 3 jaar 72 
peters te betalen, elke peter tegen 18 stuivers, met een jaarlijkse rente 

van 2 mud rogge, de rog voor de eerste keer per a.s. Maria Lichtmisdag 

over 1 jaar. 
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=================507==================== 

Henrick belooft Katarina die per a.s. Maria Lichtmisdag over 9 jaar 90 
peters te betalen, zelfde waarde als hiervoor, met per jaar een rente van 

15 pond, elk pond van 7 stuivers en deze rente voor de eerste keer per 
a.s. Maria Lichtmisdag over 1 jaar. 

 
=================508==================== 

Katarina heeft bekend dat alle geld dat Henrick aan haar zal betalen per 
a.s. St. Remiusdaçg, inzake de vermelde 72 peters of de 90 peters, dat 

hij dat geld zonder rente mag betalen. Datum 29 juli, getuigen 
Engelbrecht van de Berselaer en Wouter van de Loeck. 

 
=================509==================== 

72-v(286) 
Pauwels natuurlijke zoon van van wijlen Jacop Pauwels als deken van het 

St. Katarinagilde te Boxtel en Henrick Dircks als gildebroeder hebben 

kwijting gegeven aan Andries Willems (=van Zandvliet, JT) als secretaris 
te Boxtel, voor alle borgtocht inzake 6 (mud of lopen?, JT) rogge voor 

diens zwager Jacop den Schilder, omdat zulks aan hen was beloofd door 
deze Andries. Ze hebben kwijting gegeven voor deze opdracht en de 

belofte die Jacop die Schilder in een schepenbrief van Boxtel aan Andries 
heeft gedaan op onderpand van al het bezit van deze Jacop in de parochie 

van Boxtel. Nadat dit alles was gebeurd is deze Jacop gekomen en heeft 
beloofd dit bezit te Boxtel niet te zullen ontvreemden maar dat dit als 

zekerheid zal laten dienen totdat Jacop de tafel van het St. Katarina-
altaar zal hebben gemaakt 

 
73-r(287) 

volgens de cedullen hierover. Jacop heeft met opgestoken vingers 
gezworen dat hij deze tafel behoorlijk zal maken en niets van zijn bezit 

zal vervreemden of verkopen, totdat zijn werk is voltooid, tenzij dat zijn 

vrouw een rok of tabberd nodig heeft als zij ´t huis ´trecken soude´(in 
het huis of uit het huis ?, JT) , in dat geval mag ze dat met haar 

meenemen, maar dat zal Jacop dan aan de deken mededelen. Datum op 
het feest van Maria Magdalena, getuigen Jan de Momber en Wouter van 

de Loeck. 
  

=================510==================== 
Wouter zzoon wijlen Jans van Toortven als wettige man van  Lisbeth 

dochter van wijlen Jan van der Ham, verkoopt aan Willem Gijsbrechts een 
huis, tuin, hofstad met alle brieven etc. gelegen te Boxtel binnen de 

bruggen aan de Strijpt, eerder eigendom van het St. Barbaragilde te 
Boxtel, welk huis de rectoren hadden verkocht aan heer Wouter Dircks, 

priester en heer Wouter weer had verkocht aan Lisbeth van de Ham, b.p. 
Jan van Ghemaert, Henrick Coppelmans, de straat, de heer van Boxtel. 

De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lastehn af te 

handelen, ook namens de erfgenamen van Lisbeth behalve de grondchijns 
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en 3 chijnshoenderen. 

 
=================511==================== 

73-r(288) 
Willem Janssen belooft aan heer Wouter Dircks die per a.s. Pasen een 

bedrag van 12 peters te betalen, elke peter tegen 18 stuivers zonder 
rente. 

 
=================512==================== 

Genoemde Willem belooft aan heer Wouter die per a.s. Pasen over twee 
jaar 12 peters te betalen, met een rente van 2 pond per jaar, elk pond 

tegen 7 stuivers, waarvan de eerste termijn per a.s. Pasen over 1 jaar. 
Datum 19 september, getuigen Engelbrecht van de Berselaer en Gerit van 

de Lo. 
 

=================513==================== 

Willem, Engelbrecht en Adriaen, broers en wettige kinderen van wijlen 
Engelbrecht Eijmbrecht Aben, verkopen aan Willem zoon Willem van de 

Eijnde, een huis, tuin, hofstad gelegen in Boxtel te Lennishovel, waarin 
hun vader is gestorven, b.p. Jan Henrick Maechs, Heijman Wolfs van Heel, 

de gemeenschappelijke straat, de Richtpad daar. De verkopers beloven de 
verkoop gestand te doen en alle lasten van hun kant af te handelen, 

behalve anderhalf mud erfrogge, nog 4 lopen rog, 10 lopen rog en 10 
oude groten als chijns aan de heer. 

 
=================514==================== 

73-v(289) 
Jan wettige zoon  van wijlen Peter Elias is hier met ´blinkende 

penningen´gekomen welk geld zijn eigendom is, en wil beroep doen op 
het recht van vernadering vanwege de vorige brief. Datum 20 september, 

getuigen Jan de Momber en Engelbrecht van de Berselaer. 

Voetnoot : 
Jan Peter Elias draagt zijn recht weer over aan genoemde Willem Willems 

van de Eijnde. 
 

=================515==================== 
Hubrecht wettige zoon van Jan Meeus, verkoopt aan Jan Lambrecht 

Janssen een huis, tuin, hofstad gelegen te Boxtel binnen de bruggen aan 
de Strijpt dat hij had gekocht van Jan van Leijenborch, b.p. Willem 

Gijsbrechts, de erfgenamen van Elias Ruelen, de straat, de heer van 
Boxtel. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten van 

zijn kant af te handelen, behalve 7 en een half Bossche plakken, 3 
chijnshoenderen en 4 erfpond. Actum als boven. 
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=================516==================== 

Wouter Hubrechts Colen heeft bekend dat hij van zijn zwager Goijaert 
Loijwijchs Nennen volledige betaling heeft ontvangen voor alle vee dat 

Goijaert van Wouter heeft gekocht gehad, te weten een bedrag van 19 
peters, elke peter van 18 stuivers. Datum 26 september, getuigen Wouter 

van de Loeck en Jan de Momber. 
 

=================517==================== 
73-v(290) 

Henrick Jan Proest als man van Hillegond dochter van wijlen Henrick 
Smeets, eerder weduwe van Willem Janssen van Bruggen, verder Henrick 

en zijn zuster Beatricks met haar voogd, wettige kinderen van Willem 
Jans van Bruggen en van Hillegond, verkopen aan Jan wettige zoon van 

wijlen Peter Peters van Broegel, een huis, tuin, hofstad  te Boxtel buiten 
de bruggen aan het westwaartse einde, b.p. Jacop zoon van wijlen Gerit 

Kattelaers, de Heerstraat, de heer van Boxtel. De verkopers beloven de 

verkoop gestand te doen behalve 3 en een half pond was aan de ´heer 
van den lande´(ofwel de heer van Boxtel ofwel aan de hertog, JT). Als 

hun wettige broer Aerden weer in het land komt, zal men hem deze brief 
laten goedkeuren an afstand laten doen van het bezit. 

 
=================518==================== 

Genoemde Jan belooft aan Arden, Henrick en Beatricks wettige kinderen 
van Willem Janssen van der Bruggen die nu per a.s. Maria Lichtmisdag 

over een jaar 19 en een halve peter te betalen, 
 

74-r(291) 
elke peter van 18 stuivers, met een jaarlijkse rente voor elke peter een 

stuiver, waarvan Hillegond als moeder van die kinderen het vruchtgebruik 
krijgt, zolang ze leeft. De betaling ervan zal geschieden in aanwezigheid 

van Jan Jacop Kevits (?), Goijaert Ruestenberchs en Engelbrecht van de 

Berselaer en na de betaling zal men het geld opnieuw beleggen waarvan 
Hillegond het vruchtgebruik houdt. 

 
=================519==================== 

Genoemde Jan belooft hen per a.s. Maria Lichtmisdag over 3 jaar  het 
geld uit de vorige akte te betalen, maar daarvan zullen 9 peters en 12 

stuivers blijven staan ten behoeve van genoemde Aert  en als Aert binnen 
die termijn niet terugkomt, zullen ze dat geld op behoorlijke wijze 

besteden voor de erfgenamen van Willem Janssen van der Bruggen. 
Datum 30 september, getuigen Engelbrecht van de Berselaer en Wouter 

van de Loeck. 
 

=================520==================== 
74-r(292) 

Roelof Henricks als man van Margriet dochter van wijlen Jan Rutten, 

verder Jan de Molenaer als man van Luijtgaerd en verder Lisbeth weduwe 
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van Jacop Vlemmincks dochter van genoemde Jan Rutten, verder Gerit en 

Roelof, broers en wettige kinderen van Roelen Aerts en genoemde 
Margriet (= haar tweede huwleijk dus, JT) nog Jan Jan Meeus als man van 

Mechteld dochter van genoemde Margriet waarbij deze laatste 3 personen 
optreden voor hun zuster Heijlwig, verkopen aan Rutger en aan Mechteld, 

wettige kinderen van genoemde Jan Rutten een stuk beemd op 
Nergentnae, om het andere jaar te wisselen, het ene jaar met de beemd 

genoemd de Weere, het andere jaar genoemd de Langbeemd, die 
eigendom waren van Jan Rutten. Het bezit is ´los en vrij´. Datum 12 

oktober, getuigen Jan de Momber en Engelbrecht van de Berselaer.  
 

=================521==================== 
Henrick wettige zoon van Gerit Avengoens, Jacop Gerit Cattelaers en 

Mercelis Gerit Swekers verkopen (=beloven, JT) samen aan Gerit en 
Roelof en Heijlwig wettige kinderen van wijlen Adriaen Ruelen Aerts een 

rente van 3 pond steeds te betalen op St. Bartholomeusdag op onderpand 

van een huis, tuin, hofstad waarin Henrick Avengoens woont, verder op 
onderpand van de Boenakker eigendom van Jacop en op onderpand van 

het erfdeel van Gerit. 
 

=================522==================== 
De verkopers beloven dat ze deze 2 pond per a.s. St. Bartholomeusdag 

over twee jaar zullen aflossen tegen betaling van 15 peters, elke peter 
tegen 18 stuivers samen met de rentetermijn. Actum als boven. 

 
=================523==================== 

74-v(293) 
Jan wettige zoon van Willem Eijgenbroets verkoopt aan Katarina weduwe 

van Henrick Maechs een huis, tuin, hofstad met aanliggehnd erf, gelegen 
in de parochie van Boxtel ter plaatse Lannishovel, b.p. Peter Henrick 

Belaerts, Berijs Willem Berijs, de straat, Willem Claes Hoerkens. Nog een 

stuk land aldaar gelegen op de Richtpad, b.p. heer Willem van Dommelen. 
Nog een stuk land, hei en weide genoemd die Dorschot, b.p. Jan Meeus 

en meer anderen, genoemde heer Willem, de gemeijnte van Oetendonck, 
Jan Willems van der Veken. De verkoper belooft de verkoop gestand te 

doen en alle lasten van zijn kant af te handelen, behalve 3 en een halve 
oude grote, 1 penning aan de ´heer van den lande´en een halve oude 

grote als gebuurchijns, nog 2 lopen raapzaad aan de kerk van Boxtel en 
14 lopen rogge aan diegene die er recht op heeft. 

 
=================524==================== 

Katarina belooft aan Jan 50 gouden peters van elk 19 stuivers en nog 49 
en een halve peter. (akte is doorgestreept, JT) 
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=================525==================== 

Katarina belooft aan Jan per a.s. Maria Lichtmisdag over 1 jaar een 
bedrag van 54 peters, (50 gulden=doorgestreept, JT) elke peter tegen 18 

stuivers met een rente van 3 malder rogge eens in de zak. 
 

=================526==================== 
74-v(294) 

Genoemde Jan belooft aan Katarina een bedrag van 50 peters van elk 18 
stuivers, onder conditie dat hij dit geld niet aan Katarina of aan haar 

erfgenamen hoeft te betalen, tenzij deze Katarina haar erfgenamen uit 
het bezit met recht zal uitsluiten, welk bezit Katarina vandaag in 

schepenbrief van Jan heeft gekocht, gelegen op Lennishovel. Datum 10 
oktober, getuigen Engelbrecht van de  Berselaer en Wouter van den 

Loeck. (Het lijkt op een soort belofte, misschien een huwelijksgift als 
Katrina van plan is te gaan hertrouwen, maar dat Jan zeker wil zijn dat 

zijn geld niet naar haar erfgenamen verdwijnt?) 

 
=================527==================== 

Henrick Peters van Lijemdt doet afstand van zijn recht van  vruchtgebruik 
inzake een jaarlijkse pacht van 5 en een half mud rogge die aan Henrick 

waren beloofd in schepenbrief van Boxtel door Claes van den Brake, 
vanwege de huur van land (=verkoop tegen pacht?, JT), welk land Claes 

had gehuurd te Brukelen, waarbij Claes daarvan jaarlijks 3 en een half 
mud rogge zal betalen aan diegene die er recht op hebben en de 

´wasdom´(meerwaarde, JT) zijnde 2 mud rogge, zal Claes gaan betalen 
aan meester Dirck Brant en aan diens broers tot de tijd toe dat meester 

Dirck en zijn broers zijn betaald voor het geld dat Henrick hen schuldig is. 
Henrick belooft deze overdracht gestand te doen. Datum op St. 

Severeijnsdag, getuigen Jan de Momber en Engelbrecht van de Berselaer. 
 

=================528==================== 

75-r(295) 
Dirck wettige zoon van Lambrecht van de Horrick belooft aan Goetstuwen 

wettige dochter van Peter Aechten, die per a.s. Maria Lichtmisdag over 
twee jaar 15 peters, elke peter tegen 18 stuivers met een jaarlijkse rente 

van 3 pond welke rente voor het eerste per a.s. Maria Lichtmisdag. 
Datum op het feest van St. Oda weduwe. getuigen Engelbrecht van de 

Bersellaer en Wouter van den Loeck. 
 

=================529==================== 
Gerit wettige zoon van Willem van den Akeren verkoopt (=belooft, JT) 

aan Jan Henrick Loijen een erfelijke chijns van 2 pond elk pond van 7 
stuivers, steeds te betalen op Maria Lichtmisdag en voor de eerste keer 

per a.s. Maria Lichtmisdag over 1 jaar, op onderpand van een huis, tuin, 
hofstad met 9 lopenzaad land, gelegen te Tongeren in de parochie van 

Boxtel, b.p. de gemeijnte van Zelisel, Peter Stevens en meer anderen, 

Ghefaert Gerits. De verkoper belooft het onderpand in goede staat te 
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houden voor de chijns. 

 
=================530==================== 

75-r(296) 
Jan staat aan Gerit toe de chijns van de 2 pond te mogen aflossen per 

a.s. Maria Lichtmisdag over 4 jaar, tegen betaling van 12 peters elke 
peter van 18 stuivers en 1 oort van een peter ( =1/4e deel van een peter, 

JT) zijnde 4 en een halve stuiver, samen met de rentetermijn van de 2 
pond. (er wordt dus afgelost met 12 petrer en 4 en een halve stuivers, 

samen met de 2 pond, JT). Datum het feest van Simon en Judas 
Apostelen, getuigen Wouter van den Loeck en Jan de Momber. 

 
=================531==================== 

Elias wettige zoon van wijlen Jan Haijwigen verkoopt aan Aert natuurlijke 
zoon van wijlen Gerit Swekers een rente van 3 pond van elk 7 stuivers, 

steeds op St. Maartensdag te betalen en voor de eerste keer per a.s. St. 

Maartensdag over een jaar, op onderpand van een akker gelegen in de 
parochie Boxtel, genoemd ´t Scaepshuijs, b.p. de erfgenamen van Willem 

Screijnmakers, de erfgenamen van Willem Smeets, Bernart Jacops, Aert 
Mombers. Elias belooft het onderpand in goede staat te houden voor de 

betaling van de chijns. 
 

=================532==================== 
Aert staat aan Elias toe om de chijns van 3 pond te mogen aflossen tegen 

betaling van 15 peters, elke peter tege 18 stuivers, samen met de 
rentetermijn van de 3 pond. Datum 2 november, getuigen Jan de Momber 

en Jan Laureijns. 
 

=================533==================== 
75-v(297) 

Peter wettige zoon van Aert van de Weteringen als man van Lieferaeden 

wettige dochter van wijlen Gerit Jan Coppens, verkoopt aan Henrick en 
Gerit, broers en wettige kinderen van Gerit Coppens, zijnde zijn zwagers, 

een huis, tuin, hofstad zoals Peter dat in de boedeldeling was toebedeeld 
vanwege Gerit Jan Coppens, gelegen in de parochie van Boxtel te Cleijner 

Lijemde. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten 
namens hem en namens de erfgenamen van Gerit Jan Coppens af te 

handelen. 
 

=================534==================== 
Genoemde Henrick en Gerit beloven aan Peter een jaarlijkse pacht van 6 

mud en 4 lopen rogge, maat van Boxtel en daar binnen de bruggen te 
leveren steeds per Maria Lichtmisdag en voor de eerste keer per a.s. 

Maria Lichtmisdag over 1 jaar, op onderpand van het huis, hofstad te 
Cleijner Lijemde, waarin Gerit Jan Coppens is gestorven, b.p. de straat, 

de  erfgenamen van Aert Ghenen, Griet van Straten. Nog op onderpand 

van alle verdere bezit en erfdeel dat Peter als echtgenoot was toebedeeld 
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namen zijn schoonvader Gerit Jan Coppens en welk bezit Peter aan hen 

heeft verkocht volgens de schepenbrief van Boxtel. Ze beloven de 
onderpanden in goede staat te houden voor de betaling van de rogpacht. 

 
=================535==================== 

75-v(298) 
Genoemde Peter staat aan Henrick en aan Gerit toe dat die de pacht van 

6 mud en 4 lopen mogen aflossen per a.s. Maria Lichtmisdag over 6 jaar, 
waarbij ze voor a.s. Maria Lichtmisdag en twee jaar verder eerst 2 mud 

daarvan moeten aflossen, elk mud tegen 26 gouden peters, elke peter 
daarin van 19 stuivers, samen ook met de pachtttermijn zelf. Datum 7 

november, getuigen Engelbrecht van de Berselaer en Wouter van den 
Loeck. 

 
=================536==================== 

76-r(299) 

Jan Wettige zoon van Aert van Lijemdt verkoopt aan Gheefaert zoon 
wijlen Gerit Gheefaerts 2/7e deel van een stuk heiveld gelegen in 

Smaelbroeck bij Bastvoert (= Balsvoort , JT) b.p. Jan Laureijs de oudste, 
Delije Molengrafts, Jan Mombers, de gemeijnte van Oirschot. De verkoper 

belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn kant af te 
handelen, behalve de grondchijns. Datum 2 maart 1487, getuigen Jan de 

Momber en Wouter van den Loeck. 
 

=================537==================== 
Godefridus wettige zoon van wijlen Peter Gijsbrecht Eijgenbroets, verder 

Adam wettige zoon van Aelbrecht van den Broeck en Willem Roelofs van 
Blaijel, verkopen aan Peter wettige zoon van genoemde Godefridus een 

jaarlijkse lijfrente van 10 overlandse rijnsguldens, elke gulden van 20 
stuivers of ander goed geld, steeds te betalen op Maria Lichtmisdag op 

onderpand van een huis, tuin, hofstad en aanliggend stuk land gelegen in 

de parochie van Boxtel ter plaatse Lannishovel op Luttelaer, b.p. Henrick 
Uden, Gielis Gerits, de straat. Nog op onderpand  

 
76-r(300) 

van een stuk land te Lannishovel, b.p. Dirck Wouters, de straat. Nog uit 
een stuk beemd genoemd de Schaefroije gelegen in de zelfde parochie in 

Ottenbosch, b.p. de gemeenschappelijke weg, Aleijt Henricks van den 
Dijck. Nog op onderpand van een stuk land te Onroije, b.p. Antonis 

Willem Joeden, de gemeenschappelijke straat. Nog uit een stuk land 
genoemd dat Cloetken gelegen te Lannishovel, b.p. de heer van Boxtel, 

de weg. De verkoper belooft de onderpanden in goede staat te houden 
voor de betaling van de lijfrente. Deze brief over de lijfrente komt na de 

dood van Peter 
zonder bedrog daarin te vervallen. 
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=================538==================== 

Peter belooft aan Goijaert, Adam en aan Willem dat hij de onderpanden 
niet zal verkopen of vervreemden, of zal laten doen hetzij met geestelijk 

of wereldlijk recht, anders dan voor 100 overlandse rijnsguldens, van 
goed gewicht en gehalte. Datum 15 december, getuigen Engbrecht van de 

Berselaer en Willem van de Loeck. (blijkbaar wordt een lijfrente dus 
omgerekend met de factor 10, JT) 

 
=================539==================== 

76-v(301) 
Jan Willem Hanen en Jan Willems als man van Heijlwig wettige dochter 

van Willem Hanen verkopen aan Eijmbrecht wettige zoon van wijlen 
Embrecht Sneijders een huis, tuin, hofstad gelegen in de parochie van 

Boxtel ter plaatse op Lannishovel, b.p. Dierick Wouters, de 
gemeenschappelijke straat. De verkopers beloven de verkoop gestand te 

doen en alle lasten van hun kant af te handelen, behalve 1 erfpond van 7 

stuivers aan de fabriek van Boxtel en nog een penning als chijns aan de 
heer. Als zekerheid, beloven Jan Willems (Hanen, JT) en zijn broers 

Gijsbrecht Willems en Berijs Willems, die handelen voor Jan de oudste en 
voor Dierck als broers en wettige kinderen van genoemde Willem Hanen, 

dat als die weer in het land terugkeren, dat ze die dan afstand van dit 
bezit zullen laten doen, zonder bedrog hierin. 

 
=================540==================== 

Genoemde Jan Willems (Hanen, JT) en zijn broers Gijsbrecht Willems en 
Berijs Willems beloven als er enige problemen voor de koper zouden zijn 

vanwege Jan de oudste en diens broer Dierick als kinderen van Willem 
Hanen, dat hij Jan Willems deze Gijsbrecht en Beris daarvoor zal 

vrijwaren. 
 

=================541==================== 

76-v(302) 
Jan wettige zoon van Willem Hanen de jongste, verkoopt aan zijn zwager 

Jan Willems alle geerfd bezit dat hij van zijn ouders en van zijn broer 
Dirck heeft geerfd, waar dat bezit zich ook bevindt. 

 
=================542==================== 

Wouter van den Eeckaert alias van den Steen belooft aan Andries 
Korstken Hellincx per a.s. Pasen die 2 rijnsguldens te betalen, elk van 19 

stuivers en met Pinksteren daarna ook nog eens 2 rijnsguldens van 19 
stuivers. Getuigen Jan de Momber en Wouter van de Loeck. 

 
=================543==================== 

Henrick zoon wijlen Henrick van Best als man van Lijsbeth wettige 
dochter van Gerit Jan Jacops verkoopt aan zijn zwager Gerit wettige zoon 

van Gerit Jan Jacops een stuk land genoemd´t Hopvelt, gelegen aan het 

Hecken te Cleijner Lijemdt, b.p. de Heerstraat, Peter Jan Coppens, de 
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erfgenamen van Henrick Nennen. De verkoper belooft de verkoop gestand 

te doen en alle lasten van zijn kant af te handelen, behalve de 
grondchijns. 

 
=================544==================== 

77-r(303) 
Genoemde Henrick verkoopt aan Jan Gerit Coppen en aan Aert van den 

Oudenhuijse, ten behoeve van Gerit wettige dochter van  
van genoemde Aert die Aert in wettig huwelijk had verwekt bij Aleijt 

wettige dochter van Gerit Jan Coppen toen ze leefde, een stuk land met 
een heiveld, gelegen te Cleijner Lijemde, b.p.de gemeenschappelijke 

straat, de erfgenamen van Aert Gheenen, de erfgenamen van Gerit Jan 
Coppen en meer anderen. De verkoper belooft de verkoop gestand te 

doen en alle lasten van zijn kant af te handelen, behalve de grondchijns. 
Datum de vrijdag na St. Maarten, getuigen Jan de Momber en Engbrecht 

van de Berselaer. 

 
=================545==================== 

Dirck wettige zoon van Jan Pauwels verkoopt aan Willem wettige zoon 
van Colen van Empel, een stuk land genoemd de Roijakker, gelegen in de 

parochie van Gemonden jurisdictie van Boxtel, b.p. het gasthuis van Den 
Bosch, Jan Wouters, de straat, Hubrecht Hals. De verkoper belooft de 

verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn kant af te handelen, 
behalve  3 lopen rog per jaar aan de H. Geest van Den Bosch, nog 2 

keulse penningen aan de erfgenamen van Willem Hinckaert. De koper zal 
die lasten voortaan zo betalen dat Dirck en zijn bezit daarvoor zijn 

gevrijwaard.  
 

=================546==================== 
77-r(304) 

Genoemde Willem belooft Dirck per a.s. St. Jacopsdag 17 peters en 1 

oort, elke peter tegen 19 stuivers. 
 

=================547==================== 
Jan wettige zoon van Jan Embrechts verkoopt aan Willem Colen uit de 

vorige akte 2 stukken land, het ene genoemd het Celenveld, in de 
parocgie en jurisdictie van hiervoor, b.p. de straat, Jan Wouters en meer 

anderen. Het andere stuk is genoemd de Gevijvstege, aldaar ook gelegen, 
b.p. Aert natuurlijke zoon van Jan Beeckmans, Jan als verkoper, de 

Heerstraat, Jan Wouters. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen 
en alle lasten van zijn kant af te handelen, behalve 1 mud rogge en 2 

oude groten. 
 

=================548==================== 
Willem uit vorige akte belooft Jan dat hij voortaan dat mud rogge en de 2 

groten uit de 2 stukken land zodanig zal betalen dat Jan en diens bezit 

daarvoor zijn gevrijwaard. 
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=================549==================== 

77-v(305) 
Jan en Embrecht, broers en wettige kinderen van Jan Embrechts verkopen 

samen aan genoemde Willem (Colen, JT) een stuk heiveld gelegen in de 
jurisdictie en parochie van hiervoor, b.p. de erfgenamen van Jan Brants, 

de straat, Jan Jan Elias. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen 
en alle lasten van zijn kant af te handelen, behalve 3 erfpond per jaar van 

7 stuivers elk en 3 butkens. Verder beloven de twee broers dat ze alle 
lasten vanwege hun moeder Mechteld, wettige vrouw van Jan Embrechts 

en vanwege haar wettige zuster Haijwig zullen afhandelen. (of is ze de 
zuster van de 2 broers?, JT). 

In marge : 
Is verkocht met ´heeren hand´. (is bedoeld met toezicht van de heer van 

Boxtel/de schout of is bedoeld dat het leengoed is?, JT)  
 

=================550==================== 

Willem uit de vorige akte belooft dat hij de 3 pond en de 3 butkens 
voortaan zal betalen en stelt daarvoor al zijn bezit in onderpand. Getuigen 

Michiel Avengoen, Gerit van de Loo, Aert van Vucht en Jan de Momber 
 

=================551==================== 
77-v(306) 

Goijaert wettige zoon van wijlen Goijaert Henrick Weijhase verkoopt aan 
Jan wettige zoon van Jan Haijwigen ten behoeve van de wettige kinderen 

van Godevaert wettige zoon van Willem Claes Hoerkens, de pacht van 4 
lopen rogge, die deze Godevaert Hoerkens steeds aan genoemde Goiajert 

Weijhase betaalt op onderpand van een stuk heiveld genoemd dat 
Zwelaer gelegen te Boxtel onder Lannishovel, eerder eigendom van wijlen 

Godevaert Goijaert Henrick Weijhase. Ter meerdere zekerheid voor deze 
verkoop is verschenen Wouter Willems en belooft dat hij de de wettige 

kinderen van Goijaert Goijaert Weijhase die deze in zijn huwelijk had 

verwekt bij Hillegonden wettige dochter van wijlen Waltgaert Swekers als 
die meerderjarig zijn, hen voor schepenen afstand zal laten doen op deze 

4 lopen rogge. Datum de dag na St. Thomas Aposteldag, getuigen Wouter 
en Engelbrecht. (lijkt meer een aflossing van de pacht door Godevaertr 

Hoerkens, JT) 
 

=================552==================== 
78-r(307) 

Willem Umans die nu ´laat´ is (=pachter, JT) van Aert van Vucht,  
en verder Andries en Willem, broers en wettige klinderen van genoemde 

Willem, verkopen (=beloven, JT) aan Aert wettige zoon van wijlen Gerit 
van Vucht een jaarlijkse pacht van 1 mud rogge, maat van Boxtel, steeds 

op St. Jans Baptistdag binnen de bruggen te leveren op onderpand van 
een huis, tuin, hofstad gelegen in Boxtel te Lannishovel, b.p. de heer van 

Boxtel, de straat, de erfgenamen van Jan Claes, Jan Weerts. Nog op 

onderpand van een stuk land gelegen op Houweschot dat nu wordt 
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bewerkt door Joerden Willems de oudste, b.p. de H. Geest van Boxtel, de 

straat. De verkopers beloven dat ze de pacht per a.s. St. Jansdag over 3 
jaar moeten aflossen tegen betaling van 35 peters, elk peter van 18 

stuivers, samen met de pacht van het mud rogge. Datum de dag na St. 
Thomas, getuigen Engelbrecht van de Bersellaer en Michiel.  

 
=================553==================== 

78-r(308) 
Anno 1487 : 

Jan wettige zoon van Jan Haijwigen heeft verklaard dat Gerit van de Loo 
onze collegaschepen hem heeft betaald voor anderhalf mud rogge uit een 

jaarlijkse pacht van 4 en een half mud rogge, die Gerit in een 
schepenbrief van Boxtel eerder had verkocht (=beloofd, JT) en geeft Gerit 

kwijting. Jan staat aan Gerit toe om voor de andere 2 mud rogge nog 2 
jaar lang hem toe te staan af te lossen maar het derde mud rogge moet 

hij aflossen volgens de principale brief. Datum 15 januari, getuigen Jan de 

Momber, Wouter van de Loeck en Engelbrecht van de Berselaer. 
   

=================554==================== 
78-v(309) 

Heer Wouter Diericks priester en Jan Henrick Belaerts als voogden  over 
Johanna wettige dochter van Aert Poijnenborch (soms alleen Aert Wouters 

genoemd, JT) welke dochter Aert in wettig huwelijk had verwekt hij 
Lisbeth wettige dochter van Henrick Belaerts verkopen aan Jan de 

Momber onze medeschepen een stuk land gelegen te Tongeren in de 
Kerbrake, b.p. Bouwens Jan Willems, de erfgenamen van Peter 

Beeckmans, de gemeijnte van Zelisel. Nog een stuk land in de Tongersche 
Ackers, b.p. Wouter Habben, Jan Schoefs. De verkopers beloven de 

verkoop gestand te doen en alle lasten van hun kant af te handelen 
behalve de grondchijns en 1 zester rogge aan diegene die er recht op 

hebben. 

Voetnoot : 
Jan en genoemde heer Wouter als voogden voor de ene helft en 

genoemde Jan voor de andere helft. 
 

=================555==================== 
Genoemde voogden verkopen aan Andries Willems (van Zandvliet, JT) 

secretaris te Boxtel, ten behoeve van het St. Barbaragilde, de helft van 
een stuk land gelegen in de Tongersche akkers, waarvan het gilde het 

andere 1/4e deel deel heeft. De verkopers beloven de verkoop gestand te 
doen en alle lasten van hun kant af te handelen, behalve de grondchijns. 

Datum op St. Antoniusdag, getuigen Wouter van den Loeck, Michiel 
Avengoen en Jan de Momber. 
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=================556==================== 

78-v(310) 
Willem zoon wijlen Jacop van den Akeren verkoopt (=belooft, JT) aan 

Henrick wettige zoon van wijlen Lambrecht Michiels een pacht van 4 lopen 
rogge per jaar, maat van Boxtel binnen de bruggen te leveren steeds op 

Maria Lichtmisdag waarvan de eerste termijn per a.s. Maria Lichtmisdag 
over 1 jaar op onderpand van een huis, tuin, hofstad en aanliggend erf 

aan de Roent, b.p. de gemeenschappelijke straat, de gemeijnte van 
Kempen. De verkoper belooft het onderpand in goede staat te houden 

voor de betaling van de pacht. Datum op het feest van Fabianus en 
Sebastianus, getuigen Jan Laureijs en Gerit van de Loo. 

 
=================557==================== 

Engelbrecht van de Berselaaer onze collegaschepen geeft kwijting aan 
Lisbeth weduwe van Willem Brant, voor alle belooftes op welke wijze dan 

ook die ze had gedaan tot aan vandaag de dag toe, behalve wat betreft 

11 lopen rogge eens in de zak die ze nog aan Engelbrecht schuldig blijft 
zoal ze zei, en behalve de beloftes in schepenbrieven en andere belooftes 

die Claes van de Broeck aan Engelbrecht had gedaan, die blijven van 
kracht. Datum de dag na St. Petrus en Paulus, getuigen Jan de Momber 

en Michiel Avengoen. 
 

=================558==================== 
79-r(311) 

Laureijs wettige zoon van wijlen Dirck Jannis verkoopt aan Ide wettige 
vrouw van Aert Weken en haar wettige kinderen een jaarlijkse pacht van 

1 erfmud rogge, welke pacht Dirck Jannis uit zijn bezit betaalt, welk bezit 
Ida en haar kinderen nu gebruiken als hun eigen bezit en dat Laureijs in 

een boedeldeling was toebedeeld zoals hij zei, maar waarvan hem de 
principale brief afhandig werd gemaaakt of is verloren, zoals hij zei. Hij 

doet nu afstand van dat mudde rogge met alle brieven ervan en belooft 

de verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn kant af te handelen en 
vanwege de erfgenamen van Dirck Jannis. Als extra waarborg geeft 

Laureijs de kopers de helft van een stuk beemd in onderpand, gelegen in 
de Hoelstraet genoemd ´t Hillebraeck, waarvan zijn broer Henrick de 

andere helft heeft. Datum op het feest van St. Hubertus anno 1486, 
getuigen Michiel en Engbrecht. 

 
=================559==================== 

79-r(312) 
Joest wettige zoon van wijlen Aert Vrients verkoopt samen met alle 

brieven en testamenten aan Lucas wettige zoon van wijlen Jan Houtmans 
een huis, tuin en hofstad met aanliggend erf ter plaatse Munsel genoemd. 

Nog een stuk land genoemd het Haijwigen Hoefke aldaar gelegen. Dat 
bezit had Joest eerder gekocht van Goessen Hermans volgens een 

schepenbrief van Boxtel d.d. 8 februari 1482. Joest belooft de verkoop 

gestand te doen en alle lasten van zijn kant af te handelen. Datum op het 
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feest van St. Antonius, getuigen Wouter en Engelbrecht. 

 
=================560==================== 

Aert Dirck Vos als man van Luijtgaerd wettige dochter van wijlen Henrick 
Zegers verkoopt aan Zeger wettige zoon van Henrick Zegers als voogd 

over zijn broer Jan en ten behoeve ook van deze Jan, een stuk land groot 
ca. 6 lopenzaad genoemd de Langecker, waarvan Jan het andere deel al 

heeft, b.p. het erf genoemd de Schilt eigendom van Aert Willems zijnde 
zijn zwager. De verkoper doet afstand van dat bezit en belooft alle lasten 

van zijn kant en van de kant van alle erfgebnamen van Henrick Zegers af 
te handelen , behalve 3 zesters erfrogge. Datum 5 februari getuigen 

Engelbrecht van de Berselaer en Jan de Momber. 
 

=================561==================== 
79-v(313) 

Aleijt weduwe van Willem Bastaerts en zijn wettige dochter Agnese  

beloven samen en hoofdelijk aan Dirck zoon wijlen Dirck van Acht, op 
onderpand van al hun bezit per a.s. St. Jansdag een bedrag van 32 peters 

zonder rente te betalen, danwel met St. Maartendsdag erna met de rente 
van 5 en een half pond van elk 7 stuivers. Dat geld hadden Aleijt en 

Agnees beloofd vanwege Wouter Bastaerts, waarvoor Dirck zich borg had 
gesteld voor geleverde hop die Wouter had gekocht van Jan Everaerts te 

Gemonde. Datum 12 september 1486, getuigen Enbrecht van de 
Berselaer en Wouter van de Loeck. (attentie jaartal, JT) 

 
=================562==================== 

Goijaert wettige zoon van wijlen Aelbrecht van den Dijcke, verder Willem 
Martens van den Bigelaer als man van Aleijt wettige dochter van 

genoemde Aelbrecht en Willem wettige dochter van genoemde Aelbrecht 
met haar voogd, verkopen aan Engbrecht Elias van der Braken hun 3 

delen in een huis, hofstad, tuin etc. dat ze van hun vader hebben geerfd 

en waarin deze is gestorven, b.p. Dirck Sommens (Simonis ?, JT), de 
straat en meer anderen, Peter Bastaerts, de erfgenamen van Michiel van 

Doeren. De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten 
van hun kant af te handelen. Datum 9 februari, getuigen Engelbrecht van 

de Berselaer en Wouter van den Loeck. 
 

=================563==================== 
79-v(314) 

Gielis wettige zoon van Willem Zuetericks, met Bele en Bela, Johanne en 
Haijwig, gezusters en wettige kinderen van genoemde Willem, verkopen 

(=beloven, JT) aan Ida weduwe van Aert Gerit Swekers een opacht van 1 
mud rogge, maat van Boxtel binnen de bruggen te leveren, steeds op 

Maria Lichtmisdag op onderpand van een huis, tuin, hofstad met 
aanliggend erf gelegen te Cleijner Lijemde, b.p. de gemeenschappelijke 

straat, Jan Jan Pauwels, Meeus Zuetericks. Datum 12 februari, getuigen 

Engelbrecht en Wouter. 
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Voetnoot : 

De genoemde ´maagden´ hebben eerder al wettige voogden gekregen en 
zijn daarover niets schuldig. (blijkbaar was er recht verschuldigd als de 

vrouwen een wettige voogd werd toegewezen, JT). 
 

=================564==================== 
Verder is voorwaarde dat Ida voor het genoemde mud rogge aflossing 

toestaat en dat ze daarvan een brief zullen krijgen en hebben daar 3 
vlaamschen voor gegegevn, maar Ida is nog niet voor schepenen 

verschenen, zoals het wel hoort en dan pas zal de brief van het mudde 
rogge geldig zijn. 

 
=================565==================== 

80-r(315) 
Pauwels wettige zoon van wijlen Gerit Coppens belooft Bernaert Jacops 

van Run per a.s. Maria Lichtmisdag een bedrag van 38 peters en 4 en een 

halve stuiver, elke peter tegen 18 stuivers gerekend met 9 zesters rogge 
in de zak. Datum 18 februari, getuigen Engelbrecht van de Berselaer en 

Jan de Momber. 
 

=================566==================== 
Henrick wettige zoon van wijlen Willem Henrick Rijckaerts verkoopt aan 

Jan wettige zoon van wijlen Henrick van der Hoeven een stuk land ( akte 
is niet afgemaakt en doorgestreept, zie volgende brief, JT) 

 
=================567==================== 

Jan wettige zoon van Henrick van der Hoeven als man van Mechteld 
wettige dochter van Lambrecht Jans van der Stappen, verkoopt aan 

Henrick wettige zoon van wijlen Willem Henrick Rijckaerts een stuk land 
genoemd op ´t Loo, gelegen in de jurisdictie van Boxtel parochie van 

Gemonde, b.p. Katalijn wettige dochter van Willem Henrick Rijckaerts, 

Jan Ghijben en meer anderen, de heer van Boxtel, de waterlaat daar 
genoemd de Rungrave. De verkopert belooft de verkoop gestand te doen 

en alle lasten daarin van zijn klant af te handelen, behalve het 1/5e deel 
van een pond aan de fabriek van Gemonde. 

 
=================568==================== 

80-r(316) 
Dirck wettige zoon van wijlen Jan Pauwels verkoopt genoemde Henrick 

een stuk land gelegen in genoemde parochie en jurisdictie, genoemd de 
Krickelaer, b.p. de verkoper zelf, Engbrecht Marten Vuchs, Katarina 

Willem Rijckaerts, de erfgenamen van Gotschalck Geens. De verkoper 
belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 

26 februari, getuigen Jan de Momber en Wouter van den Loeck. 
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=================569==================== 

Gijsbrecht wettige zoon van wijlen Bernaert Ghijsbrechts belooft Peter 
wettige zoon van Aert Robbrechts van den Huls per a.s. Maria Lichtmisdag 

over een jaar een bedrag van 19 peters te betelen, elke peter tegen 18 
stuivers, samen met een malder rog eens in de zak. Actum als boven. 

 
=================570==================== 

80-v(317) 
Peter en Laureijs, broers en wettige kinderen van wijlen Marcelis zoon 

Peter Vissers verkopen aan Jan van Munsel een stuk erf genoemd dat Ven 
met zijn ´oerloop´en toebehoren, welk ven  Willem van Merhem, heer 

van Boxtel voor een erfchijns had uitgegeven aan Peter Jan Vissers van 
Esch, gelegen in de parochie van Boxtel ter plaatse genoemd Munsel zoals 

is afgepaald, b.p. de erfgenamen van Henrcick Vissers, de koper zelf, 
Jacop Sanders en meer anderen, de gemeenschappelijke straat, Jan van 

der Put, volgens de gezegelde brief d.d de dag na St. Katarina anno 1406. 

De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen behalve een oude grote, 4 denarrii als chijns aan de heer en 4 

pond paijment en 18 roedes turf die daaruit zijn verkocht. 
 

=================571==================== 
80-v(318) 

Jan van Munsel belooft aan Peter en Laureijs nu per a.s. Maria 
Lichtmisdag over twee jaar 40 peters te betalen, elke peter tegen 18 

stuivers samen met een rente t.w. voor elke peter een stuiver. Afspraak 
is dat wanneer Jan en Laureijs enig geld betalen tussen nu en a.s. St. 

Jans Baptist dat ze daarover dan geen rente hoeven te betalen. Datumn 
einde februari, getuigen Jan de Momber en Wouter van de Loeck. 

Voetnoot : 
Peter heeft de helft van het bedrag ontvangen van Jan en verklaart 

hiermee voldaan te zijn. Datum 30 mei. 

 
=================572==================== 

Jan wettige zoon vvan wijlen Gerit van Weert verkoopt aan zijn wettige 
dochter Margriet de helft van al zijn erfelijk bezit gelegen in Boxtel, met 

alle brieven ervan. Jan belooft deze verkoop gestand te doen en alle 
lasten van zijn kant af te handelen. Conditie is dat zij alle erfpachten en 

chijnsen tot aan vandaag de dag toe zal betalen zodat het bezit ervoor is 
gevrijwaard en verder dat haar vader en diens vrouw hun leven lang in 

het huis zullen mogen blijven wonen. 
 

=================573==================== 
Margriet belooft per a.s. Maria Lichtmisdag haar vader 16 peters te 

betalen, elke peter tegen 18 stuivers, samen met een rente van 1 malder 
rogge. 
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=================574==================== 

81-r(319) 
Lisbeth wettige dochter van Aert Huben weduwe van Willem Henrick 

Heijmericks ook wel Schreijnakers genoemd, met haar voogd belooft aan 
Rutgher en diens zuster Mechteld, wettige kinderen van Jan Rutten die 

per a.s. Maria Lichtmisdag over 5 jaar een bedrag van 38 peters te 
betalen, elke peter tegen 18 stuivers, met elk jaar onderwijl een rente 

van 1 mud rogge, welke rente voor de eerste keer betaald wordt per a.s. 
Maria Lichtmisdag over een jaar. Datum einde februari, getuigen Jan van 

der Egelvoert en Peter van de Loo. 
 

=================575==================== 
Katarina weduwe van Henrick Peter Belaerts (Belaerts=soms Maechs 

genoemd, JT), wettige dochter van Lambrecht Deckers met haar voogd, 
verkoopt (=belooft, JT) aan Aert natuurlijke zoon van Gerit Swekers een 

rente van 2 pond van elk 7 stuivers, steeds te betalen op St. Andriesdag 

op onderpand van een huis, tuin, hofstad gelegen te Lennishovel, b.p. 
Berijs Willems, Peter Belaerts, de straat, Willem Claes Hoerkens. Katarina 

belooft het onderpand in goede staat te houden voor de betaling van de 
rente. Datum einde februari, getuigen Jan de Momber en Engbrecht van 

de Berselaer.    
 

=================576==================== 
81-r(320) 

Lambrecht wettige zoon van wijlen Jan Wijzen verkoopt aan Jan wettige 
zoon van wijlen Ghefaert Pauwels (=Vlemmincks?, JT) een stuk land 

gelegen in de parochie van Boxtel ter plaatse genoemd op de Haeckacker, 
b.p. Peter Bastaerts, Jan zoon Jacop van der Wechescheijde, de 

gemeijnte, de heer van Boxtel. De verkoper belooft de verkoop gestand te 
doen er alle lasten van zijn kant daarin af te handelen, behalve 7 lopen 

rogge per jaar aan de investiet van de parochiekerk te Boxtel. Datum als 

boven, getuigen Wouter van de Loeck en Jan de Momber. 
 

=================577==================== 
Katarina weduwe van Andries Aelbrechts van Ghastel met haar voogd 

doet afstand van haar recht van vruchtgebruik ten behoeve van haar 
zwager Willem van Kuijck, betreffende een hofstad waarin Andries is 

gestorven gelegen te Boxtel binnen de bruggen, b.p. de weg die naar de 
Borchakker loopt tot aan het Hof van Stapellen, verder het erf eerder van 

Engelbert Gerits van Weert, de steenweg, de erfgenamen van Willem 
Bastaerts. Nog betreft het een stuk erf genoemd de Hof, gelegen aan de 

straat die naar Lannishovel loopt, b.p. Heijlwig van Meijelsfoert, het water 
genoemd de Dommel. Katarina belooft dit afstanddoen na te zullen 

komen en alle lasten van haar kant af te handelen. Actum als boven. 
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=================578==================== 

81-v(321) 
Andries wettige zoon van wijlen Salomon Andries Yvels als man van 

Lisbeth Gijsbrechts ook met instemming van haar hebben na rijp beraad 
bepaald dat al hun verkreghen goederen die ze nu samen bezitten, na 

hun dood zullen gaan naar de zijde van de familie van Andries en niet 
naar haar erfgenamen. Daarom willen ze beiden dat als Andries eerder 

komt te overlijden, dat dan die goederen naar de erfgenamen van Andries 
gaan en als Listbeth daarna komt te overlijden dat die dan voor haar een 

behoordelijke teraardebestelling zullen verzorgen naar haar status zoals 
Andries eerder voor haar vader heeft gedaan. Datum als boven, getuigen 

Engbrecht en Wouter. 
 

=================579=================== 
Henrick wettige zoon van Joorden van den Houte draagt aan Joost wettige 

zoon van Aert Neckers (is hij dan de zelfde als Joost Aert Vrients?, JT) al 

zijn vorderingen en rechten over volgens de schepenbrief van Boxtel 
aangaande de uitspraak tussen deze Henrick ter ener zijde en Engbrecht 

die Melter ter andere zijde die eerder is gedaan en waarbij de heer van 
Boxtel ´overman´was. Hij belooft deze overdracht gestand te doen en 

alle lasten van zijn kant af te handelen.  
 

=================580==================== 
81-v(322) 

Genoemde Joost (Neckers, JT) belooft aan Henrick dat hij de lasten en 
kosten zal betalen inzake het bezit dat Henrick en Godevaert diens 

wettige broer van Joerden van den Hout en van hun wettige vader hebben 
geerfd, zodat Henrick geen schade zal lijden over het bezit dat Henrick en 

zijn broer samen hebben verkocht en ook niet terzake van de rogpacht. 
Dat betreft de erfpacht rogge die de rector van het St. Andriesaltaar te 

Sint Oedenrode zou opeisen of iemend anders die dan leeft. Datum op het 

feest van St. Geertruijden, getuigen Engbrecht van den Berselaer en 
Wouter van den Loeck. 

  
=================581==================== 

Merten Emonts en Lambrecht Everaerts beloven samen en hoofdelijk aan 
Joest den Necker (=Vrients?, JT)  die een bedrag van 13 peters te 

betalen, de helft ervan per a.s. Pasen en de andere helft met St. Bavodag 
op straffe van een boete van 4 rijnsguldens ten behoeve van de heer. 

Getuige Michiel Avengoen en Jan Laureijs.  
 

=================582==================== 
Willem Goijaerts van Berckt verkoopt aan Willem Claes Hoerkens het 

aflossingsrecht dat hij heeft verkregen om het genoemde erf af te mogen 
lossen. Datum op het vigilie van St. Mathijs (of Marcus?, JT) Evangelist, 

getuigen Engbrecht van de Berselaer, Wouter van den Loeck, Jan Laureijs 

en Michiel Avengoen. (zie enkele aktes verderop, daar wordt duidelijk 
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welk erf men hier bedoelt, JT) 

  
=================583==================== 

82-r(323) 
Joerden Willems de jonge verkoopt aan Jan wettige zoon van wijlen Jan 

Korstken Embrechts een huis, tuin, hofstad gelegen te Lennishovel, b.p. 
Jan Willems van der Veken, Aelbrecht van de Dijcke, de straat, de 

erfgenamen van Goijaert Willem Claes Hoerkens. De verkoper belooft de 
verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen, behalve 3 kleine 

hoenderen aan de heer van Boxtel. 
 

=================584==================== 
Jan uit de vorige akte  belooft aan Joerden een jaarlijkse pacht van 19 

lopen rogge, steeds te betalen op Maria Lichtmisdag. Hij zal het 
onderpand geen schade berokkenen of hij moet eerste deze 19 lopen 

rogge hebben afgelost en wel binnen een ternijn van 8 jaar, ingaande a.s. 

Maria Lichtmisdag. Aflossing is voor een berdrag van 40 gouden peters 
voor een mud rogge gerekend, elke peter tegen 19 stuivers.    

 
=================585==================== 

Willem wettige zoon van Goijaert van den Berckt is hier verschenen  met 
´blinkend geld´om beroep te doen op het recht van vernadering als 

wettige meef van genoemde Joerden Willems (zie voor-voorgaande akte, 
JT) inzake het huis daar, zeggend dat als het teveel is dat hij dat dan 

gerestitueerd wil hebben als het te weinig is zal hij het bijleggen. 
Genoemde Jan Korstken Embrechts heeft het genoemde geld ontvangen 

en bekent dat Willem meer bloedverwantschap heeft dan hijzelf. Datum 
als boven, getuigen Engbrecht van de Berselaer en Jan Laureijs. 

 
=================586==================== 

82-r(324) 

Hubrecht wettige zoon van Willem Henrick Heijmericks verkoopt zijn 
wettige moeder Lisbeth weduwe van genoemde Willem, al het bezit dat 

Hiubrecht te Lennishovel heeft geerfd of nog zal erven van zijn wettige 
ooms en tantes. Nog geeft hij toestemming dat men met de beste 

opbrengst en de minste kosten een erf zal mogen verkopen waarin hij 
rechten heeft om daar een huis op te zetten op de hofstad te Boxtel 

binnen de bruggen waarin zijn vader is gstorven. Verder geeft hij 
machtiging aan zijn broers en zusters voor het geval als zijn moeder komt 

te overlijden terwijl hij in het buitenland is, dat die dan alles mogen doen 
alsof hij er zelf bij aanwezig was wat betreft alle ´timmeringen´maar men 

moet hem later wel goede verantwoording daarvan doen als hij weer 
terugkeert, zonder bedrog hierin. Hij belooft deze machtiging gestand te 

doen. Datum als boven, getuigen Wouter van den Loeck en Jan 
Laureijssen . 
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=================587==================== 

82-v(325) 
Jan, Meeus, Engbrecht, Hubrecht en Peter , broers en Jan van Ghale als 

man van Luijtgaerden, nog Haijwig en Haijwig, gezusters met hun 
voogden, alle wettige kinderen van Jan wettige zoon van Jan Meeus, 

verkopen aan Willem wettige zoon van wijlen Willem van den Eijnden en 
aan Jan wettige zoon van wijlen Henrick Belaerts, een stuk heiveld 

gelegen te Lannishovel, genoemd in Dorsschot, b.p. de gemeijnte van 
Oetendonck, de erfgenamen van Peter Jans Meeus, de erfgenamen van 

Henrick Zegers, tot aan de halve wal daar. De verkopers beloven de 
verkoop gestand te doen en alle laste van hun kant af te handelen, 

behalve 1 oude grote als chijns aan de heer en ca. 7 plak Bosch geld. 
 

=================588==================== 
Willem en Jan uit de vorige akte beloven samen en hoofdelijk per a.s. St. 

Jans Baptisdag 40 peters te betalen elke peter tegen 18 stuivers, zonder 

rente of met Maria Lichtmisdag erna met een rente te weten 40 stuivers, 
elke stuiver tegen 13 en een halve Bosch plak. 

 
=================589==================== 

Genoemde kinderen van Jan Meeus verkopen aan Henrick wettige zoon 
van Jan Willems van den Veken een beemd in de parochie van Boxtel te 

Lannishovel in de Dorschot, b.p. de erfgenamen van Henrick Zegers, de 
erfgenamen van Henrick Belaerts, de straat, de erfgenamen van Peter 

Meeus. De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten 
van hun kant af te handelen, behalve 1 oude grote chijns aan de heer en 

het tiendhooi, verder dient de koper overpad aan anderen te verlenen die 
er recht op hebben. 

 
=================590==================== 

82-v(326) 

Jan wettige zoon van wijlen Willem van der Veken belooft genoemde 
kinderen die per a.s. St. Jans Baptistdag 25 peters te  betalen, elke peter 

tegen 19 stuivers zonder rente of met Maria Lichtmisdag erna semen met 
een rente, te weten voor elke 5 peters een rente van 7 stuivers. Datum 

19 maart, getuigen Wouter van de Laeck en Jan Laureijs. 
 

=================591==================== 
Pauwels Jacobs en Peter Tijmermans als dekens van het St. 

Katharinagilde en heer Wouter Dircks als kapelaan en Peter de Visser als 
deken van het St. Barbaragilde te Boxtel, verkopen aan Willem wettige 

zoon vvan Willem Bouwen Josefs een jaarlijkse pacht van 1 malder rogge 
met alle brieven ervan, welke pacht deze gildes ontvangen uit een stuk 

land gelegen in Gheeven Weijenshof in de Vrillichovenakker in de parochie 
van Boxtel in de jurisdictie van Lijemde, b.p. Lambrecht Aerts, de 

erfgenamen van Henrick Belaerts. De verkopers beloven de verkoop 

gestand te doen op onderpand van het bezit van de gildes. 
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=================592==================== 

83-r(327) 
De dekens van het St. Katarinagilden verkopen aan de deken van het St. 

Barbaragilde samen met alle brieven ervan het 1/3e deel van een erfnud 
rogge, welk mud rogge wordt betaald uit het bezit van Laureijs Philip 

Boijen, gelegen in de parochie van Haren ter plaatse genoemd Belveren, 
volgens de schepenbriuef van Den Bosch. De verkopers beloven de 

verkoop voor het 1/3 deel van dat mud rogge gestand te doen en alle 
lasten van hun kant af te handelen op onderpand van het bezit van het 

St. Katarinagilde. 
 

=================593==================== 
De deken van  het St. Barbaragilde verkoopt de dekens van het St. 

Katarinagilde samen met alle brieven ervan een pacht van 1 lopen rogge, 
dat het gilde ontvangt uit het bezit van de erfgenamen van Henrick 

Nennen. Hij belooft op onderpand van het bezit van het St. Barbaragilde 

de verkoop te garanderen. Datum 23 maart, getuigen Engelbrecht van de 
Berselaer en Wouter van de Loeck. 

 
=================594==================== 

83-r(328) 
Jan, Pauwels, Henrick en Gerit, broers verder Peter van den Weteringen 

als man van Lieferaerden en nog Henrick van Best als man van Lisbeth, 
gezusters en alle wettige kinderen van Gerit Jan Coppens, hebben aan de 

schout gevraagd dat hij de schepenen zou opdragen een vonnis af te 
geven zodat Gerit wettige dochter van Aerdt van den Oudenhuijs die Aert 

had verwekt bij Aleijt wettige dochter van wijlen Gerit Jan Coppens, 
zijnde huin mede-erfgename, die zeer jong is, met hen tot een afdeling 

van alle erfelijk bezit kan komen dat ze van hun ouders hebben geerfd of 
nog zullen erven. Daarop heeft de schout de schepenen vonnis te laten 

wijzen en daarop bepalen de schepenen dat de ´heer van den lande 

¨(van Boxtel, JT) zal optreden voor het genoemde minderjarige kind en 
dat er verder loten geworpen zullen worden voor ieder kind. 

 
Met deze deling krijgt Jan een stuk land genoemd de Faesakker gelegen 

te Cleijner Lijemde. Nog 2 stukken beemd beide genoemd de Loo aan 
elkaar gelegen, los en vrij. Nog een halve akker  gelegen ter Meijen onder 

Oirschot genoemd de Onderstall. Nog de helft van 3 en een half lopen 
rogge die wordt betaald door de kinderen van Peter Bijekens (?) volgens 

de brieven ervan. Nog krijgt hij een huisje genoemd de Poorte dat op de 
oude hofstad staat en daarvoor moet hij 8 peters betalen. 

 
83-v(329) 

Nog krijgt hij een halve bunder veld op Schatcuijl. Hieruit moet hij 18 
denarii als St. Bavocijns betalen, nog een halve grote als St. 

Maartenschijns, nog 8 lopen rogge lijfpacht aan zijn moeder en na haar 

dood moet die pacht worden afgelost met 18 peters, elke peter tegen 18 
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stuivers. 

 
Genoemde Pauwels krijgt dat Hoecheeusel met toebehoren met een stuk 

beemd genoemd de Cleijn Hoodonck gelegen te Cleijner Lijemdt, los en 
vrij. Nog krijgt hij de helft van het huis, de halve hofstad en de helft van 

het huis ter Meijen in de parochie Oirschot en 6 peters eens te ontvangen 
uit de andere helft. Uit deze helft zal hij jaarlijks 4 lopen rogge betalen 

aan diegene die er recht op hebben. Nog krijgt hij de helft van de schuur 
bij het oude huis, en daarvoor zal hij 3 peters eens geven. Nog krijgt hij 

14 lopen rogge erfpacht maat van Oirschot die nu wordt betaalkd door 
Dirck Happen. Uit deze erven moet hij 1 oude grote St. Maartenchijns 

betalen en 10 denarii.  
 

83-v(330) 
Henrick Gielis krijgt een akker genoemd de Braeckacker gelegen te 

Cleijner Lijemdt, nog een akker genoemd de Hoevelacker aldaar gelegen. 

Nog een beemd genoemd de Heedonck, nog een halve beemd met een 
heiveld genoemd de Dieschot. Hieruit zal hij jaarlijks 13 en een halve 

stuiver betalen. Nog krijgt hij de halve beemd achter Lijsken Heijnen te 
Cleijner Lijemde. Nog het 1/8ste deel van een beemd genoemd de 

Goessenbeemd. Nog de schuur die op de oude hofstad staat en daarvoor 
zal hij 12 peters eens geven. Nog krijgt hij 13 vaten en 3 kwarten 

erfrogge, maat van Erschell (Eersel?, Vressel?, JT) die nu wordt betaald 
door Jan Tijs. Verder moet hij jaarlijks de chijns op St. Maartensdag 

betalen, n.l. 10 denarii, 1 oude grote en 3 denarii.  
 

Gerit Gerit Coppens krijgt een stuk land genoemd de Boelck te Cleijner 
Lijmde. Nog een stuk beemd genoemd de Wehage. Nog een heiveld 

aldaar gelegen genoemd de Hoijbeemd. Nog  
 

84-r(331) 

een pacht  van 12 lopen rogge, 1 stoter en 1 negenmenneken die nu 
wordt betaald doot de erfgenamen van Henrick Pauwels. Hieruit zal hij 

jaarlijks 14 lopen rogge betalen, nog 14 lopen gerst en 3 cijnshoenderen. 
Nog krijgt hij de helft van de hofstad met het huis ter Meijen in Oirschot. 

Hieruit moet hij 4 lopen rogge betalen en 6 peters eens aan de Hoge 
Eussel. (bedoeld is het erfdeel van Pauwels met dat eeussel, JT). Nog 

krijgt hij de helft van de schuur en daarvoor moet hij 3 peters betalen. Uit 
dit erfdeel zal hij jaarlijks de St. Maartenscijnzen betalen, zijnde 2 en een 

halve denarii en obool en nog 1 oude grote. 
 

Peter van de Weteringen krijgt het huis, tuin, hofstad met 2 aanliggende 
beemden gelegen te Cleijner Lijemde waarin Gerit Jan Coppens is 

gestorven. Hieruit zal hij betalen anderhalf mud rogge en 4 
cijnshoenderen per jaar. Nog krijgt hij de helft van een beemd genoemd 

der Numige (?). Hij moet als lijfpacht aan Heijlwig Gerit Coppens jaarlijks 

een mud rogge betalen en na haar dood zal men dat mud rogge aflossen 
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met 36 peters, elke peter tegen 18 stuivers. Uit het bezit zal hij de St. 

Bavochijnzen betalen, zijnde 6 en een halve denarii een half oort en de 
St. Maartenschijns van 4 denarii. 

 
84-r(332) 

Henrick van Best krijgt de Hoefakker met het aanliggend heiveld gelegen 
te Cleijner Lijemde. Nog het hopveld bij ´t Hecken aldaar. Nog een beemd 

genoemd het Quinckaertsbroeck. Nog een beemd genoemd de Kloeckaert, 
los en vrij. Nog een halve akker gelegen ter Meijen in Oirschot genoemd 

de Onderstall. Nog krijgt hij de helft van 3 en een halve lopen rogge per 
jaar. Nog de schaapskooi  op de oude hofstad. en hiervoor moet hij 5 

peters betalen. Nog krijgt hij 16 en een halve lopen rogge maat van 
Oirschot die wordt betaald door de erfgenamen van Peter van de Locht. 

Uit dit erfdeel moet hij de St. Bavochijnsen betalen zijnde 1 denarius en 
nog de St. Maartenschijnsen van 4 denarii, 1 oude grote, 5 denarii 

pagement. 

 
Gerit dochter van Aert van den Oudenhuijs krijgt een huis, tuin, hofstad 

etc. te Cleijner Lijemd waar haar oom Jan nu in woont. Nog een stuk land  
bij Christiaen Ruelens. Nog krijgt ze een stuk beemd 

 
84-v(333) 

genoemd de Grote Hodonck. Hieruit moet ze 14 lopen rogge betalen. Nog 
krijgt ze de helft van een beemd genoemd de Numig (?), waarvan Peter 

de andere helft heeft. Nog een halve bunder heiveld gelegen op 
Schatkule. Nog krijgt ze 14 en driekwart vat erfrogge, maat van Erschell 

(Eersel?, JT) te betalen door Jan Tijs. Uit dit erfdeel moet ze de St. 
Maartenschijnsen betalen van een halve oude grote, 2 stuivers, 9 denarii 

en 3 oort zwart.  
 

Datum 12 juni 1486 (attentie jaartal, JT), getuigen Engelbrecht van de 

Berselaer, Jan de Momber, Wouter van den Loeck en Michiel Avengoen. 
 

=================595==================== 
Henrick Eijmbrechts Ghijben belooft aan Jan Goijaerts van de Borze  9 

zesters rogpacht maat van Boxtel, steeds jaarlijks op 7 april te betalen te 
Onlant in de woning van Jan in de parochie van Sint Oedenrode, op 

onderpand van een huis, tuin, hofstad met aanliggend erf gelegen te 
Cleijner Lijemde, b.p. de gemeenschappelijke straat, Henrick van de 

Keldonck, Engbrecht Ghijsbrecht Engbrechts. Engbrecht belooft het 
onderpand inj goede staat te houden voor de betaling van de pacht. 

 
=================596==================== 

84-v(334) 
Genoemde Jan (van de Borze, JT) staat aan Henrick toe tussen nu en 4 

jaar verder, de 9 zesters rogge te mogen aflossen, tegen betaling van 48 

peters, elke peter van 19 stuivers, met de rogpacht zelf. Henrick moet die 
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pacht binnen deze 4 jaar aflossen. Datum 7 april, getuigen Jan de 

Momber, Wouter van den Loeck, Aert van Vucht en Gerit van de Loo. 
 

=================597==================== 
Jan Michiels en zijn zoon Thomas verkopen samen aan heer Henrick van 

Loen, priester en aan diens kinderen (sic!, de zoveelste priester die het 
woord celibaat was vergeten, JT) een  stuk land genoemd ´t Smael 

Streepken gelegen in de Tiende van 
de Ottenbosch in de parochie van Boxtel ter plaatse genoemd Tongeren, 

b.p. genoemde heer Henrick, Goijaert Weijhase. De verkoper belooft de 
verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn kant af te handelen. 

Verder beloven ze voor alle andere kinderen van Jan, dat die deze 
verkoop zullen goedkeuren en nimmer met geestelijk of wereldlijk recht 

daar aanspraken op zullen maken. Datum het feest van St. Mathijs 
Evangelist, getuigen Gerit van de Loo en Jan Laureijs. 

 

=================598==================== 
85-r(335) 

Laureijs Dirck janssen belooft aan Katarina vrouw van Henrick Maechs 
(soms is Maechs ook als Belaerts vermeld, JT), die per a.s. Maria 

Lichtmisdag 33 peters te betalen, elke peter van 18 stuivers, samem met 
de rente van 1 mud rog eens in de zak. Datum 30 april, getuigen 

Engbrecht van de Berselaer en Jan de Momber. 
 

=================599==================== 
Jan en Goijaert, broers en wettige kinderen van wijlen Gerit Smolenaers 

verkopen aan Ida Willem Mertens weduwe van Willem Willem Elias een 
stuk land gelegen in de Zelisel akkers, b.p. Lambrecht Roevers, de 

erfgenamen van Jan van de Lare, Henrick Aerts, de gemeijnte van Zelisel. 
De verkoper beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten van hun 

kant af te handelen, behalve 1 malder erfrog per jaar, steeds te betalen 

op Maria Lichtmisdag en op het onderpand te leveren, verder een kwart 
wijn aan de fabriek van Boxtel op Paasdag. 

 
=================600==================== 

Ida uit de vorige akte belooft het malder rogge zols vermeld in de vorige 
akte te betalen, op onderpand van het huis, tuin, hofstad van hiervoor. 

Datum 30 april, getuigen Engbrecht van de Berselaer en Gerit van de Loo. 
 

=================601==================== 
85-r(336) 

Jan wettige zoon van Wouter Scheenkens als man van Marie wettige 
dochter van wijlen Merten Vuchs, verkoopt aan Dierick wettige zoon van 

Lambrecht van den Horrick een stuk weiland of beemd genoemd de 
Loobeemd gelegen in de jurisdictie van Boxtel   

parochie van Gemonde, b.p. de erfgenamen van Jan Haijwigen, de 

erfgenamen van Wouter Molenaers, de gemeenschappelijke straat. De 
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verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn kant 

af te handelen, behalve het tiendhooi. Als extra zekerheid is verschenen 
Engbrecht wettige zoon van Merten Vuchs en doet ook afstand van 

aanspraken op het bezit. 
 

=================602==================== 
Genoemde Dierick belooft Jan 34 peters te betalen, elke peter tegen 18 

stuivers, waarvan 1/3e tuseen nu en a.s. St. Jacopsdag zonder rente, de 
andere 2/3e delen per a.s. Maria Lichtmisdag over 1 jaar samen met de 

rente te weten voor elke 20 peters een malder rogge. Datum 19 mei, 
getuigen Engbrecht  van de Berselaer en Wouter van den Loeck. 

 
=================603==================== 

85-r(337) 
Peter wettige zoon van Aert van de Weteringen als man van Lieferaede 

wettige dochter van wijlen Gerit Jan Coppens verkoopt aan Wouter Peters 

van de Loeck onze medeschepen een jaarlijkse pacht van 6 mud en 4 
lopen rogge met alle brieven ervan. Die pacht hadden Henrick en Gerit, 

broers en wettige kindere van Gerit Jan Coppens aan hun zwager Peter 
beloofd, op onderpand van een huis, tuin, hofstad met aanliggend erf te 

Cleijner Leijmde, waarin genoemde Gerit is gestorven, b.p. de straat, de 
erfgenamen van Aert Gheenen, Margriet van Straten. Nog uit alle bezit en 

erfdelen in de parochie van Boxtel zoals dat bezit aan Peter was 
toebedeeld als echtgenoot van zijn vrouw en welk bezit Peter aan 

genoemde Henrick en Gerit had verkocht volgens de principale brief d.d. 
7 november 1486. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en 

alle lasten van zijn kant af te handelen, behalve dat Henrick en Gerit wel 
zelf het aflossingsrecht van de pacht houden volgens de schepenbrief van 

Boxtel. Datum 26 mei, getuigen Michiel Avengoen en Aert van Vucht. (als 
de broers het aflossingsrecht houden kunnen ze dus altijd de pacht weer 

terugkopen tegen de oude prijs volgens de brief en die rog zelf gaan 

betalen, dat kan soms voordeliger zijn de pacht zelf weer in rog te betalen 
als die een lage marktprijs heeft, JT) 

 
=================604==================== 

85-v(338) 
Jan Lambrecht Meeus en Geefaert Gerits als beheerders van de tafel van 

de H. Geest, verkopen aan heer Henrick van Loen, priester een weiland 
gelegen te Tongeren genoemd de Pas, b.p. genoemde Ghefaert, de straat, 

Peter Stevens, Elias Hubrechts. De verkoper belooft de verkoop gestand 
te doen en alle lasten af te handeln,  behalve de cijns die erop drukt die 

moet men hem vergoeden tegen de factor 30 en nog behalve een 
jaarlijkse pacht van 8 lopen rogge aan de H. Geest van Boxtel. 

 
=================605==================== 

Heer Henrick belooft uit het weiland jaarlijks 8 lopen rogge aan de H. 

Geest te betalen, steeds op Maria Lichtmisdag en binnen de bruggen te 



   

Boxtel  – vrijwillige rechtspraak 1482-1493 (2)– pag. 38 

leveren. Heer Henrick belooft het onderpand in goede staat te houden 

voor de betaling van de pacht. Datum 27 januari 1489, getuigen Wouter 
van den Loeck en Engbrecht van de Berselaer. 

 
=================606==================== 

86-r(339) 
Genoemde beheerders staan aan Heer Henrick toe de pacht van de 8 

lopen rogge te mogen aflossen tegen betaling van 18 peters, elke peter 
van 19 stuivers, samen met de pacht van een malder. (is een malder dan 

8 lopen rogge?, JT) 
Voetnoot : 

De 3 voorgaande aktes die hier zijn ´beworpen´(voorgelegd, JT), zijn niet 
voor schepenen opgemaakt.  

 
=================607==================== 

Dirck Jan Pauwels en Dirck Lambrecht van de Horrick beloven hoofdelijk 

en samen aan Erbrecht Loijen die per a.s. St. Maartensdag 37 
rijnsguldens te betalen, elke gulden van 20 stuivers of andere goed 

zilvergeld. Datum 7 juni, getuigen Jan de Momber en Jan Laureijs. 
 

=================608==================== 
Engbrecht Gerits van Weert belooft Jan Lambrechts van Ghemaert per 

a.s. Pasen 7 peters te betalen, elke peter van 18 stuivers. Datum 11 juni, 
getuigen Engbrecht van de Berselaer en Wouter van de Loeck. 

 
=================609==================== 

86-r(340) 
Genoemde Jan (van Ghemaert, JT) verkoopt aan genoemde Engbrecht 

een huis, tuin, hofstad gelegen aan de Strijpt binnen de bruggen met alle 
brieven ervan, welk huis Hubrecht Jan Meeus eerder aan genoemde Jan 

had verkocht volgens schepenbrief van Boxtel. De verkoper belooft de 

verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn kant af te handelen. 
Actum als boven. 

 
=================610==================== 

Goijaert wettige zoon van wijlen Dierick van der Ahorst als man van Aleijt 
wettige edochter van Jacob Willems van Boemel verkoopt samen met alle 

brieven ervan aan Jan wettige zoon van Jan Elias van Lucel 1 erfmud 
rogge, welk mud rogge Wouter zoon Claes die men Coel Hannen noemt, 

eerder had verkocht aan de natuurlijke kinderen van heer Henrick Costers 
en aan de wettige kinderen van Lieveraerden en Lisbeth natuurlijke 

dochters van wijlen Jacop Costers, op onderpand van een stuk land 
eerder van Jan Moens te Onrode, b.p. de jonker van Boxtel, een stuk land 

genoemd de Lijerebau,  
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86-v(341) 

volgens schepenbrieven van Boxtel d.d. 21 februari 1420 en zoals Jacob 
van Boemel die pacht had gekocht van Roelof zoon wijlen Aert Ruelens, 

van Jacop Jacops van Uden en van Lisbeth dochter wijlen Daniel van den 
Weechscheijen volgens de schepenbrief van Den Bosch d.d. feria quinta 

post Dominicum Quattortemper 1455. De verkoper belooft de verkoop 
gestand te doen en alle lasten van zijn kant af te handelen ook namens 

de erfgenamen van Jacop van Boemel.  
 

=================611==================== 
Genoemde Jan staat aan Goijaert en diens erfgemane toe dat die het mud 

rogge kunnen aflossen tegen betaling van 38 peters, elke peter tegen 18 
stuivers, samen met de pacht van het mud rogge. Datum 26 juni, getuige 

Wouter van de Loeck en Jan Laureijs. 
In marge : 

Deze ´los´ heeft Goijaert aan genoemde Jan verkocht op 27 juni 1509. 

(is dus afgelost, JT) 
 

=================612==================== 
86-v(342) 

Willem van Hoornick van Blaijel heeft zich onderworpen aan de 
bemiddeling door Claes Lijbrechts als schout van Boxtel en Meeus de 

Momber, om een uitspraak te verkrijgen over hetgeen Willem tegen de 
heer en heerlijkheid van Boxtel heeft misdaan, inzake doodslag die heeft 

plaatsgevonden op de persoon van Jan Daniel Re.... (naam valt helaas 
weg in de rand, JT). Willem belooft daarin alles te volbrengen wat hem zal 

worden opgelegd op verbeurte van al zijn bezit. Datum 27 juni, getuigen 
Engelbert van de Berselaer en Wouter van de Loek. 

 
=================613==================== 

Claes van de Hoort belooft aan Wouter Peter van de Loeck onze 

medeschepen die per a.s. Maria Lichtmisdag over 1 jaar 15 peters te 
betalen, elke peter van 19 stuivers, samen met een rente van 6 lopen 

rogge. Datum 5 juli, getuigen Jan de Momber en Gerit van de Loo. 
 

=================614==================== 
Wouter Marcelis van den Eijckaert belooft Andries Corstkens die 5 

rijnsguldens en 15 stuivers te betalen, elke gulden van 20 stuivers, in 2 
termijnen te voldoen, de helft per a.s. Pasen en de andere helft met 

Pinksteren erna. Datum 15 januari 1487 (attentie jaartal, JT), getuigebn 
Wouter en Jan. 

 
=================615==================== 

87-r(343) 
Engbrecht wettioge zoon van wijlen Jan Elias van de Braken verkoopt met 

schepenbrief van Boxtel aan Peter wettige zoon van wijlen Marcelis 

Vissers een huis, tuin, gelegen in de parochie van Boxtel binnen de 
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bruggen ter plaatse genoemd aan de Strijpt, b.p. Henrick Peters van 

Lijemdt, Elias zoon wijlen Ruelen Elias, de straat, het water daar. Dat erf 
had Engbrecht eerder gekocht van Jacop Pauwels Coppens volgen brief 

d.d. 12 maart 1474. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en 
alle lasten van zijn kant af te handelen. Datum 28 juli, getuigen 

Engbrecht, Wouter, Jan de Momber en Aert van Vucht. 
 

=================616==================== 
Aert Lambrecht Scuemakers en zijn wettige broer Jan, verder Jacop zoon 

wijlen Andries Cupers als man van Zwanen wettige dochter van 
genoemde Lambrecht, verkopen samen aan Jan de Momber onze 

collegaschepen een pacht van 14 lopen rogge met alle brieven,  
 

87-r(344) 
welke rog ze ontvangen uit een stuk land genoemd de Vosacker gelegen 

te Tongeren in de Tiende van de Ottenbosch, welk erf Jan als koper met 

een vonnisbrief had gekocht. De verkopers beloven de verkoop gestand te 
doen en alle lasten namens de erfgenamen van Lambrecht en diens 

vrouw Margriet af te handelen. 
 

=================617==================== 
Katarina weduwe van Jacop Jan Jacop Keuters en Goijaert natuurlijke 

zoon van Goijaert Marcelis Vissers veloven aan Bernaert Jacops van den 
Run die per a.s. Maria Lichtmisdag over 3 jaar 12 peters te betalen, elke 

peter van 18 stuivers, of ander goed geld, met een jaarlijkse rente van 2 
pond, waarvan de eerste termijn per a.s. Maria Lichtmisdag. 

 
=================618==================== 

Bernaert belooft aan Katarina dat als er van rechtswege problemen 
mochten ontstaan over een bedrag van 12 peters dat Jacop Keuters 

eerder in schepenbrieven van Den Bosch had beloof aan Willem van den 

Dijck en Willem op zijn beurt weer had overgedragen zoals hij zei aan 
Jasper natuurlijke zoon van Dirck Bastaerts, dat Bernaert hen daarvoor 

zal vrijwaren. Datum 30 juli, getuigen Wouter en  Engbrecht. 
 

=================619==================== 
87-v(345) 

Aert wettige zoon van wijlen Lambbrecht Scuemakers belooft zijn wettige 
broer Jan en zijn zwager Jacop Andries Cupers die op de 1e Maria 

Lichtmisdag na dood van Margriet als weduwe van genoemde Lambrecht 
die 22 en een halve peter te betalen, elke peter tegen 19 stuivers, met de 

rente van 10 lopen rogge, welke pacht van 10 lopen rogge deze Margriet 
zal ontvangen zolang ze leeft en niemand anders. 

 



   

Boxtel  – vrijwillige rechtspraak 1482-1493 (2)– pag. 41 

=================620==================== 

Genoemde Jacop belooft aan Aert die op de eerste Maria Lichtmisdag na 
de dood van Margriet, 9 peters te betalen, elke peter tegen 19 stuivers, 

met een jaarlijkse rente van 4 lopen rogge, welke pacht Margriet zal 
ontvangen zolang ze leeft en niemand anders. Actum als boven. 

 
=================621==================== 

Jan van den Borze heeft gerechtelijk te Boxtel een huis, tuin, hofstad 
laten uitwinnen eerder eigendom van Jacop Sloetmakers, gelegen te 

Cleijner Lijemde, b.p. de straat, Engbrecht Gijben en meer anderem 
vanwege 15 lopen rogge die 4 jaar achterstallig was. De koop is gegund 

aan Henrick wettige zoon van Engbrecht Gijsbrecht Engbrechts voor die 
pacht en voor de kosten van de procedure. Datum 7 april 1487 (attentie 

jaartal, JT), getuigen alle schepenen in rechtsprekende vergadering. 
 

=================622==================== 

87-v(346) 
Meester Henrick van Zeelem Lottenzoon, deken van het St. Janskapittel 

te Utrecht en ´persoon´te Boxtel, verkoopt (=belooft , JT) aan heer 
Lenaert van Boesschot priester en aan Laureijs zoon wijlen Embrecht van 

de Berselaer, een jaarlijkse rente van 13 rijnsguldens en 17 stuivers, elke 
gulden van 20 stuivers, steeds te betalen met Pasen op onderpand van 

zijn huis, tuin, hofstad en aanliggend erf gelegen te Boxtel binnen de 
bruggeb in de Langestraat aan de Steenweg, naast ´t water wat door 

Boxtel loopt, verder b.p. het gasthuis van Boxtel en meer anderen, de 
erfgenamen van Dierick Schuts, het water de Dommel. Afspraak is dat 

meester Henrick deze rente altijd zal moge aflossen op Pasen tegen 
betaling van 172 rijnsguldens en 8 stuivers, samen met de genoemde 

rente. Datum 22 juni 1487 (arttentie jaartal, JT) getuigen Engbrecht van 
de Berselaer en Wouter van de Loeck. 

  

=================623==================== 
88-r(347) 

Adam wettige zoon van wijlen Aelbrecht van de Broeck verkoopt aan 
Willem wettige zoon van Laureijs van de Berselaer een vonnisbrief die hij 

heeft inzake een huis, tuin, hofstad, gelegen te Tongeren waarin Peter 
..met Hillen is gestorven. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen 

en alle lasten van zijn kant af te hanelden. Ter meerdere zekerheid zijn 
nog gekomen genoemde Adam en Jan zoon wijlen Henrick Moijs en 

habben eveneens afstand gedaan van aanspraken op het huis en beloven 
alle lasten af te doen behalve 1 mud en 6 lopen rogge per jaar en 3 

pinten wijn en 2 stuivers en 10 plak als grondchijns. Afspraak is dat de 
verkoper het bezit vrij van lasten zal overdragen tot aan a.s. Maria 

Lichtmisdag maar voor niet langer, maar de koper zal wel direkt de 
grondchijns gaan betalen. Datum op het feest van ¨Galli Abatus¨ (H. 

Egidius abt 1 september, JT), getuigen Engbrecht van de Berselaer en 

Wouter van den Loeck. 



   

Boxtel  – vrijwillige rechtspraak 1482-1493 (2)– pag. 42 

=================624==================== 

88-r(348) 
Henrick Janssen als man van Geertruijd wettige dochter van Jan Elias van 

Lucel heeft toestemming gegeven aan de erfgenamen van genoemde Jan 
(van Lucel, JT) om een boedelverdeling te maken van alle roerend en 

onroerend bezit dat hij Henrick van deze Jan en diens vrouw Beelen heeft 
geerfd, maar dat Geertruijd haar erfdeel daarin niet zal verkopen en er 

alleen het vruchtgebruik van houdt. Henrick belooft verder dat hij afstand 
zal doen van aanspraken op de andere erfdelen en dat de deling zal 

plaatsvinden met heer Lenaert van Boescchot in de plaats van genoemde 
Henrick. Datum de dag na St. Galli abt. (H. Egidus= 1 september, JT), 

getuigen Aernt van Vucht en Wouter van den Loeck. 
 

=================625==================== 
Joost Aert Vrients verkoopt aan meester Aert van den Cluijt een 

schepenbrief van Boxtel waarin Heijlwig wettige dochter van Adriaen 

Ruelen Aerts met haar voogd en nog Jan Jan Meeus als man van 
Machtelden wettige dochter van genoemde Adriaen aan genoemde Joest 

een huis, tuin en hofstad met de ´culen´ vererfpacht had (verkocht tegen 
een jaarlijkse pacht, JT), welk bezit eerder van Ruelen Aerts was, gelegen 

te Boxtel ter plaatse Munsel genoemd, b.p. 
 

88-v(349) 
het erf eerder van Wouter Engelen, Aert Hacken en meer anderen. Nog 

een heiveld aldaar gelegen, waarvan Jan Deenkens de andere helft heeft, 
b.p. de heer van Boxtel, Lambrecht Claessen. Nog het 1/4e deel van een 

heiveld gelegen in de Boem waarvan Jan Deenkens de helft heeft. Nog 
een koterrecht op de gemeijnte van Kempen volgens de brief d.d. 10 juni 

1483. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten van 
zijn kant af te handelen, behalve de lasten volgens de principale brief. 

Meester Aert zal die lasten vanaf a.s. Maria Lichtmisdag gaan betalen en 

wel zo dat Joost en zijn bezit daarvoor zijn gevrijwaard voor een pacht 
van 4 lopen rogge, die Joost had beloofd aan Laureijs Engbrechts van de 

Berselaer uit dit onderpand. Datum de dag na St. Lucas Evangelist, 
getuigen Wouter van den Loeck en Engbrecht van de Berselaer. 

 
=================626==================== 

88-v(350) 
Henrick Jan die Hoessche verkoopt aan Wouter zoon Peter van de Loeck 

een jaarlijkse chijns van 2 pond elk pond van 7 stuivers, steeds te betalen 
op St. Jacopsdag op onderpand van een huis, tuin, etc. b.p. Jan Henrick 

Moijs, Peter Peters van Broegel en meer anderen. Henrick belooft het 
onderpand in goede staat te houden voor de betaling van de rente.  
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=================627==================== 

Wouter van de Loeckl staat aan Henrick toe de rente van 2 pond te 
mogen aflossen tegen betaling van 10 peters, elke peter tegen 18 

stuivers samem met de rentetermijn. Datum 2 september,  getuigen Jan 
van Egelsvoert en Engbrecht van de Berselaer. 

 
=================628==================== 

Jacop Aelbrechts van den Dijck heeft zich beklaagd over 1 erfmud rogge 
maat van Boxtel, steeds te betalen op Maria Lichtmisdag die 1 jaar 

achterstallig is, welke pacht Aert zoon Jan de Decker, Gerit van 
Leemputtte (zijn dat 2 personen?, JT) hadden verkocht op onderpand van 

bezit dat Aert had gekocht van de kinderen van Heijnen van Zoemeren, 
b.p. de weg die naar Hoechvonderen loopt, de Dommel, volgens de 

principale brief d.d. St. Stevensdag anno 1387. De onderpanden zijn in 
Den Bosch en in Boxtel geveild, en de koop is gegund aan Thonis Willem 

 

89-r(351) 
Joeden. Datum 20 juli. 

 
=================629==================== 

Jan die Hoessche als weduwnaar van Lisbeth wettige dochter van wijlen 
Pauwels Korstiaen Pauwels verkoopt aan Haijwig weduwe van Jan Otten 

natuurlijke zoon van Willem Otten, een schepenbrief van Boxtel met alle 
rechten ervan, waarin haar man Jan Otten een half pond groot had 

verkocht (=beloofd, JT) op de gemeijnte van Lutgerlijmd (=Cleijner 
Lijemd) en de gemeijnte van Lannishovel, volgens de brief d.d. 21 april 

1441. Jan die Hoesch belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten 
van zijn kant en van de kant van de erfgenamen van Pauwels af te 

handelen. Datum als boven, getuigen Jan de Momber, Engbrecht van de 
Berselaer en Aert van Vucht. 

 

=================630==================== 
89-r(352) 

Aleijt Laureijs Goossens weduwe van Gerit Molengraft verhuurt aan Peter 
Mathijs de Molenaer een huis, tuin, hofstad met aanliggend erf en 

brouwinstallatie, voor een periode van 6 jaar, ingaande met Pinksteren 
anno 1487 voor een jaarlijkse pacht van 7 mud en 12  lopen rogge, nog 

jaarlijks 2 vijmen dakstro op het huis te leggen. Genoemde Peter zal de 
dakdekker daarvoor de ´toeten´geven  (het materiaal, JT), maar Aleijt 

zal het loon van de dekker betalen. De eerste termijn van de rogpacht zal 
zijn per a.s. Maria Lichtmisdag over een jaar en zo steeds door voor de 6 

jaar. Genoemde Peter samen met Jan die Hoessche beloven dat samen na 
te komen. Datum 3 augustus, getuigen Jan de Momber en Michiel 

Avengoen. 
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=================631==================== 

Wouter wettige zoon van wijlen Willem Ruelens verkoopt aan Gerit 
Michiels van Nergentnae een stuk land genoemd de Derpsschen akker, 

gelegen in de Tongersche akkers, b.p. Lambrecht Smesmakers, Jan van 
Pol, de Tongersche weg, Aleijt van de Parse. De verkoper belooft de 

verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn kant af te handelen, 
behalve een pàcht van 12 lopen rogge.  

 
=================632==================== 

89-v(353) 
Genoemde Gerit belooft aan Wouter dat als Jan Everaerts als man van 

Margriet wettige zuster van genoemde Wouter, het niet eens is met deze 
verkoop, dan moet Gerit weer de helft van het stuk land aan Wouter 

terug overdragen. 
 

=================633==================== 

Genoemde Gerit belooft Wouter die per a.s. Maria Lichtmisdag over 8 jaar 
12 peters te betalen van elk 18 stuivers, met een jaarlijkse rente van 14 

stuivers, waarvan de eerste termijn is per a.s. Maria Lichtmisdag over een 
jaar. Datum op St. Maartensdag, getuigen Jan Laureijs en Aert van Vucht. 

 
=================634==================== 

Jan Jan Elias, verder Lambrecht Janssen als man van Machteld en Henrick 
Janssen als man van Geertruijd alle wettige kinderen van Jan Elias van 

Lucel, welke Henrick in zijn plaats heer Lenaert van Boesschot, kapelaan 
te Boxtel voor hem laat optrden, hebben een deling van bezit gemaakt. 

 
Genoemde Jan krijgt het hopveld in de Hoelstraet te Boxtel, nog een 

heiveld gelegen in de Boem van Eel, nog een erf met de houtopstand 
gelegen te Onroije bij Jan van de Put. Nog krijgt hij een beemd gelegen 

achter  

 
89-v(354) 

het erf van de heer van Boxtel, b.p. de hoeve te Onroij die eerder van .... 
Costers was. Nog een erfmud rogge met alle brieven welke pacht nu 

wordt betaald door Engbrecht van de Berselaer. Nog 8 lopen rogge die 
wordt betaald door de erfgenamen van Michiel Smolenaers. Hieruit moet 

hij jaarlijks 2 en een halve oude grote betalen, nog 5 denarii en het 
tiendhooi. 

 
Genoemde Lambrecht krijgt het huis waarin Jan is gestorven, b.p. de 

erfgenamen van Willem Joeden. Afspraak is dat men de hele tuin aan 
beide zijdes half en half zal delen. Nog krijgt hij een stuk land gelegen op 

de Haechakker. Nog een halve beemd gelegen te Lannishovel, genoemd 
de Sceepsdonck, waarvan Henrick Janssen de andere helft heeft. Nog 

krijgt hij een pacht van anderhalf mud rogge die nu wordt betaald uit het 

erf waar Aert de Momber nu woont. Nog krijgt hij de helft van een mud 
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rogge dat nu wordt betaald door de erfgenamen van Jan Beeckmans, Uit 

dit erfdeel moet hij 5 en een half cijnshoen betalen, nog een oude grote 
en het tiendhooi. 

 
90-r(355) 

Heer Lenaert namens Henrick Janssen krijgt een half huis gelegen aan het 
erf van Liesken Vissers, Afspraak is dat men de hele tuin half en half zal 

verdelen. Nog krijgt hij een stuk erf gelegen in de Hoelstraat, b.p. de 
erfgenamen van Dierick Jannis. Nog krijgt hij een halve beemd gelegen te 

Lannishovel genoemd de Sceepsdonck, waarvan Lambrecht de andere 
helft heeft. Nog krijgt hij anderhalf mud rogge met de brieven ervan die 

nu wordt betaald door Willem Colen. Nog de helft van een mud rogge dat 
wordt betaald door de erfgenamen van Jan Beeckmans. Hieruit moet hij 

jaarlijks 4 chijnshoenderen betalen, nog 2 en een halve oude grote en het 
tiendhooi. 

 

Datum op het feest van St. Maarten, getuigen Wouter van de Loeck en 
Engbrecht van de Berselaer. 

 
=================635==================== 

90-r(356) 
Willem wettige zoon van wijlen Marcelis Wandelraels (Wandelaers of 

Walravens?, JT) en diens wettige zuster Marie  met haar voogd, verkopen 
aan Elias wettige zoon van wijlen Jan Haijwigen de helft van een huis, 

tuin, hofstad met de helft van de brouwinstallatie en de helft van een 
akker en weiland genoemd In den Helme, waarin Andries Moijs is 

gestorven, gelegen in Boxtel buiten de bruggen aan het westwaartse 
einde, b.p. de straat, het water genoemd de Dommel. De verkopers 

beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten van hun kant af te 
handelen, behalve de helft van 2 chijnshoenderen, de helft van anderhalf 

mud rogge en de helft van een rente van 9 rijnsguldens van elk 20 

stuivers. Genoemde Willem belooft voor zijn broer Jan dat die ook eerst 
afstand van het bezit zal doen, voordat hij aan Jan enig geld zal geven 

voor diens 1/3e deel ervan. Datum op het feest van St. Barbara, getuigen 
Engelbrecht en Wouter. 

 
=================636==================== 

90-v(357) 
Jan Hermans van der Schueren belooft als vernieuwde schuld aan Jan van 

Munsel die 37 peters te betalen van elk 18 stuivers tussen nu en 
morgenavond,. Datum 17 december, getuigen Jan de Momber en Wouter 

van de Loeck. 
 

=================637==================== 
Wouter Willem Ruelens verkoopt (=belooft, JT) aan zijn natuurlijke 

dochter Margriet die hij heeft verwekt bij Christiana wettige dochter van 

wijlen Andrieas Cupers een pacht van 3 mud rogge, maat van Boxtel, 
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steeds te betalen op Maria Lichtmisdag, op onderpand van al zijn bezit, 

zowel roerend als onroerend, dat hij van zijn ouders heeft  geerfd, waar 
dat bezit zich ook in Boxtel bevindt. Getuigen Jan de Momber en Jan 

Laureijs. 
 

=================638==================== 
Gijsbrecht Diericks van Hoern als man van Lisbeth dochter van Aert 

Goijaerts en verder Rutgher Goessens als man van Aleijt de jongste, 
dochter van genoemde Aert, verkopen samen aan Jan Waltghers een stuk 

land groot ca. een lopenzaad gelegen op de Holtaert in de parochie van 
Gemonde, jurisdictie van Boxtel, b.p. Jan Wouters, Erbrecht Loijen, Gerit 

Dierick Pauwels. De verkopers beloven de verkoop gestand te doen, het 
bezit is los en vrij. Datum 19 december, getuigen Wouter en Engbrecht. 

 
=================639==================== 

90-v(358) 

Aelbrecht zoon wijlen Jan Reijner Scheers als wettige man van Machteld 
wettige dochter van wijlen Michiel Smolenaers heeft zich beklaagd in de 

dingbank voor schout en schepenen over een jaarlijkse chijns van 3 en 
een half pond, van elk 7 stuivers die 2 jaar achterstallig is, steeds te 

betalen op Maria Lichtmisdag, welke chijns Jan wettige zoon van wijlen 
Merten Leuwen eerder had verkocht (=beloofd, JT) aan genoemde 

Machteld op onderpand van een beemd gelegen in de parochie van 
Boxtel, ter plaatse genoemd Hoech Vonderen, b.p. het Enge water daar, 

Henrick Vissers, Willem Henricks, 
 

91-r(359) 
de heer van Boxtel, het erf van de verkoper zelf volgens de schepenbrief 

van Boxtel d.d. 1 februari 1472. Het bezit is in Den Bosch en alhier 
gepubliceerd geweest. De koop is gegund aan genoemde Aelbrecht. 

Datum 28 november 1483, getuigen alle schepenen. (attentie jaartal, JT) 

 
=================640==================== 

Anno 1488 : 
Aelbrecht zoon wijlen Jan Reijner Scheers verkoopt aan Antonis  wettige 

zoon van wijlen Willem Joeden de genoemde vonnisbrief uit de vorige 
akte en belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn kant af 

te handelen. Datum 4 januari 1488, getuigen Jan de Momber en 
Engbrecht van de Berselaer. 

 
=================641==================== 

91-r(360) 
Jan van Munsel  heeft heeft door de heer (schout, JT) en schepenen 

beslag laten leggen op alle vee, groot en klein en op alle roerend bezit 
van Jan Hermans van der Schueren zijnde zijn ¨laat¨(pachter, JT). Datum 

op het feest van St. Jan Evangelist in de kersttijd, getuigen Jan de 

Momber en Wouter van den Loeck. 
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=================642==================== 

Reijnier wettige zoon van wijlen Dierick Peter Gerits verkoopt aan Jan 
wettige zoon van wijlen Peter van Broegel een vonnisbrief met alle 

rechten daarin waarbij meester Henrick van Zeelem Lottenzoen, investiet 
en pastoor van de parochiekerk van Boxtel met een vonnis een stuk erf 

had laten uitwinnen, genoemd de Gruenedaele gelegen te Brukelen in de 
parochie van Boxtel. De verkoper belooft de verkoop 

 
91-v(361) 

altijd gestand te doen en alle lasten van zijn kant af te handelen,  behalve 
1 malder rogge dat de koper daar zelf uit ontvangt. Datum 10 januari, 

getuigen Jan Engbrechts van de Berselaer en Aert van Vucht. 
 

=================643==================== 
Lijsbeth Brants geeft machtiging aan Nicolaes van de Brake, welke 

machtiging geldt tot wederopzeggen. Datum 10 januari, getuigen Michiel 

Avengoen en Jan Laureijs. 
 

=================644==================== 
Willem Umans als ´laat¨(pachter, JT) van Aert van Vucht, geeft aan Aert 

al zijn schapen in onderpand en alle andere vee dat hij bezit, vanwege het 
geld dat Willem schuldig is aan deze Aert van Vucht. Datum 30 januari 

1487, getuigen Michiel Avengoen en Jan Laureijs. 
 

=================645==================== 
91-v(362) 

Jan die Hoessche en zijn wettige zoon Pauwels verkopen samen aan Aert 
wettige zoon van Aert van Vucht een pacht van 12 lopen rogge, welke 

pacht Margriet Gerit Hoessche jaarlijks aan genoemde  Jan en diens 
wettige kinderen betaalt volgens schepenbrief van Boxtel. De verkoper 

belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn kant en van 

wege de erfgenamen af te handelen. Datum 9 juni 1487, getuigen 
Engbrecht van de Berselaer en Aert Vucht. 

 
=================646==================== 

Engbrecht Gerits als man van Haijwig wettige dochter van wijlen Jan 
Engbrechts verkoopt aan Jan en aan Engbrecht, broers en wettige 

kinderen van Jan Engbrechts, alle roerend en onroerend bezit ook 
vanwege de huwelijkse voorwaardes die aan hem en genoemde Haijwich 

door zijn zwager (=schoonvader, JT) Jan Engbrechts en zij zwagerin 
(=schoonmoeder, JT) Machteld waren beloofd of dat hij van hen heeft 

geerfd of nog zal erven, waar dat bezit zich ook in de jurisdictie van 
Boxtel of elders mag bevinden behalve 
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92-r(363) 

zijn deel in het huis, tuin, hofstad gelegen in de parochie van Gemonde 
jurisdictie van Boxtel, genoemd aan de Langenberch. Voorwaarde is dat 

er niet meer lasten op drukken dan 1 oude grote. De verkoper belooft alle 
lasten van zijn kant af te handelen. Datum op St. Agnetadag, getuigen 

alle schepenen in rechtsprekende vergadering. 
 

=================647==================== 
Mechteld weduwe van Jan Engbrechts met haar voogd en Jan en 

Engbrecht broers en wettige kinderen van wijlen Jan Engbrechts, 
verkopen aan Jan Wouters en aan Engbrecht Merten Vuchs een stuk land 

gelegen achter de hoeve in de parochie van Gemonde jurisdictie Boxtel, 
b.p. Dirck van Heeke (?), Erbrecht Loijen. Nog een stuk land genoemd ´t 

Hoevelstuck aldaar gelegen, b.p. Henrick Rijckaerts, de erfgenamen van 
Schalck Gheens. Nog een stuk land genoemd de Lange Streep aldaar 

gelegen, b.p. de heer van Boxtel, de erfgenamen van Scalk Gheens. Nog 

een stuk land genoemd de Cromme Wijel aldaar gelegen, b.p. Aert 
Beeckmans, ´t water genoemd de Dommel. Nog een stuk land gelegen 

voor Hoelt, b.p. Henrick Rijckaerts, Erbrecht Loijen. Nog een stuk land 
gelegen over de Rijt, b.p. Erbrecht Loijen, Aert Beeckmans. Nog verkopen 

ze hem een stuk erf met de houtopstand, 
 

92-r(364) 
gelegen voor´t Hoelt genoemd ´dBusselken, b.p. Gerit Vrancken, Jan 

Wouters. Nog een stuk beemd aldaar gelegen, genoemd  op ´t Voertken 
dat gewisseld wordt met Erbrecht Loijen, b.p. Lambrecht die Roever, 

Dierick Pauwels en meer anderen. Nog een stuk land gelegen in de Hoelt 
aan het erf dat eerder van Jan Wolfs was, dat wordt gewisseld met 

genoemde Engbrecht. Nog een stuk beemd gelegen in de Gemondse 
beemden, dat gewisseld wodrt met de erfgenamen van Willem Rijckaerts 

en met Erbrecht Loijen, gelegen aan het erf van het gasthuis van Den 

Bosch. Nog een stuk beemd genoemd de Cule dat gewisseld wordt met 
Jan van Munsel, gelegen aan het gasthuis van Den Bosch. Nog een stuk 

beemd genoemd de Strepen gelegen in ´t Otenschol dat wordt gewisseld 
met de erfgenamen van Willem Rijckaerts en met Erbrecht Loijen, b.p. 

Jan van den Gasthuijs, de erfgenamen van Jan Aerts. De verkopers 
beloven de verkoop gestand te doen en  alle lasten van hun kant af te 

handelen, behalve 1 mud en 5 lopen rogge per jaar. Datum de dag na St. 
Paulus, getuigen Jan de Momber en Wouter van de Loeck. 

 
=================648==================== 

92-v(365) 
Willem natuurlijke zoon van Goetschalck van Dijnter verkoopt aan Dierick 

wettige zoon van Jan Pauwels de helft van 2 stukken beemd gelegen in de 
jurisdictie van Boxtel in de parochie van Gemonde ter plaatse genoemd in 

de Oterschoel, die om het andere jaar worden gewisseld met Aert 

natuurlijke zoon van Jan Beeckmans en meer anderen, b.p. het gasthuijs 
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van Den Bosch, Jan van Munsel en meer anderen, de Dommel. De 

verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn kant 
af te handelen, behalve 1 blank aan de rector van het St. Katarina-altaar 

te Gemonde. Ter meerdere zekerheid is nog verschenen Dirck Gerards 
van Zeelant en doet afstand van aanspraken op het bezit en belooft alle 

lasten van zijn kant af te handelen. Datum op het feest van het octaaf 
van St. Agnes, getuigen Jan de Momber en Engbrecht van de Berselaer. 

 
=================649================== 

Jan Dircks van Zeelant belooft Dierick wettige zoon van wijlen Jan 
Pauwels die per a.s. St. Jacopsdag over 1 jaar 10 peters te betalen, elke 

peter van 18 stuivers, met de rente te weten voor elke peter een stuiver. 
Datum in het vigilie van St. Aldegundis, getuigen Wouter van den Loeck 

en Aert van Vucht. 
 

=================650==================== 

92-v(366) 
Adriaen, Lambrecht, Hubrecht, Willem, Jan en Aert, broers en wettige 

kinderen van Elias Huben, verder Henrick Schuermans als man van 
Conegonden wettige zuster van genoemde kinderen hebben een deling 

gemaakt van het bezit dat ze hebben geerfd van hun vader Elias en van 
hun moeder Margriet Elias Huben (haar meisjesnaam is dus anders, JT) 

 
Genoemde Adriaen krijgt een stuk beemd gelegen in de parochie Boxtel 

op Nergentnae, genoemd de Rijtdonck, die om het jaar wordt gewisseld 
met Henrick Gijben en meer anderen. Nog een half heiveld waarvan zijn 

broer Hubrecht de andere helft heeft gelegen te Lucel. Hieruit moet hij 8 
lopen rogge lijfpacht betalen aan Lisbeth dochter van Jan Tijs. 

 
Lambrecht krijgt een weiland gelegen te Boxtel bij Nergentnae, genoemd 

d´Aabroeck, los en vrij. 

 
93-r(367) 

Hubrecht krijgt een halve hooibeemd waarvan de erfgenamen van 
Lambrecht Stijnen het andere deel hebbem gelegen achter Nergentnae, 

genoemd de Maddelt. Nog een half heiveld waarvan zijn broer Adriaen de 
andere helft heeft gelegen te Lucel, los en vrij. 

 
Willem krijgt een stuk land genoemd de Straetackker te Tongeren. Nog de 

helft van een stuk beemd waarvan Jan de Momber het andere deel heeft, 
gelegen te Tongeren en genoemd de Smeetshorst bij Nergentnae, dat 

wordt gewisseld om het andere jaar met Laureijs Aerts. Hieruit zal hij 4 
lopen rogge per jaar betalen, nog 1 pint wijn aan de fabriek van Boxtel. 

 
Genoemde Jan krijgt een akker gelegen in de parochie Esch genoemd de 

Wijakker. Hieruit zal hij jaarlijks 10 lopen rogge aan de H. Geest van Esch 

betalen en ook de lasten die zijn vader Elias uit de akker placht te betalen 



   

Boxtel  – vrijwillige rechtspraak 1482-1493 (2)– pag. 50 

voor de ´timmering´ (bouw, JT) van de bruggen daar. 

 
93-r(368) 

Genoemde Aert krijgt de helft van het huis, tuin, hofstad gelegen op het 
Egelvoert, behalve de schuur die afgebroken zal worden zoals zijn vader 

in dat huis is gestorven. Nog krijgt hij het halve weiland en erf gelegen 
aldaar. Nog de halve akker ook aan dat erf gelegen, waarvan zijn broer 

Henrick de andere helft heeft. Nog krijgt hij een koterrecht op Kempen. 
Hieruit moet hij jaarlijks 8 lopen rogge aan de H. Geest van Den Bosch 

betalen, nog anderhalve oude grote aan de heer van Boxtel, nog 3 
Vastenavondhennen aan de heer van Stapellen. 

 
Genoemde Henrick krijgt de andere helften van de percelen in het 

hiervoor genoemde erfdeel, met de lasten in die brief zoals is toebedeeld 
aan zijn zwager Aert. Nog krijgt hij een atuk akker genoemd de Varencoll, 

gelegen in de parochie van Esch, los en vrij. 

 
=================651==================== 

Henrick Scuerman belooft aan genoemde Adriaen (Huben, JT) die per a.s. 
St. Jans Baptistdag 40 gouden peters te betalen, elke peter tegen 19 

stuivers, zonder rente of met Maria Lichtmisdag erna met een rente van 1 
mud rogge in de zak. 

 
=================652==================== 

93-v(369) 
Lambrecht (Schuerman, JT) verkoopt aan zijn wettige broer Jan een stuk 

weiland genoemd d´Aabroeck, gelegen in de parochie Boxtel op 
Nergentnae, b.p. de erfgenamen van Hubrecht Laureijs, Laureijs Aerts, 

Jan Laureijs Huben de jongste, Jan Mombers en meer anderen. Het bezit 
is los en vrij en de verkoper belooft de verkoop gestand te doen. 

 

=================653==================== 
Genoemde Jan (Huben, JT) belooft Lambrecht een bedrag van  29 peters, 

elke peter tegen 18 stuivers, te betalen per a.s. St. Jan Baptistdag zonder 
rente of met Maria Lichtmisdag erna met een rente van 24 stuivers. 

Datum op het feest van St. Aldegundis Maagd, getuigen Engbrecht van de 
Berselaer en Wouter van den Loeck. 

 
=================654==================== 

93-v(370) 
Michiel Gijsbrecht van der Aa heeft zich beklaagd over 1 mud rogge 

erfpacht die 2 jaar onbetaald is gebleven, welke pacht Peter Peters van 
Wel aan Michiel had verkocht op onderpand van een huis, tuin, hofstad 

gelegen in de parochie van Boxtel, ter plaatse genoemd Tongeren, b.p. 
Hadewijch van den Dijck, Jan de Visser, de gemeijnte van Zelisel. Nog uit 

een stuk land b.p. Jan Molengrafts, Waltger Andries Wekers, de 

gemeijnte, volgens de schepenbrief van Boxtel d.d. 2 september 1466, 
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Het bezit is in Den Bosch geveild en ook hier en de koop is gegund aan 

Adam Aelbrechts van den Broeck. Datum 2 september 1487. 
 

=================655==================== 
Antonis de Joede als man van Katarina wettige dochter van Dirck 

Wouters, eerder weduwe van Meeus Simons Schortels, heeft verklaard 
dat Willem Henrick Peter van Lijemdt namens diens vader een stuk land 

heeft afgelost dat Henrick eerder aan genoemde Meeus had verkocht 
volgens schepenbrief van Boxtel en dat ze daarbij alles hebben gedaan 

wat rechtens nodig is volgens de aflossingsbrief die Meeus aan Henrick 
had verkocht. (m.i. is de akte onvolledig, JT) 

 
=================656==================== 

94-r(371) 
Anno 1489 heeft Henrick Godschalcks zich voor schepenen beklaagd zoals 

hierna is beschreven. Datum 24 januari, getuigen Wouter van den Loeck 

en Willem van de Berselaer. 
 

=================657==================== 
Henrick Goetschalcks heeft zich voor schepenen beklaagd over een 

onbetaalde rogpacht waarvoor het bezit met een vonnis is uitgewonnen, 
welke pacht heer Henrick van Ranst, ridder en heer van Boxtel en Kessel 

had beloofd te betalen aan Lambrecht Henrick Raijmakers te Nieuwkuijck 
volgens schepenbrief van Boxtel. Datum 31 januari, getuigen Engbrecht 

en Wouter. (de tekst is nogal vreemd gesteld, ik kan me niet voorstellen 
dat het bezit van de heer van Boxtel wegens wanbetaling werd 

uitgewonnen, JT) 
 

=================658==================== 
Engbrecht van de Berselaer, Jan de Momber en Jan Haijwigen als 

kerkmeesters van de fabriek van Boxtel verkopen samen aan Claes, 

Henrick, Marten en Heijlwig wettige kinderenn van wijlen Goijaert Willem 
Claes Hoerkens, een jaarlijkse pacht van 6 lopen rogge maat van Boxtel, 

welke pacht Katarina Mathijs weduwe van Dankolf Aert Michiels als gift 
aan de fabriek had vermaakt ter vermeerdering van missen voor het H. 

Sacrament (altaar, JT) volgens schepenbrief van Boxtel d.d. 21 
september 1472, op onderpand van een beemd genoemd de Woezij (?). 

De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten namens 
de fabriek af te handelen. 

 
=================659==================== 

94-r(372) 
De genoemde kerkmeesters verkopen aan het zustershuis en klooster van 

St. Lisbetdaele te Boxtel de helft van een hoeve te weten de oostelijke 
helft, gelegen in de parochie van Boxtel, ter plaatse genoemd de 

Coppelen, welk erf in totaal afkomstig is van Bouwen Maes en diens 

vrouw Katarina, gelegen in het erf van de heer van Boxtel. De verkopers 
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beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten van hun kant af te 

handelen. 
 

=================660==================== 
De kerkmeesters verkopen aan de beheerders van de tafel van de H. 

Geest de helft van een erfmud rogge dat Dankolf Aert Michiels en zijn 
vrouw Katarina dcohter Jan Mathijs samen hadden vermaakt aan de 

fabriek en aan de H. Geest van Boxtel volgens het testament. De 
verkopers beloven alle lasten van hun kant af te handelen. Datum 5 

februari, getuigen Jan de Momber en Engelbrecht van de Berselaer. 
 

=================661==================== 
94-v(373) 

Willem zoon wijlen Jan van de Dijck verkoopt (=belooft, JT) aan Antonis 
wettige zoon van wijlen Willem de Joede een jaarlijkse chijns van 6 pond 

Bosch geld elk van 7 stuivers, of ander goed geld, steeds te betalen op 

Maria Lichtmisdag op onderpand van een stuk land groot ca. 9 lopenzaad 
samen met een weiland eraan genoemd op te Loo-akker, b.p. de heer van 

Boxtel, de erfgenamen van Aert van den Dijck. De verkoper 
(=schuldenaar; JT) belooft het onderpand in goede staat te houden voor 

de betaling van de chijns. 
 

=================662==================== 
Genoemde Antonis staat aan Willem toe dat die de 6 pond kan aflossen 

tegen betaling van 30 peters, elke peter van 18 stuivers of ander goed 
geld, samen met de rentetermijn zelf. Hij mag niet eerder aflossen dan 

nadat hij de rente eerst twee jaar heeft betaald gehad en hij moet altijd 
een half jaar vooraf opzeggen. Datum de voorlaatste dag van februari, 

getuigen als boven. 
 

=================663==================== 

94-v(374) 
Wouter Peters van de Loeck verklaart dat Jan zoon wijlen Jan Lambrechts 

die tot a.s. Maria Lichtmisdag een pacht van een malder rogge mag 
aflossen, welke pacht Jan eerder aan Wouter had verkocht (=bebeloofd, 

JT) volgens schepenbrieven van Den Bosch op onderpand van een stuk 
akkerland groot ca. 7 lopenzaad gelegen in de parochie van Gemonde in 

de jurisdictie van Gestel. Aflossing kan gebeuren met 19 peters van elk 
18 stuivers of ander goed geld. Datum 8 februari, getuigen Aert van 

Vucht en Wouter van de Loeck. 
 

=================664==================== 
Peter Wouter Lambrechts en zijn wettige vrouw Katarina wettige dochter 

van wijlen Wouter Smolenaers, verkopen (=beloven, JT) samen aan 
Goijaert wettige zoon van wijlen Goijaert Grieten, een malder rogge maat 

van Den Bosch en daar te leveren steeds op Maria Lichtmisdag op 

onderpand van een akker genoemd de Wijroock gelegen in de parochie 
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van Gemonde jurisdictie van Boxtel, b.p. Engbrecht Loijen, Gerit Dirck 

Pauwels, Jan Ghijben. Nog uit het door Peter en Katarina geerfde bezit 
van Wouter de Molenaer zijnde de vader van Katarina of nog zullen erven 

van Heijlwig de vrouw van genoemde Wouterm, waar dat bezit zich ook 
mag bevinden in Boxtel. Ze beloven de onderpanden in goede staat te 

houden voor de betaling van de pacht. 
 

=================665==================== 
95-r(375) 

Goijaert uit de vorige akte staat aflossuing van het malder rogge toe 
tegen betaling van 20 peters, elke peter tegen 18 stuivers, samen met de 

pacht van het malder rogge. Datum 9 februari, getuigen Jan Laureijs en 
Michiel Avengoen. 

 
=================666==================== 

Gerit wettige zoon van Dirck Jan Pauwels verkoopt aan Peter wettige zoon 

van Wouter Lambrechts een stuk land genoemd de Wijerockakker gelegen 
in de jurisdictie van Boxtel parochie van Gemonde, b.p. de koper zelf, de 

erfgenamen van Goetschalck Geens, Jan Gijben, Erbrecht Loijen, De 
verkoper belooft de verkoop gestand te doen. Datum als boven, getuigen 

Jan de Momber en Wouter van de Loeck. 
 

=================667==================== 
Peter wttige zoon van wijlen Jan Coppens verkoopt aan Jan wettige zoon 

van wijlen Jan van den Zantvoort een stuk land gelegen te Cleijner 
Lijemdt, genoemd de Bolck, b.p. de Nasstraat, de erfgenamen van Gerit 

Jan Coppens, de verkoper zelf. Peter belooft de verkoop gestand te doen 
en alle lasten af te handelen, behalve een pacht van 14 lopen rogge, nog 

14 lopen rogge en 4 chijnshoenderen en de grondchijns. Verder moet de 
koper overpad aan anderen verlenen. 

 

=================668==================== 
95-r(376) 

De koper (Jan van Zantvoort, JT) uit de vorige akte belooft aan Engbrecht 
van de Berselaer een jaarlijkse chijns van 3 erfpond, elk van 7 stuivers, 

steeds te betalen op St. Remiusdag en voor de eerste keer per a.s. St. 
Remiusdag over 1 jaar op onderpand van een huis, tuin, hofstad en 

aanliggend erf te Cleijner Lijemde, b.p. de Dasstraat (=d´Nasstraat, JT), 
de Gheenenkinderen, waar Jan momenteel woont. Hij mag deze 3 pond 

niet eerder aflosen dan per a.s. St. Remiusdag over 3 jaar tegen betaling 
van 15 peters samen met de rentetermijn zelf.  

 
=================669==================== 

De koper (Jan van zantvoort, JT) belooft aan Engbrecht 10 peters tegen 
de waarde van hiervoor per a.s. St. Remiusdag. Datum op het feest van 

St. Valentijn, getuigen Wouter, Jan Mombers en Engbrecht van de 

Berselaer. 
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=================670==================== 

95-v(377) 
Jan wettige zoon van wijlen Jan Everaerts als man van Margriet wettige 

dochter van wijlen Marten Weijhase verkoopt aan Wouter wettige zoon 
van wijlen Willem Roelofs zijn erfdeel dat Jan vanwege Margriet van haar 

vader en moeder heeft geerfd, waar dat bezit zich te Boxtel of elders 
bevindt. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten 

van zijn kant af te handelen. 
 

=================671==================== 
Wouter belooft aan Jan per a.s. Allerheiligendag 7 peters te betalen, elke 

peter tegen 18 stuivers, zonder rente ofwel met Maria Lichtmisdag erna 
met een rente van 7 stuivers. 

 
=================672==================== 

Wouter (Roelofs, JT) verkoopt aan Wouter wettige zoon van wijlen 

Hubrecht Wouter Ansems een pacht van 8 lopen rogge, maat van Boxtel, 
steeds op Maria Lichtmisdag te leveren op onderpand van zijn huis, tuin, 

hofstad  met aanliggend erf gelegen aan de Roent, b.p. de erfgenamen 
van van der Hoeven, verder de gemeijnte van Kempen. De schuldenaar 

belooft het onderpand in goede staat te houden voor de betaling van de 
pacht. 

 
=================673==================== 

95-v(378) 
Wouter Hubrechts staat aan Wouter Willems toe om de 8 lopen rogge te 

mogen aflossen tegen betaling van 19 peters, elke peter van 18 stuivers 
of in andere goed geld, samen met de pacht van de 8 lopen. Er moet 

alktijd 1 jaar vooraf worden opgezegd en als Woutrer Hubrechts heeft 
opgezegd moet de rente worden afgelost. Datum op St. Valentijnsdag, 

getuigen Jan de Momber en Wouter. 

 
=================674==================== 

Willem wettige zoon van Laureijs Embrechts van de Berselaer belooft als 
schuldenaar aan zijn zwager Willem Dirck Jan Hermans dat hij hem vanaf 

nu in de kost zal nemen, wat betreft eten, drinken, kleren, linnen en wol, 
kousen en schoenen en in alles wat hij verder nodig heeft volgens zijn 

status zoals een eerlijk huisman behoort te hebben en wel voor zolang  
 

96-r(379) 
Dirck zal leven. Als Willem op enige tijd daar niet aan voldoet mag Dirck 

daarna zonder vonnis of ingrijpen door de heer, al zijn bezit terugnemen 
dat Dirck aan Willem had overgedragen volgens schepenbrief van Boxtel, 

om dat bezit dan te mogen verkopen, verhuren etc. Verder zal Dirck 9 
vierendeel hopkuilen mogen ´toelen´(bewerken, JT) op de Hageakker en 

daarmee naar eigen keuze handelen, zonder dat daar iemand bezwaar 

tegen kan maken.  
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=================675==================== 

Engbrecht Hubrechts als man van Lisbeth wetttige dochter van Heijlwig 
dochter van wijlen Jan van de Berge, heeft bekend dat hij goede betaling 

heeft verkregen van Bartholomeus zoon wijlen Jan Meeus en ook van de 
erfgenamen van Willem Henrick Heijmans inzake een erfmud rogge, welk 

mud rogge deze Willem Henrick Heijmans en genoemde Bartholomeus 
samen hadden verkocht aan genoemde Heijlwig Jans van den Berge 

volgens schepenbrief 
 

96-r(380) 
van Den Bosch d.d. 27 januari 1465. Engbrecht doet afstand van dat mud 

rogge en belooft alle lasten van zijn kant en van de kant van de 
erfgenamen van Heijlwig af te handelen. Ter meerdere zekerheid is 

verschenen Aert Gijben en belooft aan Bartholomeus en de erfgenamen 
van Willem vanwege Marie wettige zuster van genoemde Lisbeth dat noch 

deze Lisbeth noch deze Marie of hun erfgenamen aanspraken op dat mud 

rogge zullen maken, hetzij  met geestelijk hetzij met wereldlijk recht. 
Datum 26 februari, getuigen Engbrecht en Jan de Momber. 

  
=================676==================== 

Dirck wettige zoon van Jan Hermans doet afstand van het recht van 
vruchtgebruik inzake alle roerend en onroerend goed dat hij van zichzelf 

bezit of vanwege zijn vrouw Machteld dochter van Aert Smeets. Hij doet 
afstand ten behoeve van Willem wettige zoon van Laureijs Engbrechts van 

de Berselaer, waar dat bezit 
 

96-v(381) 
zich ook mag bevinden. Datum 26 februari, getuigen Engbrecht en 

Michiel. (zie twee aktes terug waar Willem van de Berselaer de zoon van 
deze Dirck Jan Hermans in de kost neemt, JT) 

 

=================677==================== 
Henrick wettige zoon wijlen Henrick Jacops van Mosven verkoopt aan 

Wouter, Jan, Geertruijd, Lisbeth en Hadewijch, wettige kinderen van 
wijlen Peter Beeckmans, alle dokumenten testamenten en schepenbrieven 

van Den Bosch of van Boxtel die Peter en diens vrouw Agnese hebben, 
welke Agnese de wettige moeder is van genoemde Henrick. Verder 

verkoopt hij hen ook alle bezit en vorderingen behalve een schepenbrief 
van Den Bosch over 4 erfmud rogge, welke pacht van kracht blijft ten 

gunste van Henrick en voor niemand anders. 
 

=================678==================== 
96-v(382) 

Wouter, Jan en Heijlwig met haar voogd, wettige kindere van Peter 
Beeckmans verkopen aan Mathijs zoon Jan Mathijs Smolners en aan 

Michiel Lambrecht Michiels alle rechten die ze hebben in een huis, tuin, 

hofstad met aanliggend erf, gelegen te Tongeren (waarin Peter 
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Beeckmans en Agnees zijn gestorven =doorgestreept, JT), b.p. Jan Tijs, 

de straat, Wouter Habben. Nog verkopen ze een stuk land aldaar gelegen 
genoemd de Aleijtenakker. Nog een akker genoemd de Hogenacker, nog 

een eeuwsel genoemd ´t Heijvelt, De verkopers beloven de verkoop 
gestand te doen en alle lasten van hun kant af te handelen, behalve de 

grondchijns en 4 mud rogge. 
 

=================679==================== 
Mathijs zoon Jan Mathijs Smolenaers en genoemde Michiel beloven aan 

Wouter, Jan en Haijwig (Beeckmans, JT) dat ze vanf nu de 4 mud 
rogpacht zullen betalen uit hun bezit, welke pacht hun broer (dus 

halfbroer?, JT) Henrick Mosven daar op heft en wel zo dat Wouter, Jan en 
Haijwig daarvoor zijn gevrijwaard. 

 
=================680==================== 

97-r(383) 

Henrick van Mosven verklaart dat Mathijs Jan Mathijssen Smolenaers en 
Michiel Lambrecht Michiels per a.s. Maria Lichtmisdag over 4 jaar 2 mud 

van die 4 mud rogge mogen aflossen tegen betaling van 80 peters, elke 
peter van 19 stuivers samen met de pachttemijnen en per a.s. Maria 

Lichtmisdag over 8 jaar de andere 2 mud ervan tegen de zelfde condities, 
Wanneer ze aflossen moeten ze 1 jaar vooraf opzeggen. Getuigen 

Engbrecht van de Berselaer en Jan de Momber. 
 

=================681==================== 
97-r(384) 

Willem Colen van Empel verkoopt (=belooft, JT) aan Jan wettige zoon Jan 
Engbrechts een pacht van 5 lopen rogge, maat van Boxtel, steeds op 

Maria Lichtmisdag binnen de bruggen te leveren, op onderpand van een 
huis, tuin, hofstad en een stuk land gelegen in jurisdictie van Boxtel 

parochie van Gemonde aan de Langenberg, b.p. de straat, Engbrecht 

Mertens, Jan Wouters (?). Nog op onderpand van een stuk land aldaar 
gelegen genoemd de Roijenakker, b.p. Jan Wouters, het gasthuis van Den 

Bosch, de straat, Herbrecht Hals. Willem belooft het onderpand in goede 
staat te houden voor de pacht. 

 
=================682==================== 

Jan staat aan Willem toe de pacht van 5 lopen rogge te mogen aflossen 
tegen betaling van 12 peters, elke peter van 18 stuivers samen met de 

pachttermijn. Als Willem aflost moet hij een half jaar vooraf opzeggen. 
Actum als boven. 

 
=================683==================== 

97-v(385) 
Willem wettige zoon van wijlen Elias Huben verkoopt aan Jacop zoon 

wijlen Andries Cupers, een stuk land gelegen te Tongeren genoemd de 

Straetakker, b.p. Gheefaert Gheenen, heer Henrick van Loen priester, de 
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gemeenschappelijke straat. De verkoper belooft de verkoop gestand te 

doen en alle lasten van zijn kant af te handelen, behalve een pacht van 4 
lopen rogge. De koper moet overpad aan anderen verlenen die daar recht 

op hebben. Getuigen Jan de Momber en Gerit van de Lo. 
 

=================684==================== 
Jacob belooft aan Willem die per a.s. Maria Lichtmisdag over 11 jaar een 

bedrag van 20 peters, elke peter tegen 18 stuivers en onderwijl steeds 
een rente van een malder rogge. Getuigen als boven. 

 
=================685==================== 

Jan de Momber verkoopt aan Willem Elias Huben een stuk land op de 
Tongersche Akkers, b.p. Jan Schoeff, Wouter Habben, Bouwen Janssen, 

het erf van de gezamelijke priesters. De  verkoper belooft de verkoop 
gestand te doen en alle lasten van zijn kant af te handelen, behalve 3 

oude butkens. 

 
=================686==================== 

97-v(386) 
Genoemde Willm (Huben, JT) verkoopt aan Jan een stuk land genoemd de 

Schaeffroeijde, gelegen in de Tienden van den Ottenbossche, b.p. de 
erfgenamen van Peter Molengraft, de erfgenamen van Michiel Heijnkens, 

Adam van den Broeck, de koper zelf. Nog het deel van 2 beemden die 
Elias Huben als vader van deze willem placht te bezitten, de ene beemd 

genoemd de Covelmansbeemd en de andere de Smeetshorst. Die 
beemden en weides werden met de koper gedeeld en worden gewisseld 

met Laurens Aerts en meer anderen, gelegen te Tongeren. De verkoper 
belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn kant af te 

handelen, behalve 1 pint wijn aan de fabriek van Boxtel. Datum als 
boven, getuigen als boven en Wouter van de Loeck. 

 

=================687==================== 
Jan Lambrechts als H. Geestmeester te Boxtel heeft met een vonnisbrief 

de erven laten uitwinnen waarin Andries Doncks placht te wonen en in is 
gestorven, gelegen te Boxtel binnen de bruggen, b.p. Wouter van de 

Loeck, Peter Henrick Heijmericks, de Steenweg, heer Lenaeert van 
Boesschot. De uitwinning heeft plaatsgevonden vanwege 1 pond per jaar 

dat de H. Geest daaruit ontving die 2 jaar onbetaald was gebleven en 
welke chijns Margriet dochter van Willem Koijsen die met schepenbrieven 

van Boxtel had verkocht aan de H. Geest d.d. 15 juni 1480. en welk pond 
genoemde Andries en Margriet daarna hadden vermaakt aan de H. Geest. 

De koop is gegund aan Geefaert Gerits voor dit erfpond en voor de kosten 
van de procedure. .... getuigen.. ( onderste regel is bij het verfilmen 

weggevallen, JT). 
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=================688==================== 

98-r(387) 
Gerit wettige zoon van wijlen Adriaen Ruelens verkoopt aan zijn wettige 

broer Roelof alle erfelijk bezit dat Gerit van zijn ouders  heeft geerfd, 
waar dat bezit zich ook binnen of buiten Boxtel bevindt, samen met alle 

brieven ervan. Gerit belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten van 
zijn kant af te handelen.  

 
=================689==================== 

Jan wettige zoon van wijlen Gerit Coppens belooft Wouter Peters van de 
Loeck onze collegaschepen per a.s. Maria Lichtmisdag 15 peters te 

betalen, elke peter van 19 stuivers of andere goed geld, samen met de 
rente van 6 lopen rogge eens in de zak. Datum 16 maart, getuigen Jan de 

Momber en Jan Laureijs. 
 

=================690==================== 

98-r(388) 
Engbrecht wettige zoon van Gijsbrecht Engbrechts draagt aan zijn zwager 

Jan wettige zoon van Gerit Coppens al zijn roerend bezit over dat hij nu 
als het zijne kan beschouwen, waar dat bezit zich vandaag de dag ook 

bevindt. Engbrecht belooft de overdracht gestand te doen en alle lasten af 
te handelen. Datum en getuigen als boven. 

 
=================691==================== 

Wouter en Jan, broers met hun wettige zuster Haijwijch met voogd, 
verder Mathijs wettige zoon van Jan Thijs als man van Geertruida en 

verder Michiel wettige zoon van wijlen Lambrecht Aert Michiels als man 
van Lisbeth, alle wettige kinderen van wijlen Peter Jan Beeckmans, 

hebben een deling gemaakt van het bezit dat ze van hun vader Peter 
hebben geerfd en van hun moeder Agnes Jacops, (elders is ze vermeld als 

moeder van Henrick Jacops van Mosven, ze heet hier Jacops zijde de 

naam van haar man, maar haar werkelijke meisjesnaam is vooralsnog 
onbekend, JT). 

 
Wouter en Jacop ktrijgen samen een huis, tuin, hofstad met 4 lopenzaad 

land gelegen te Tongeren waarin Peter is gestorven. Nog krijgen ze een 
zesterzaad land genoemd de Scaefroije aldaar gelegen, b.p. Michiel 

Troests. Nog een weiland gelegen in de Ottenbosch, b.p. de erfgenamen 
van Michiel Heijnkens, Michiel Avengoen. 

 
98-v(389) 

Nog krijgen ze 12 lopen rogge die worden betaald door de erfgenamen 
van Wouter Duwers. Nog een beemd gelegen aan Goijkensbrugge aan de 

Roent. Hieruit moeten ze de chijns aan de heer betalen en anderhalf 
kleine hoenderen aan het Hof van Stapelen en een half erfpond. Verder 8 

lopen rogge aan de H. Geest te Boxtel, 1 mud rogge aan de erfgenamen 

van Jan Elias van Lucel. Nog 6 lopen rogge aan het St. Barbaragilde te 
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Boxtel. Nog hun deel van het lijfmud rogge dat de kinderen samen 

betalen aan Goijaert van Roije, nog 3 pond peperkoek per jaar aan de 
fabriek van Boxtel. 

 
Genoemde Heijlwig  krijgt 3 lopenzaad land aan de Stevensbrugge te 

Tongeren genoemd de Schuermansbrake. Nog 2 lopenzaad land gelegen 
te Tongeren achter de erfgenamen van Willem Vlemmincks, b.p. Jorden 

Willems, de erfgenamen van Peter Elias, Michiel Lambrechts. Nog krijgt ze 
1 lopenzaad land gelegen op de Eeckeren. Nog een beemd gelegen aan 

de Wetensche brugge aan de Roent, nog het 1/3 deel van een beemd 
genoemd de Donck. Nog het 1/3e deel van de Hogenbeemde. Hieruit 

moet ze de chijns aan de heer betalen, nog het 1/3e deel van anderhalf 
mud rogge, nog het 1/3e deel van 6 lopen rogge. Nog haar deel van de 

lijfpacht van 1 mud rogge dat de kinderen samen betalen aan Goijaert 
van Roije. 

 

98-v(390) 
Genoemde Mathijs krijgt een zesterzaad land achter de erfgenamen van 

Willem Vlemmincks te Tongeren, b.p. de straat, Aert Geenen, Lambrecht 
Peters, de erfgenamen van Lambrecht Michiels. Nog 1 lopenzaad land 

genoemd de Veltacker gelegen te Tongeren. Nog krijgt hij het 1/3e deel 
van een beemd genoemd de Donck gelegen aan de Roent. Nog een stuk 

erf genoemd de Achterste Braken aan de gemeijnte van Zelisel. Nog een 
stuk land genoemd de Aleijtenakker, b.p. Jan Tijs te Tongeren. Nog krijgt 

hij een heiveld genoemd dat Eussel gelegen achter het erf van Wouter 
Habben, Nog de helft van een akker genoemd de Hogenacker, b.p. 

Wouter Habben, genoemde Michiel. Nog krijgt hij een schuur staande op 
het perceel van Michiel die hij binnen 6 jaar zal afbreken en opruimen. Uit 

dit erfdeel moet hij 6 lopen rogge betalen, nog 3 lopen en de grondchijns 
die er op drukt. Nog zijn deel van het lijfmud rogge, nog de helft van de 4 

mud die Mathijs en Michiel samen betalen aan Henrick van Mosven. Die 

helft zal Mathijs zodanig betalen dat het bezit van Michiel ervoor is 
gevrijwaard. 

 
Genoemde Michiel krijgt een stuk land genoemd de Kerbrake gelegebn te 

Tongeren. Nog het 1/3e deel van een beemd genoemd de Donck. Nog het 
1/3e deel van de Hogenbeemd. Nog 2 lopenzaad land  

 
99-r(391) 

achter de erfgenamen van Willem Vlemminck, b.p. genoemde Mathijs, 
genoemde Haijwig. Nog krijgt hij 2 lopenzaad land genoemd de Dondel. 

Nog de heleft van de Hogenacker waarvan Mathijs de andere helft heeft. 
Nog krijgt hij een huis, tuin, hofstad gelegen te Tongeren aan het erf van 

Wouter Habben. Dit erfdeel zal de chijns betalen die erop drukt, nog 11 
lopen rogge. Nog zijn deel van het lijfmud rogge en de helft van de 4 mud 

rogge die Mathijs en Michiel samen betalen aan Henrick van Mosven. 

Michiel zal zijn helft zodanig betalen dat Mathijs en diens bezit ervoor is 
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gevrijwaard. 

 
Datum 18 maart, getuigen Jan de Momber en Wouter van de Loeck. 

 
=================692==================== 

Mechteld dochter van Lucas Mombers met haar voogd verkoopt aan haar 
broer Aernold een stuk weiland gelegen in het Cruijsbroeck en een stuk 

groesveld gelegen op Ladonck, meestel genoemd de Ladoncksbeemd 
zoals ze die percelen heeft geerfd en haar waren toebedeeld vanwege 

haar ouders. Arnold zal de chijns moeten betalen die erop drukt. Mechteld 
belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten van haar kant af te 

handelen. 
 

=================693==================== 
99-r(392) 

Aert uit de vorige akte vbelooft aan Mechteld die voortaan steeds op 

Maria Lichtmisdag een rente te betalen van 4 en een halve peter, elke 
peter tegen 18 stuivers. Hij belooft het onderpand in goede staat te 

houden voor de betaling van de rente. Ter meerdere zekerheid zijn 
verschenen Lucas en Johanna zijnde Aerts wettige kinderen die voor 

henzelf handelen en voor hun minderjarige zuster Marie en beloven zulks 
na te komen. 

 
=================694==================== 

Genoemde Mechteld (Mombers, JT) verkoopt aan haar broer Jan de helft 
van een beemd genoemd het Smaelbroeck gelegen op Balsvoort. Nog een 

stuk land genoemd de Scepdonx met 2 lapjes groes eraan. Nog een akker 
genoemd de Hogenacker gelegen in de Kercbraken met een ven hieraan. 

Nog een stukje land genoemd Hackenhove zoals ze die percelen heeft 
geerfd en haar vanwege haar ouders waren toebedeeld. Jan moet uit dat 

bezit 10 lopen rogge betalen en de grondchijns. De verkoopster belooft de 

verkoop gestand te doen en alle lasten van haar kant af te handelen. 
 

=================695==================== 
99-v(393) 

Genoemde Jan belooft aan Mechteld een jaarlijkse pacht van 2 en een 
halve mud rogge en een jaarlijkse rente van 4 en een halve peter, elke 

peter van 18 stuivers, steeds te betalen op Maria Lichtmisdag binnen de 
bruggen. Hij belooft de onderpanden in goede staat te houden voor de 

betaling van de rogge en de rente. Datum het feest van Maria 
Boodschapsdag, getuigen Wouter van den Loeck en Engbrecht van de 

Berselaer. 
 

=================696==================== 
Willem Gheldenhouwer belooft aan Aert Gerits te Babberick in het land 

van Gelre nu per a.s. veemarkt in Den Bosch 2 gulden te betalen van elk 

20 stuivers en met Pasen erna nog 2 gulden en per St. Bavodag daarna 



   

Boxtel  – vrijwillige rechtspraak 1482-1493 (2)– pag. 61 

nog 49 stuivers. Datum 4 juni, getuigen Jan de Momber en Wouter van de 

Loeck. 
 

=================697==================== 
99-v(394) 

Jan wettige zoon van wijlen Jan Peters van de Pol verkoopt (=belooft, JT) 
aan Wouter zoon Peter van de Loeck een chijns van 2 pond van elk 7 

stuivers, of ander goed geld, steeds te betalen op Maria Lichtmisdag op 
onderpand van een huis, tuin, hofstad gelegen te Tongeren, b.p. Laureijs 

Aerts, de gemeijnte van Celisel (=Zelisel, JT). Jan belooft het onderpand 
in goede staat te houden voor de betaling van de rente. Ter meerdere 

zekerheid is verschenen Willem Nicols, zijnde de zwager van Jan en 
belooft eveneens garant te staan voor de rente. 

 
=================698==================== 

Wouter staat aan Jan toe de rente van de 2 pond te mogen aflossen tegen 

betaling van 11 peters, elke peter tegen 18 stuivers samen met de 
rentetermijn van de 2 pond. Als Jan of zijn erfgenamen willen aflossen 

moet hij altijd 2 maanden vooraf opzeggen. 
 

=================699==================== 
Verder is afspraak dat voor alle bezit dat Jan heeft of mag verkrijgen dat 

eerst van rechtswege ¨gesloten ¨zal zijn, voordat hij over het bezit van 
Peter mag wegen. (lopen er dan processen over met Peter?, JT),  

 
=================700==================== 

100-r(395) 
Henrick Embrecht Ghijsen Embrechts verkoopt (=belooft, JT) aan Wouter 

van den Loeck een jaarlijkse rente van 2 pond, steeds te betalen op St. 
Servaasdag half mei, op onderpand van een huis, tuin, hofstad met 

aanliggend erf te Cleijner Lijemdt, b.p. Jan Gerits, de erfgenamen van 

Henrick Nennen, de straat, Embrecht Gijsbrecht Embrechts. Henrick 
belooft het onderpand in goede staat te houden voor de betaling van de 

rente. 
 

=================701==================== 
Wouter staat aan Henrick toe die rente van de 2 pond te mogen aflossen 

tegen betaling van 11 peters, elke peter tegen 18 stuivers, samen met de 
rentetemijn zelf. Bij aflossing moet er twee maanden vooraf worden 

opgezegd. Getuigen Jan de Momber en Engbrecht van de Berselaer. 
 

=================702==================== 
100-r(396) 

Henrick wettige zoon van Jan Willems van de Veken heeft zich beklaagd 
over een bedrag van 9 peters, elk van 18 stuivers, met een rente daarvan 

van 2 pond per jaar, welke rente 1 jaar onbetaald is gebleven, welke 9 

peters en de 2 pond Cornelis Henrick Kuijcks eerder aan Henrick had 
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beloofd op onderpand van een hoefke te Lannishovel, b.p. Dirck Wouters, 

de gemeenschappelijke straat, volgens de schepenbrief van Boxtel d.d. 
het feest van Chrispij en Chrispianus anno 1484. Het onderpand is niet in 

Den Bosch geveild en de koop is gegund aan Adam zoon Aelbrecht van de 
Broeck voor een rente van 1 pond van 7 stuivers en voor de gerechtelijke 

kosten. Datum 13 mei 1488. 
 

=================703==================== 
Genoemde Adam verkoopt het bezit weer door aan genoemde Henrick en 

belooft de verkoop gesrtand te doen en alle lasten van zijn kant af te 
handelen. 

 
=================704==================== 

100-v(397) 
Genoemde Henrick (van de Veken) draagt de vonnisbrief en alle andere 

dokumenten nu over aan Mathijs wettige zoon van wijlen Henrick Kuijcks 

en eerstgenoemde Henrick belooft de verkoop gestand te doen en alle 
lasten van zijn kant af te handelen. 

 
=================705==================== 

Mathijs uit de vorige akte belooft aan Henrick die per a.s. St. Jan 
Baptistdag over twee jaar een  bedrag van 9 en een halve peter te 

betalen, elke peter van 18 stuivers met een rente van 2 pond. Datum 21 
juni, getuigen Jan de Momber, Aert van Vucht en meer anderen in 

rechtsprekende vergadering. 
 

=================706==================== 
Gerit wettige zoon van wijlen Gerit Jan Coppens verkoopt aan Jan 

Zebrechts van Collenberch en aan Claes Janssen van der Hoert de twee 
delen van een heiveld genoemd de Heijbuender gelegen te Cleijner 

Lijemdt, b.p. de verkopers zelf, Maes de Cort en meer anderen, de straat, 

de erfgenamen van Lambrecht Aerts. De verkoper belooft de verkoop 
gestand te doen en alle lasten af te handelen, behalve de chijns die eruit 

betaald moet worden. Verder is afspraak dat de paarden van de verkoper 
altijd in het perceel zullen mogen weiden. Datum 27 juni, getuigen als 

boven. 
 

=================707==================== 
100-v(398) 

Wouter Willem Roelofs verkoopt aan Gerard Michiels een lopenzaad land 
genoemd de Dondel, gelegen in de Tongersche Akkers, b.p. Wouter 

Lambrechts van de Veken, de erfgenamen van Jan Schoefs. De verkoper 
belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn kant af te 

handelen, behalve 12 lopen rogge per jaar die samen worden betaald uit 
dit lopenzaad en uit een stuk land genoemd den Derpsschen Acker, die 

Wouter en Gerit in een schepenbrief van Boxtel hebben verkocht. 

(=beloofd, JT). Datum 4 juli, getuige Jan de Momber, Engbrecht van de 
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Berselaer en Wouter van de Loeck. 

 
=================708==================== 

Genoemde Wouter (Roelofs, JT) draagt aan Wouter Peters van de Loeck 
onze medeschepen een schepenbrief van Boxtel over inzake een bedrag 

van 12 peters met een rente van 14 stuivers, welk geld en rente Gerit 
Michiels van Nergentnae aan genoemde Wouter Willems had beloofd. 

Datum en getuigen als boven. 
 

=================709==================== 
101-r(399) 

Lisbeth dochter wijlen Marten Weijhase die Marten in wettig huwelijk had 
verwekt bij Margriet wettige dochter van Wouter Ansems met haar voogd, 

draagt aan Wouter wettige zoon van wijlen Willem Roelofs het bezit over 
dat Lisbeth van haar vader en moeder heeft geerfd, waar dat bezit zich 

ook bevindt in de parochie Boxtel. Lisbeth belooft de overdracht gestand 

te doen. 
 

=================710==================== 
Genoemde Wouter verkoopt (=belooft, JT) aan Lisbeth een erfmalder 

rogge, maat van Boxtel en daar binnen de bruggen te leveren steeds op 
Maria Lichtmisdag op onderpand van een huis, tuin, hofstad met 

aanliggend erf te Boxtel aan de Roent, b.p. de erfgenamen van Henrick 
van der Hoeven, de gemeijnte van Kempen. Wouter belooft het 

onderpand in goede staat te houden voor de rogpacht. Datum 6 juni, 
getuigen Engbrecht van de Berselaer en Wouter van de Loeck. 

 
=================711==================== 

101-r(400) 
Jan wettige zoon van wijlen Jan Elias van Lucel verkoopt aan Dirck Jacops 

(=Cattelaer, JT) een half heiveld gelegen in de gemeijnte van Elle richting 

Gemonde, genoemd het Coppenhoefke, welk heiveld Jacop en Dirck 
broers en kinderen van wijlen Dierick van Cattelaer aan Jan zoon wijlen 

Elias van Lucel en Jacob zoon wijlen Willem van Boemel in 
schepenbrieven van Den Bosch hadden verkocht. De koper belooft de 

verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn kant af te handelen, 
behalve 1 oude grote als chijns. 

 
=================712==================== 

Genoemde Dirck verkoopt (=belooft, JT) aan Jan een malder rogge maat 
van Boxtel steeds op Maria Lichtmisdag daar binnen de bruggen te 

leveren, op onderpand van de helft van het heiveld uit de vorige akte. 
Dierck belooft het onderpand in goede staat te houden voor de betaling 

van de pacht. 
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=================713==================== 

Genoemde Jan  staat aan Dirck toe het malder rogge te mogen aflossen, 
in gedeeltes met minstens 4 lopen rogge, tegen een prijs van 20 peters 

voor het malder, elke peter van 19 stuivers, samen met de pacht van het 
malder rogge zelf. Datum 5 juli, getuigen Engbrecht van de Berselaer en 

Wouter van den Loeck. 
 

=================714==================== 
101-v(401) 

Bouwen Jansen van de Molengraft doet afstand van zijn recht van 
vruchtgebruik ten behoeve van zijn wettige kinderen die hij heeft verwekt 

bij zijn wettige vrouw Heijlwig Jacops, inzake een zesterzaad land 
genoemde de Kerckbrake in de parochie Boxtel in de Tongersche Akkers, 

b.p. Jan de Momber, de erfgenamen van Lareijs Habben, de erfgenamen 
van Peter Beeckmans, de gemeenschappelijke straat. Hij belooft dit 

afstanddoen na te zullen komen. 

 
=================715==================== 

Jan wettige zoon van Bouwen Janssen van de Molengraft en Pauwel Jan 
Pauwels als man van Agnese, verder Lisbeth de oudste en Lisbeth de 

jongste met hun voogden, alle wettige kinderenn van genoemde Bouwen, 
verkopen samen aan Goijaert wettige zoon van wijlen Loijwich Nennen 

een stuk land uit de vorige akte. Ze beloven de verkoop gestand te doen 
en alle lasten van hun kant af te handelen, behalve 2 lopen erfrogge. 

Datum 7 juli, getuigen Jan de Momber en Wouter van den Loeck. 
 

=================716==================== 
101-v(402) 

Willem van Kuijck belooft aan Herman Janssen, kloosterling van het 
klooster Marienwater bij Heusden op de Donck, 3 mud rogge, in 3 

termijnen te voldoen, een mud per a.s. Maria Lichtmisdag over 1 jaar, het 

andere mud over 2 jaar en het derde mud per a.s. Maria Lichtmisdag over 
3 jaar. Datum 12 juli, getuigen alle schepenen. 

 
=================717==================== 

Jan en Mathijs, broers en wettige kinderen van Michiel Henricks, verder 
Willem de Bije als man van Lisbeth en Henrick Diericks als man van 

Margriet, wettige dochters van genoemde Michiel, hebben een deling 
gemaakt van het bezit van Michiel Henricks en diens vrouw Heijlwig. 

 
Genoemde Jan krijgt een weiland gelegen in de Ottenbosch. Nog een 

akker genoemd dat Peeckrot, gelegen in de Ottenbosch. Nog de helft van 
een stuk land genoemd de Laeck, gelegen aan het Laexeven waarvan 

Mathijs het andere deel heeft. Nog een beemd in Wippenhout, waarvan 
Mathijs het andere deel heeft. Nog een half heiveld aan de Roent waarvan 

Mathijs de andere helft heeft, nog het ploegrecht op Kempen. Nog een 

half stuk land genoemd de Doort, waarvan Mathijs het andere deel heeft. 
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Item het halve huis, tuin, hofstad met 2 halve hoeven (tuin, JT) daarin, 

waarin Michiel is gestorven gelegen aan de Roent. Nog een half stuk land 
 

102-r(403) 
genoemd de Hofstat, gelegen aan de Roent, waarvan Mathijs de andere 

helftr heeft. Nog 2 halve stukken land gelegen in de Brake waarvan 
Mathijs de andere helft heeft. Hieruit zal hij de grondchijns betalen en nog 

2 een halve lopen rogge. 
 

Genoemde Mathijs krijgt de andere helften van alle percelen die samen 
met Jan werden gedeeld. Nog krijgt hij een beemd genoemd de 

Hogenbeemd gelegen in het Ottenbosch. Nog een stuk land genoemd de 
Schaefroede in het Ottenbosch, nog krijgt hij een half ploegrecht op 

Kempen. Hieruit zal hij jaarlijks de grondchijns betalen en 2 en een halve 
lopen rogge. 

 

Genoemde Willem  krijgt een huis, tuin, hofstad gelegen op Luttelaer te 
Lannishovel, nog een stuk land genoemd ´t Cloetken op Luttelaer, nog 

een stuk land genoemd ´t Haverveld, ook aldaar gelegen. Nog een stujk 
erf genoemd de Genendonck aan de Nijewe Brugge. Nog een halve beemd 

genoemd de Mortelen onder Oirschot. Nog krijgt hij een half ploegrecht 
op Kempen. Uit dit erfdeel moet hij de grondchijns en 3 chijnshoenderen 

betalen. 
 

102-r(404) 
Henrick krijgt een stuk land gelegen te Tongeren genoemd de Veltacker. 

Nog een stuk land genoemd de Veltacker aldaar ook gelegen, nog een 
stuk land genoemd de Schuerensbraecke, gelegen aan het Laexven aan 

de Roent, nog een beemd gelegen aan de Roent genoemd de Stapelschen 
beemd, die om het andere jaar wordt gewisseld met Michiel Avengoen. 

Nog krijgt hij de halve beemd genoemd de Mortelen waarvan Willem de 

andere helft heeft. Nog krijgt hij een half ploegrecht op Kempen. Nog een 
stuk land gelegen in het Smaelbroeck genoemd Smaelbroeck zijnde heide 

en weiland. Uit dit erfdeel moet hij de grondchijns betalen, nog 8 lopen 
rogge aan de erfgenamen van joffrouw van Romen. 

  
=================718==================== 

Jan en Mathijs ´vesten´(=beloven, JT) aan Henridk een pacht van 1 mud 
rogge, steeds op Maria Lichtmisdag, maat van Boxtel,  binnen de bruggen 

daar te leveren en voor de eerste keer per a.s. Maria Lichtmisdag over 
een jaar, op onderpand van een huis, tuin, hofstad.  

In marge :  
Afgelegd ( is dus afgelost, de akte is ook doorgetreept, JT) 
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=================719==================== 

Henrick staat aan hen de aflossing toe van dat mud rogge per a.s. Maria 
Lichtmisdag over 6 jaar tegen betaling van 36 peters, elke peter tegen 18 

stuivers samen met de pacht ook van het mud rogge. Datum de dag na 
St. Margareta, getuigen Engbrecht van de Berselaer en Aert van Vucht. 

 
=================720==================== 

102-v(405) 
Lambrecht Jan Wijzen heeft bekend dat hij een goede betaling heeft 

ontvangen inzake het geld dat heer Lenaert van Boesschot, kapelaan te 
Boxtel deze Lambrecht schuldig was vanwege een beemd gelegen in de 

parochie van Boxtel, jurisdictie van Lijemdt, genoemd de Beeckelaer. Hij 
geeft heer Lenaert hiervoor kwijting. Datum en getuigen als boven. 

 
=================721==================== 

Godschalck Willem van Dijntger belooft aan Aert van Vucht onze 

medeschepen die per a.s. Maria Lichtmisdag 28 rijnsdguldens en 5 
stuivers te betalen. Datum 16 augustus, getuigen Wouter van den Loeck 

en Gerit van de Loo. 
 

=================722==================== 
Meeus Zuetericks belooft aan Jan Peters van Broegel de oudste die per 

a.s. Maria Lichtmisdag 14 peters te betalen, elke peter tegen 18 stuivers. 
Datum als boven, getuigen Jan de Momber en Gerit van de Loo. 

 
=================723==================== 

102-v(406) 
Laureijs zoon wijlen Engbrecht van de Berselaer verkoopt meester 

Aernden van den Cluijten een jaarlijkse rente van 4 pond, welke rente 
Joost Aert Vrients had aangenomem te betalen aan genoemde Lambrecht, 

steeds op Maria Lichtmisdag vanwege Heijlwig wettige dochter van 

Adriaen Ruelen Aerts en vanwege Jan Jan Meeus als man van Mechteld 
wettige dochter van genoemde Adriaen op onderpand van een huis, tuin, 

hofstad met de ´culen´(waskuilen, JT), eerder eigendom van Ruelen 
Aerts gelegen in de parochie van Boxtel te Munsel, b.p. het erf eerder van 

Wouter Engelen, de erfgenamen van Aert Hacken en meer anderen. Nog 
op onderpand van een heiveld aldaar, waarvan Jan Deenkens de andere 

helft heeft, b.p. de heer van Boxtel, Lambrecht Claessen. Nog op 
onderpand van het 1/4e deel van een heiveld gelegen in de Boecum, 

waarvan Jan Deenkens het andere deel heeft. Laureijs belooft de verkoop 
gestand te doen en alle lasten van zijn kant af te handelen. Datum 26 

juni, getuigen Wouter van den Loeck en Jan Laureijs.   
 

=================724==================== 
Engbrecht van de Berselaer heeft zijn beklag gedaan over de betaling van 

een erfmud rogge die 3 jaar onbetaald is gebleven, welke pacht Jacob 

wettige zoon van Jacop van Laerhoven als man van Heijlwig wettige 
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dochter van Aelbrecht van Ghastel, had verkocht an Willem natuurkijke 

zoon van Dierick Bastaerds van Meerhem en van Boxtel, 
 

103-r(407) 
op onderpand van een stuk land gelegen in de parochie van Boxtel, ter 

plaatse genoemd in ´t Cruijsbroeck, b.p. Yevels Andries Yevels, Neesken 
dochter van wijlen Aelbrecht van Ghastel, Jan Moiengrafts, de 

gemeenschappelijke straat. Nog op onderpand van een huis, tuin, hofstad 
gelegen te Boxtel bij de oude bruggen aan de Dommel, b.p. de 

gemeenschappelijke straat, volgens de principale brief van Boxtel d.d. 15 
augustus 1447. Het bezit heeft zijh ´geboden´gehad in Den Bosch en ook 

hier en de koop is gegund aan Henrick Dierick Jannis. Datum 13 augustus 
1487, getuigen alle schepenen. 

  
=================725==================== 

Genoemde Engbrecht heeft zijn beklag gedaan over een rente van 10 

pond, welke rente Claes wettige zoon van Jan van Herentom erfelijk had 
verkocht (=beloofd, JT) aan genoemde Engbrecht op onderpand van een 

huis, tuin, hofstad gelegen te Boxtel buiten de bruggen aan het 
westwaartse einde, b.p. de erfgenamen van Jasper natuurlijke zoon van 

Dierick Bastaerts, de gemeenschappelijke straat. Nog op onderpand van 
een tuin gelegen bij ´t Hof van Stapellen, b.p. de heer van Boxtel, 

Andries Aelbrechts, de erfgenamen van Heijlwig Michiel Scuemakers en 
meer anderen, de gemeenschappelijke straat. Nog op onderpand van alle 

bezit dat hij van zijn moeder heeft geerfd of nog van zijn vader zal erven 
volgens de brief d.d. 1 augustus 1483. Het bezit is in Den Bosch geveild  

geweest en de koop is gegund aan genoemde Henrick (=Henrick Jannis, 
JT). 

 
=================726==================== 

103-r(408) 

Willem van Kuijck als man van Katarina wettige dochter van wijlen 
Andries Aelbrechts van Ghastel, verkoopt aan genoemde Engbrecht een 

rente van 2 pond per jaar, elk pond van 7 stuivers, steeds te betalen op 
Maria Lichtmisdagm op onderpand van een huisje, tuin, hofstad staande 

op de grond waarvan het huis van de erfgenamen van deze Andries is 
afgebrand, gelegen te Boxtel binnen de bruggen aan de Cruijsstraat 

richting Stapellen, naast de herberg genoemd ´t Hert, eigendom van 
Peter Bastaerts, b.p wijlen Engbrecht van Weert, de steenweg, de 

erfgenamen van Willem Bastaerts. Nog op onderpand van een tuin 
gelegen achter ´t Hof van Stapelen, b.p. de koper zelf en meer anderen, 

de straat, het water genoemd de Dommel. Willem belooft de onderpanden 
in goede staat te houden voor de betaling van de rente. Datum 4 maart 

1487, getuigen Jan Laureijs en Jan de Momber. 
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=================727==================== 

103-v(409) 
Lambrecht Jan Wijsen verkoopt aan Bartholomeus zoon wijlen 

Bartholomeus Momber, een stuk land groot 1 zesterzaad, gelegen in de 
parochie van Boxtel, ter plaatse genoemd de Hechakker, b.p. Jan Jacops 

van Marijnen, Dierick Janssen. De verkoper belooft de verkoop gestand te 
doen en alle lasten van zijn kant af te handelen. Datum St. Augustinus, 

getuigen Wouter van de Loeck en Jan de Momber. 
In marge : 

Als Lambrecht de oude brieven ervan nodig heeft dan zal Meeus die aan 
hem overhandigen om daarmee zijn rechten te kunnen uitoefenenen en 

daarna zal Lambrecht de brieven weer aan Bartholomeus teruggeven. 
 

=================728==================== 
103-v(410) 

Aert wettige zoon van wijlen Willem Zichemans verkoopt aan Haijwig 

wettige dochter van Wouter van Boschoiven die daarvan zolang ze leeft 
het vruchtgebruik krijgt en de natuurlijke kinderen van Simon wettige 

zoon van Henrick van Zuerendonck die deze Simon bij genoemde 
Haijwigen heeft verwekt daarvan het erfrecht, een schepenbrief van 

Boxtel waarin Engbrecht van de Berselaer onze medeschepen met zijn 
zoon Willem en zijn wettige dochter Haijwigen aan genoemde Aert Willem 

Zichemans, twee huizen met tuin, hofsteden hebben verkocht, gelegen in 
de parochie van Boxtel op Luttelaer, b.p. Lisbeth dochter Rutger van 

Oijen, de gemeenschappelijke straat, Laureijs zoon wijlen Engbrecht va 
de Berselaer, volgens de principale brief. De verkoper belooft de verkoop 

gestand te doen en alle lasten van zijn kant af te handelen. Datum 1 
oktober 1487, getuigen Engbrecht van de Berselaer en Jan de Momber. 

 
=================729==================== 

Willem wettige zoon van wijlen Jan van Loen die men ook wel de Bije 

noemt, verkoopt (=belooft, JT) aan Wouter van den Loeck onze 
medeschepen een jaarlijkse rente van 4 pond van elk 7 stuivers, steeds te 

betalen op St. Bartholomeusdag, op onderpand van zijn huis, tuin, 
hofstad gelegen te Lannishovel op Luttelaer, b.p. de gemeenschappelijke 

straat, Henrick Gielis. Nog uit een weiland gelegen aan de Nijewe Brugge, 
b.p. Dierck Wouters. 

 
104-r(411) 

Joerden Willems de jonge, de straat. De verkoper belooft de onderpanden 
in goede staat te houden voor de betaling van de rente. 

In marge : 
Vacat (akte is doorgestreept, JT) 

 
=================730==================== 
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Meeus en Herman, broers en wettige kinderen van wijlen Bartholomeus 

Mombers doen afstand van hun rechten en erfdelen ten behoeve van Jan 
wettige zoon van Peter van Broegel, inzake een stuk land genoemde op te 

Zelise Driessen, gelegen in de parochie Boxtel, te Zelisel, b.p. Jan als 
koper zelf, de erfgenamen van Gerit Brants. Meeus en Herman beloven dit 

afstanddoen na te zullen komen en alle lasten van hun kant daarin af te 
handelen. Datum op St. Bartholomeusdag, getuigen Jan de Momber en 

Wouter van den Loeck. 
 

=================731==================== 
Gielis Gerit Gielis als man van Anthonis wettige dochter van Henrick 

Kuijcks verkoopt aan Goijaert natuurlijke zoon van Peter Gijsbrecht 
Eijgenbroets een huis, tuin en hofstad gelegen in de parochie van Boxtel 

op Luttelaer, b.p. de koper zelf, de gemeenschappelijke straat, Henrick 
Uden en meer anderen. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen 

en alle lasten van zijn kant af te handelen, behalve anderhalve oude grote 

als chijns aan de heer. Getuigen Jan de Momber en Engbrecht van de 
Berselaer. 

 
=================732==================== 

104-r(412) 
Genoemde Goijaert belooft Gielis die per a.s. Maria Lichtmisdag over 5 

jaar, 25 peters te betalen, elke peter tegen 18 stuivers met een rente van 
5 pond, van elk 7 stuivers, waarvan de eerste termijn zal zijn per a.s. 

Maria Lichtmisdag over 2 jaar. Datum in het octaaf vvan Maria 
Geboortedag, getuigen Jan de Momber en Wouter van de Loeck. 

 
=================733==================== 

Gooris wettige zoon van wijlen Henrick Nennen verkoopt (=belooft, JT) 
aan Wouter Peters van de Loeck een jaarlijkse rente van 2 overlandse 

rijnsguldens, van elk 20 stuivers, steeds te betalen op St. Remiusdag op 

onderpand van een stuk land genoemd de Nijewe Akker, gelegen te 
Cleijner Lijemdt, b.p. Wouter van de Vlasvoert, Jan Pauwels, de straat, de 

erfgenamen van Willem Zuetericks. Nog uit een 
 

104-v(413) 
stuk land genoemd de Brake gelegen ter zelfder plaatse, b.p. Jan 

Pauwels, de erfgenamen van Willem Zuetericks. De schuldenaar belooft 
de onderpanden in goede staat te houden voor de betaling van de rente.  

 
=================734==================== 

Genoemde Wouter staat aan Gooris toe de 2 rijnsguldens te mogen 
aflossen tegen betaling van 32 rijnsguldens, samen met de rentetermijn 

van de 2 rijnsguldens. Bij aflossing moet Gooris 3 maanden vooraf 
opzeggen. 
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=================735==================== 

Goijart wettige zoon van Jan van Herentom en genoemde Gooris beloven 
aan Wouter een bedrag van 25 en een halve rijnsgulden, elke gulden van 

20 stuivers, per heden datum over een jaar. Datum 1 oktober, getuigen 
Jan de Momber en Engelbrecht van de Berselaer. 

 
=================736==================== 

104-v(414) 
Jan en Henrick, broers en wettige kinderen van Gerit Floris van der Aa 

verkopen (=beloven, JT) aan Jan wettige zoon van wijlen Goossen Jannis 
een jaarlijkse pacht van 5 lopen rogge, maat van Boxtel, steeds op St. 

Maartensdag in Boxtel binnen de bruggen te leveren en voor de eerste 
keer per a.s. St. Maartensdag over 1 jaar, op onderpand van een huis, 

tuin, hofstad gelegen te Halle, met aanliggend erf dat eerder eigendom 
was van Henrick Keijter, b.p. Adriaen van Esch, het water genoemd de 

Aa, de gemeijnte van Zelisel. De schuldenaars beloven het onderpand in 

goede staat te houden voor de betaling van de pacht.  
 

=================737==================== 
Jan staat aan Jan en Henrick uit de vorige akte toe de 5 lopen rogge te 

mogen aflossen tegen betaling van 12 peters, elke peter van 19 stuivers, 
samen met de pachttermijn van 5 lopen rogge. Datum 4 oktober, 

getuigen Jan de Momber en Jan Laureijs. 
 

=================738==================== 
Jan de Momber onze collegaschepen verkoopt (=belooft, JT) aan Jan en 

Lambert, broers en wettige zonen van Jan Nouts een jaarlijkse rente van 
4 pond elk van 7 stuivers, steeds te betalen met Allerheiligendag 

 
105-r(415)  

en voor de eerste keer per a.s. Allerheiligen over 1 jaar, op onderpand 

van een huis, tuin, hofstad en aanliggend erf gelegen te Brukelen, b.p. de 
gemeijnte van Selisel, het water genoemd de Molengraft, de erfgenamen 

van Jan Molengraft. De schuldenaar belooft het onderpand in goede staat 
te houden voor de betaling van de rente. 

 
=================739==================== 

Jan en Lambert (Nouts ) staan de aflossing toe van de 4  pond, tegen 
betaling van 25 peters, elke peter tegen 18 stuiver, samen met de 

rentetermijn van de 4 pond. Jan de Momber zal de rente eerst 6 jaar 
moeten betalen voordat hij de rente kan aflossen en moet bij aflossing 

altijd een jaar vooraf opzeggen. Datum 20 oktober, getuigen Wouter van 
de Loeck en Engbrecht van de Berselaer. 
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=================740==================== 

Elias wettige zoon van wijlen Jan Haijwigen verkoopt (=belooft, JT) aan 
Willem Hessels van de Loo een jaarlijkse rente van 5 pond, elk van 7 

stuivers, steeds op St. Jans Baptistdag te betalen op onderpand van zijn 
huis, tuin, hofstad, gelegen te Boxtel binnen de bruggen, b.p. Roelrof 

Smolenaers, Meeus Janssen, de steenweg aan de Dommel. De 
schuldenaaa belooft het onderpand in goede staat te houden voor de 

betaling van de rente. 
 

=================741==================== 
105-r(416) 

Genoemde Willem staat de aflossing toe van de 5 pond tegen betaling van 
6 gouden peters voor elk pond, elke peter tegen 19 stuivers, samen met 

de rentetermijn zelf. Datum 21 oktober, getuigen Jan de Momber en Aert 
van Vucht. 

 

=================742==================== 
Jan Lambrechts als beheerder van de tafel van de H. Geest draagt aan 

Jan wettige zoon van wijlen Peter van Brogel een testament aan hem over 
met alle rechten, waarin Henrick van den Doren de H. Geest van Boxtel 

bepaald bezit vermaakte op 19 oktober 1487, 5e inductie om elf uur in de 
morgen. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten 

namens de H. Geest af te handelen, Datum 22 oktober, getuigen Wouter 
de Kremer en Jan de Momber. (1487 was het zesde jaar van de bisschop 

van Luik, in  
funktie, JT)   

 
=================743==================== 

105-v(417) 
Marie dochter van Daniel Aendenbosch, weduwe van Henrick van de 

Keldonck, belooft aan Wouter van de Loeck onze medeschepen 8 en een 

halve peter, elke peter tegen 18 stuivers, te betalen per a.s. St. Bavodag. 
Datum Simon en Judasdag, getuigen Jan de Momber en Engbrecht van de 

Berselaer. 
 

=================744==================== 
Willem wettige zoon van Willem Elias ook wel alias van den Langenberg 

genoemd, verkoopt aan Engbrecht van de Berselaer onze medeschepen 
de helft van een stukje land gelegen in de Zeliselakkers, b.p.de 

erfgenamen van Jan van de Laer. Nog de helft van een stuk land aldaar 
gelegen, b.p. Lambrecht Roevers, Henrick Aerts, de straat. De verkoper 

belooft de verkoop gestand te doen. Het bezit is los en vrij te aanvaarden. 
Ter meerder zekerheid is nog verschenen Dirck Willem Elias, zijnde de 

wettige oom van Willem en doet ook afstand van het verkocht bezit en 
belooft alle lasten af te handelen. 
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=================745==================== 

105-v(418) 
Henrick Gijben als man van Mechteld, en Jan Hubrecht Gruijters als man 

van Aleijt, wettige dochters van Aert Goijaerts van Overbeeck, verkopen 
samen aan Engelen weduwe van Loijwich Erbrechts de helft van een stuk 

land, groot ca. 3 lopenzaad, gelegen in de parochie van Gemonde, ter 
plaatse genoemd de Heechbrake, b.p. de koopster zelf, Rutger van 

Kampen, de waterlaat daar genoemd de Runtgrave, Jan van Brogel. De 
verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. 
Voetnoot : 

Rutger Goessen Didden heeft dit erf van 3 lopenzaad afgelost 
(teruggekocht, JT). Datum 28 februari, getuigen Jan Haijwigen en Willem 

Engbrechts. (de aflossing heeft waarschijnlijk dan betrekking op de 
andere helft van de 3 lopenzaad land, want hierboven in de akte ervoor 

wordt die andere helft verkocht aan Engelen en niet aan Rutger, JT)  

 
=================746==================== 

Genoemde Henrick en Jan Hubrecht Gruijters en verder Gijsbrecht Dircks 
van Hoorn als man van Lisbeth, alle wettige dohters van Aert Goijaerts 

(van Overbeeck, JT), verkopen aan Rutger Goossen Didden hun deel en 
recht in een beemd, ter plaatse genoemd in de Gemontsche Beemden, die 

wordt gewisseld met Henrick Rijckaerts, met Jan Elias en met Engel 
Loijen. De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af 

te handelen. 
 

=================747==================== 
106-r(419) 

Gijsbrecht Diericks van Hoorn als man van Lisbeth dochter van Aert 
Goijaerts (van Overbeeck, JT) verkoopt aan Rutger (Didden, JT) zijn deel 

en recht in een stuk land gelegen in de parochie van Gemonde, ter 

plaatse genoemd de Hooge Brake, b.p. Engel Loijen, de erfgenamen van 
Roelof Geens, de waterlaat genoemd de Rungrave, Jan van Broegel. De 

verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn kant 
af te handelen. Datum 4 november, getuigen Wouter van de Loeck en 

Aert van Vucht. 
 

=================748==================== 
Henrick wettige zoon van wijlen Jan Hoesschen verkoopt aan Jan wettige 

zoon van wijlen Jan Haijwigen als voogd over de kinderen van Goijaert 
wettige zoon van Willem Claes Hoerkens, ten behoeve van deze kinderen, 

een stuk beemd genoemd de Heedonck, gelegen in de gemeijnte van 
Oetendonck in de parochie van Boxtel, b.p. Peter Scoet, de koper zelf, de 

gemeijnte, het erf van St. Joris (altaar, JT) van Boxtel. De verkoper 
belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn kant af te 

handelen, behalve 6 en een halve oude grote als gebuurchijns. 
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=================749==================== 

106-r(420) 
Jan Haijwigen als voogd over de genoemde kinderen heeft verklaard dat 

Henrick tussen nu en 1 jaar verder, mag komen om dit stuk beemd af te 
lossen voor diens eigen profijt en voor niemand anders voor hetzelfde 

geld als hij daarvoor heeft ontvangen te weten 9 en een halve peters en 
nog 4 en een halve stuiver, elke peter van 18 stuivers. Datum de dag na 

St. Maarten, getuigen Engbrecht en Wouter. 
 

=================750==================== 
Aleijt wettige dochter van wijlen Michiel van Halle met haar voogd doet 

afstand van haar rechten ten behoeve van Michiel en Cornelis, wettige 
kinderen van wijlen Aert Michiels, inzake de helft van een heiveld gelegen 

in de parochie van Boxtel, ter plaatse genoemd Lucel, b.p. de heide 
eerder van wijlen Lambrecht van Lucel, de gemeijnte van Kempen, de 

erfgenamen van Lambrecht Michiels en meer anderen. Nog inzake haar 

recht in de helft van een stuk erf weiland en houtopstand genoemd dat 
Hoefken gelegen in genoemde parochie ter plaatse genoemd dat 

Vuijlsbroek, b.p. de pad daar, de erfgenamen van Henrick van Weert. 
 

106-v(421) 
Aleijt doet nu afstand van genoemde helften en belooft alle lasten van 

haar kant af te handelen, behalve de grondchijns van anderhalve oude 
grote. Cornelis en Michiel moeten wel de oude ´grave´ (greppel of sloot, 

JT) zoals in het Hoefke is afgedeeld, zodanig omheinen dat Aleijt en haar 
erfgenamen daardoor geen schade lijden. Verder moeten Michiel en 

Cornelis over de gemeenschappelijke pad daar wegen maar als ze daarin 
worden belemmerd, dan mogen ze over het erf van Aleijt wegen, met zo 

min mogelijk overlast en schade, zonder bedrog daarin. 
 

=================751==================== 

106-v(422) 
Michiel en Cornelis doen afstand van hun aanspraken ten behoeve van 

genoemde Aleijt inzake een heiveld met een klain veldje en houtwas daar 
aan liggend, gelegen in de parochie van Boxtel, ter plaatse genoemd 

Lucel, in de heide die eerder van Lambrecht van Lucel was. Nog doen ze 
afstand van de helft van een stuk weiland gelegen in genoemde parochie 

ter plaatse genoemd dat Vuijlsbroek, b.p. Henrick Goossens van Beek. Ze 
beloven alle lasten van hun kant af te handelen, behalve de grondchijns 

van anderhalve oude grote. Aleijt zal moeten wegen langs de oude 
´grave´(erfafscheiding, JT) en verder over het erf van Michiel en Cornelis, 

waar het Hoefken van is afgedeeld. Ze zullen de oude  
´grave´ zodanig omheinen dat Aleijt en haar erfgenamen daar geen 

nadeel van ondervinden. Datum 6 dagen voor het feest van St. Katarina, 
getuigen Wouter van de Loeck en Jan Laureijs. 

 



   

Boxtel  – vrijwillige rechtspraak 1482-1493 (2)– pag. 74 

=================752==================== 

Everaert Rijckaerts als man van Katarina wettige dochter van Aert 
Talijaert die Aert in wettig huwelijk had verwekt bij Lisbeth dochter van 

Merten Pauwels, op grond van het testament van Haijwig van den Dijck, 
verkoopt samen met het testament en alle brieven ervan, aan Jan Peter 

Goijaerts een weiland gelegen in de parochie van Boxtel, ter plaatse 
genoemd op Nergentnae, b.p. de koper zelf, Willem Jan 

 
107-r(423) 

Elias van de Braken en meer anderen, Henrick Molengrafts, Jan Laureijs 
de jongste. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten 

van zijn kant af te handelen, behalve 5 en een halve butken als chijns aan 
de heer. Ter meerdere zekerheid zijn nog verschenen Adam van den 

Broeck en Bouwen Jan Pauwels en doen ook afstand van het bezit en 
beloven alle lasten af te handelen. Datum en getuigen als boven. 

 

=================753==================== 
Adriaen wettige zoon van wijlen Elias Huben verkoopt aan Loijwig wettige 

zoon van wijñlen Loijwich Timmermans een stuk land gelegen in de 
parochie van Boxtel te Lannishovel, in de Tiende van Ottenbosch, 

genoemd de Herendonck, b.p. de erfgenamen van Jan Schoefs, de 
gemeenschappelijke weg, Jan Moijs. De verkoper belooft de verkoop 

gestand te doen en alle lasten van zijn kant af te handelen, behalve de 
grondchijns. Datum op St. Thomasdag, getuigen Wouter van de Loeck en 

Engbrecht van de Berselaer. 
 

=================754==================== 
107-r(424) 

Willem van den Dijck en zijn zoon Jan, verder Jan Jan Scellens verkopen 
(=beloven, JT) aan Bernaert Jacops van den Run een cijns van 10 

ponden, elk van 7 stuivers steeds te betalen op Circumcisione Domini 

(Christus Besnijdenis, 1 januari, JT) , op onderpand  van een huis, tuin, 
hofstad waarin Willem van den Dijck woont, gelegen in de parochie van 

Boxtel te Brukelen, b.p. Aert van Os Wijtmans en meer anderen, de 
erfgenamen van Jan Molengrafts. De schuldenaars beloven samen en 

hoofdelijk het onderpand in goede staat te houden voor de rente. 
 

=================755==================== 
Bernaert staat de verkopers toe de rente te mogen aflossen per a.s. 

Nieuwjaarsdag over 3 jaar en niet eerder en als hij wil aflossen moet hij 
met Allerheiligendag vooraf opzeggen. De rente af te lossen met 50 

peters, elke peter tegen 18 stuiver, samen met de rente van 10 pond. 
Datum St. Jan Evangelistdag in december, getuigen Engbrecht van de 

Berselaer en Jan de Momber. 
 



   

Boxtel  – vrijwillige rechtspraak 1482-1493 (2)– pag. 75 

=================756==================== 

107-v(425) 
Anno 1489 : 

Willem Marcelis Drammen en zijn wettige zoon Marcelis die hij in wettig 
huwelijk had verwekt bij zijn vrouw Belien dochter van Jan Diericks toen 

ze leefde, verkopen samen aan Jan wettige zoon van wijlen Jan Haijwigen 
een weiland gelegen te Onroij genoemd de Boecum, b.p. de heer van 

Boxtel, Gerit de Momber, de koper zelf, Aert van Vucht en meer anderen. 
De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen ook namens hun erfgenamen, behalve 6 denarii pagement als 
chijns aan de heer. Datum 10 januari, getuigen Engbrecht van de 

Berselaer en Wouter van de Loeck. 
  

=================757==================== 
Aleijt en Katarina gezusters en wettige kinderen van wijlen Jan Aert 

Haijwigen met hun voogden dragen over aan Engbrecht van de Berselaer 

onze medeschepen, al hun geerfd bezit afkomstig van Adriaen Aert 
Haijwigen, waar dat bezit zich ook in Boxtel of elders bevindt. De 

verkoopsters beloven de overdracht gestand te doen en alle lasten van 
hun kant daarin af te handelen. 

 
=================758==================== 

107-v(426) 
Peter wettige zoon van Marcelis Vissers verkoopt aan Engbrecht (van de 

Berselaer, JT) een jaarlijkse chijns van 2 pond met alle brieven ervan, 
welke rente Nicolaes Jan van Herentom eerder had verkocht aan 

genoemde Peter, op onderpand van een huis, tuin, hofstad te Boxtel 
buiten de bruggen aan het westeinde, b.p. de erfgenamen van Jaspar 

natuurlijke zoon van wijlen Dierick Bastaerts, de Heerstraat, volgens de 
brief d.d. 15 september 1483. De verkoper belooft de verkoop gestand te 

doen en alle lasten van zijn kant af te handelen. Datum 12 januari, 

getuigen Wouter van de Loeck, Gerit van de Lo en Jan de Momber. 
 

=================759==================== 
Jan de Momber onze medeschepen belooft aan Wouter Willems, 8 jaar 

lang, steeds op Maria Lichtmisdag binnen de bruggen te leveren, 8 mud 
rogge, maat van Boxtel, waarvan de  eerste termijn per a.s. Maria 

Lichtmisdag anno 1500 en zo steeds door, 8 jaar lang, behalve dat 
Wouter als de rog is geleverd, ´terstond op het vat´, de rogge direkt 

moet betalen en wel per mud tegen 3 rijnsguldens van elk 40 groten 
vlaams, welk geld hij in schepenbrieven heeft beloofd. 

 
=================760==================== 

108-r(427) 
Genoemde Wouter (Willems, JT) belooft Jan Mombers 8 jaar lang steeds 

op Maria Lichtmisdag 24 rijnsguldens te betalen, per stuk vam 20 

stuivers, waarvan de eerste termijn zal zijn per Maria Lichtmisdag anno 
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1500 en zo steeds 8 jaar lang. Conditie is dat Wouter het geld direct ´op 

het zestervat´ zal betalen als Jan de rogge heeft geleverd. Getuigen 
Wouter van de Loeck en Gerit van de Lo. (lijkt wel op een vroege vorm 

van termijnhandel, mogelijk denkt Jan dat de rogprijs naar beneden gaat, 
JT 

 
=================761==================== 

Mathijs wettige zoon van wijlen Michiel Henricks verkoopt aan Jan de 
Momber een stuk land genoemd de Schaeffroede, groot ca. 2 en een 

halve lopenzaad, gelegen in de parochie Boxtel in de Tiende van 
Ottenbosch, b.p. Jan als koper, Joorden Willems, Adam van den Broeck. 

De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn 
kant af te handelen, behalve 20 en een halve denarii pagement als chijns 

aan de heer. 
 

=================762==================== 

108-r(428) 
Jorden wettige zoon van Joerden Willems de jonge als man van Lisbeth 

wettige dochter van Jan Jan Elias van de Braken, verkoopt aan Jan de 
Momber een stuk land genoemd de Schaefroije, gelegen in de parochie 

Boxtel in de Tienden van Ottenbosch, b.p. de koper zelf, de 
gemeenschappelijke gebuurweg, Michiel Avengoen, Adam van den 

Broeck. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en het bezit is 
los en vrij te aanvaarden. 

 
=================763==================== 

Jan de Momber verkoopt aan Mathijs wettige zoon van Michiel Henricks 
een stuk land genoemd de Schaeffroije, gelegen in de parochie van Boxtel 

in de Tiende van Ottenbosch, b.p. Jan als verkoper, de 
gemeenschappelijke gebuurweg, Michiel Avengoen, Adam van den 

Broeck. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en het bezit is 

los en vrij te aanvaarden. Datum 12 januari, getuigen als boven. 
 

=================764==================== 
108-v(429) 

Delije wettige dochter van wijlen Aelbrecht van Gastel met haar voogd 
doet afstand van haar recht van vruchtgebruik ten behoeve van de 

wettige kinderenb van haar wettige zoon Gerit en ten behoeve van haar 
wettige dochter Katarina, welke kinderen Delije in wettig huwelijk heeft 

verwekt bij Jan Molengrave, inzake al haar bezit waar zich dat ook mag 
bevinden in Boxtel of elders, behalve een stuk land gelegen bij het erf van 

Jan Mombers en behalve een beemd genoemd de Hofstadbeemd. Nog met 
uitzondering van een heiveldje gelegen bij Basvoert (=Balsvooert, JT). Ze 

belooft dit afstanddoen na te komen en alle lasten daarin van haar kant af 
te handelen. 
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=================765==================== 

108-v(430) 
Jan Aerts van Lijemdt en Daniel Laureijs Goossens als voogden over de 

wettige kinderen van wijlen Gerit Jan Molengraefs, na overleg met de 
vrienden en familie van beide kanten en ook met de ´heer van den 

lande¨(de schout namens de heer, JT), als partij ter ener zijden en 
Katarina wettige dochter van genoemde Jan Molengraefs met haar voogd, 

zijnde hun tante (de tante van vermelde kinderen dus, JT) ter andere 
zijde hebben een deling van bezit gemaakt. 

 
Genoemde kinderen krijgen een huis, tuin, hofstad met aanliggend erf 

gelegen te Bruikelen aan de Herebaan waarin Jan Molengrafts is 
gestorven. Nog een stuk land gelegen in de Stapelsche Tienden met een 

aanliggend weiland genoemd de Hegeakker. Nog een stuk land gelegen 
aan de Roent genoemd Vrolaer Nog een heiveld gelegen te Lannishovel, 

genoemd Zwelaer. Nog krijgen ze een recht op de gemeijnte van 

Oetendonk en op de gemeijnte van Kempen. Hieruit moeten ze jaarlijks 
de grondchijns betalen, nog 5 mud rogge en 13 lopen rog, nog het 1/8ste 

deel te moeten onderhouden in het Blocxhek. 
 

Genoemde Katarina krijgt een stuk land genoemd de Straetakker gelegen 
in de Tiende van Stapellen, nog een weiland aldaar met een pad, b.p. 

Engbrecht van de Berselaer, genoemde kinderen, waarvan Delije wel het 
vruchtgebruik blijft behouden. Voorwaarde is wel dat de kinderen 

de´vrede ´zullen houden (moeten zorgen voor afrastering, JT). Nog krijgt 
ze een stuk land genoemd de Veldakker in de Tongersche Akkers, nog 

een stuk land genoemd de Hofstad gelegen aan de Roent. Nog een stuk 
erf en houtwas aldaar gelegen, genoemd de Plassershof. Nog een stuk 

beemd genoemd de Quaden Buijmde aan het Bijenvelt (?). Hieruit moet 
ze jaarlijks 16 lopen rogge betalen, nog de grondchijns en het 1/8ste deel 

in het Blocxhek te moeten onderhouden. 

 
=================766==================== 

109-r(431) 
Jan Aerts  van Lijemdt en Daniel Laurens Goossens als voogden over de 

wettige kinderen van Gerit wettige zoon van Jan Molengrafts hebben aan 
de heer (schout, JT) en met instemming van de familie en vrienden, 

verkopen ten profijte van deze kinderen, met alle brieven aan Gerit 
wettige zoon van Willem van den Akeren, alle erven, die deze kinderen in 

de boedeldeling waren toebedeeld vanwege Jan Molengrafts en diens 
vrouw Delije, zijnde resp. hun grootvader en grootmoeder, waar dat bezit 

zich ook moge bevinden. De verkopers beloven de verkoop gestand te 
doen en beloven op onderpand van al het bezit van deze kinderen alle 

lasten daarin af te handelen, behalve de lasten zoals vermeld in de 
principale brief, welke lasten voor het eerste door de koper betaald 

moeten worden per Maria Lichtmisdag anno 1500. 
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=================767==================== 

109-r(432) 
Genoemde Delije met haar voogd belooft Jan Aerts van Lijemdt en Daniel 

Laurens Goossens t.b.v. de wettige kinderen van haar zoon Gerit dat die 
later alnog voor schepenen van Boxtel worden gebracht zodra ze 

meerderjarig zijn en dan zullen die ook afstand doen van aanspraken in 
het bezit dat Jan en Daniel als voogden van deze kinderen aan Gerit 

Willems van de Akeren hebben verkocht. Als die kinderen dat hebben 
gedaan zullen Jan en Daniel verder gevrijwaard zijn voor alle beloftes, 

verkopen etc. die ze als voogden voor de kinderen hebben gedaan. Als 
een van de kinderen hierin rebelleert of weerspannig is, zal die beroofd 

zijn van diens erfdeel m.b.t. Delije, voor alle bezit dat die van Delije heeft 
geerfd en waarover Delije vandaag de dag zeggenschap heeft. Als de 

kinderen deze overeenkomst wel zullen nakomen, krijgen ze  
1 malder erfrogge na dood van Delije, dat wordt betaald door Gerit van 

den Akeren en nog 4 erfpond die worden betaald uit de beemd genoemd 

Oetendonck. 
 

=================768==================== 
109-v(433) 

Gerit Willems van den Akeren en Peter Peter Poijnenborchs beloven 
samen en hoofdelijk per a.s. Maria Lichtmisdag over een jaar aan Jan 

Aerts van Lijemdt en aan Daniel Laureijs als voogden over de wettige 
kinderen van Gerit Molengrafts 40 peters te betalen, elke peter van 19 

stuivers, en elke stuiver tegen 13 en een halve plak of ander goed geld 
samen met anderhalf mud roggge eens in de zak. 

 
=================769==================== 

Gerit Willems (van Akeren, JT) verkoopt aan Peter anderhalf mud rogge, 
maart van Boxtel, steeds op Maria Lichtmisdag en daar binnen de 

bruggen te leveren, op onderpand van een huis, tuin, hofstad met 

aanliggend erf, gelegen te Tongeren aan de gemeijnte van Zelisel, b.p. de 
gemeenschappelijke straat. De schuldenaar belooft het onderpand in 

goede staat te houden voor de betaling van de pacht.Als Gerit aan Peter 
betaald voor de belofte die Peter in schepenbrieven van Boxtel heeft 

gedaan vanwege deze Gerit, dan komt deze brief hiermee te vervallen en 
versterft die brief op Gerit of op diens wettige erfgenamen en op niemand 

anders, zonder bedrog hierin. 
 

=================770==================== 
109-v(434) 

Genoemde Gerit Willems (van Akeren, JT) belooft de voogden van de 
kinderen ten behoeve van die kinderen die een jaarlijkse pacht van 20 

lopen rogge, maat van Boxtel en daar binnen de bruggen te leveren, 
steeds op Maria Lichtmisdag op onderpand van zijn huis, tuin, hofstad 

gelegen te Brukelen. De schuldenaar belooft het onderpand in goede staat 

te houden en hij moet de rog aflossen zoals hierna wordt vermeld. 
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=================771==================== 

Genoemde voogden hebbeb verklaard dat Gerit deze 20 lopen rogge moet 
aflossen tussen a.s. Maria Lichtmisdag en 8 jaar verder, tegen betaling 

van 50 peters, elke peter van 19 stuivers, samen met de pacht van de 20 
lopen rogge. Gerit i verplicht binnen deze termijn af te lossen. Datum 14 

januari, getuigen Jan de Momber en Engbrecht van de Berselaer. 
 

=================772==================== 
Engbrecht van de Berselaer belooft Rutger Jan Rutgers en diens zuster 

Mechteld 45 peters van elk 18 stuivers en per jaar een rente van 8 pond, 
de rente te betalen totdat het kapitaal is betaald.  

 
=================773==================== 

110-r(435) 
Wouter Adriaen Goijens verkoopt (=belooft, JT) aan Rutger en aan 

Mechteld een jaarlijkse chijns van 3 pond van elk 7 stuivers, steeds op 

Maria Lichtmisdag te betalen en voor de eerste keer per a.s. Maria 
Lichtmisdag over een jaars, op onderpand van een stuk land genoemd 

den Auch Eijgen, gelegen te Tongeren op Nergentnae, b.p. de straat, de 
erfgenamen van Michiel van Nergentnae, de erfgenamen van Peter 

Molengrafts. De schuldenaar belooft het onderpand in goede staat te 
houden voor de betaling van de rente. 

 
=================774==================== 

Genoemde Rutger voor hemzelf en voor zijn zuster Mechteld staat aan 
Wouter toe dat die de chijns van 3 pond mag aflossen tegen betaling van 

16 peters, elke peter tegen 18 stuivers, samen met de rentetermijn van 3 
pond. Datum 23 januari, getuigen Engbrecht van de Berselaer, Jan de 

Momber en Gerit van de Loo. 
 

=================775==================== 

110-r(436) 
Engbrecht van de Berselaer verkoopt aan Dierick Loijwichs Hoogneven 

(=Tempelaars, JT) een huis, tuin, hofstad gelegen in de parochie van 
Boxtel te Lucel, b.p. de gemeijnte van Kempen, heer Jan Hemelrijcks, de 

erfgenamen van Gerit van Weert en meer anderen, de erfgenamen van 
Heijlwig Erlen (Oerle?, JT). Nog een stuk land genoemd in de Heije aldaar 

ook gelegen, b.p. de erfgenamen van Henriok Vos, de erfgenamen van 
Jan Aerts Haijwigen, de gemeijnte van Kempen. Nog verkoopt hij een 

koterrecht op Kempen. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen 
en alle lasten af te handelen, behalve de grondchijns. De koper moet 

overpad aan anderen verlenen die er recht op hebben en moet een deel  
van een hek bij Willem van Weert mee onderhouden. Datum en getuigen 

als boven. 
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=================776==================== 

Aernt natuurlijke zoon van wijlen Jan Beeckmans verkoopt aan Dierick 
wettige zoon van wijlen Jan Pauwels, een stuk land genoemd den 

Smisakker gelegen in de jurisdictie van Boxtel, parochie van Gemonde, 
b.p. de koper zelf, de gemeenschappelijke straat, Jan Wouters, het erf 

van de persoonschap van Gemonde. De koper belooft de verkoop gestand 
te doen en het bezit is los en vrij te aanvaarden. 

 
=================777==================== 

110-v(437) 
Genoemde Arnt verkoopt aan Dierick Lambrechts van den Horrick een 

stuk land gelegen in de jurisdictie en parochie van hiervoor, b.p. Jan 
Wouters, de koper zelf, Jan Elias, Herbrechs Loijen. De verkoper belooft 

de verkoop gestand te doen en het erf is los en vrij te aanvaarden. (is een 
belening, zie volgende, JT) 

 

=================778==================== 
Dierck Lambrechts staat aan Aert toe het perceel te mogen aflossen, 

waarbij Aert voor elke 25 roedes hem 5 peters zal geven, elke peter 
tegen 18 stuivers, en ¨waar de maat wederkeert¨ daar zal geld keren. 

(verschil met de oorspronkelijke koopprijs wordt dus verrekend, JT). 
Voorwaarde is dat Dierck het profijt van de akker zal hebben voor 4 

achtereenvolgende jaren ingaande per heden datum, zonder dat daar 
iemand bezwaar tegen kan maken en als Aert wil aflossen moet hij in de 

oogsttijd ervoor opzeggen. Datum de dag na St. Paulus, getuigen Jan de 
Momber en Wouter van de Loeck. 

 
=================779==================== 

110-v(438) 
Peter Stevens van Leemputte verkoopt (belooft, JT) aan Jan Jan 

Embrechts een jaarlijkse pacht van 1 mud rogge, maat van Boxtel, steeds 

op Maria Lichtmisdag daar binnen de bruggen te leveren, op onderpand 
van een huis, tuin, hofdstad met aanliggend erf en een stuk land van ca. 

12 lopenzaad gelegen te Tongeren, b.p. de gemeenschappelijke pad, de 
verkoper zelf, de erfgenamen van Augustijn Goossens, Jan Peters. Dat 

mud rogge had Peter eerder verkocht aan Wouter Lambrechts van Horrick 
zoals hij zei en omdat er een ongeluk en brand is geweest bij Jan Jan 

Engbrechts als man van Lisbeth dochter van Wouter Lambrechts van de 
Horrick, zijn de brieven ervan verbrand en verloren geraakt, zoals Jan 

onder eede heeft verklaard. Genoemde Peter doet nu afstand van dat 
mud rogge ten behoeve van Jan als echtgenoot van Lisbeth. Als men in 

de toekomnst enige andere brief van oudere datum zou vinden die 
melding maakt van dit mud rogge uit dit onderpand, zal die verder 

ongeldig zijn en daarvoor zal alleen deze brief dienen. Datum 4 mei 1483, 
getuigen Engbrecht van de Berselaer en Jan de Momber. 

(dit is dus een schuldvernieuwing, zie volgende, JT) 
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=================780==================== 

111-r(439) 
Jan Jan Engbrechts als man van Lisbeth verkoopt dat mud rogge uit de 

vorige akte nu aan Jan de Momber onze collegaschepen, ten behoeve van 
Hessel wettige dochter van Steven van de Loo, die deze pacht zelf mag 

bezitten samen met alle brieven ervan. De verkoper belooft de verkoop 
gestand te doen en alle lasten af te handelen ook namens de erfgenamen 

vn Wouter Lambrechts van de Horrick. Ter meerdere zekerheid is hier 
verschbnen Peter Stevens van de Leemputte en verklaard dat dit mudde 

rogge alleen is bestemnd voor Hessel en voor haar erfgenamen en niet 
voor Peter Stevens noch voor diens erfgenamen, omdat deze rogge is 

gekocht met het geld van Hessel en niet met het geld van Peter. Maar 
Peter houdt er wel het vruchtgebruik van als hij langer leeft dan Hessel. 

Datum de dag na St. Paulus, getuigen Jan de Momber en Wouter van de 
Loeck. 

 

=================781==================== 
111-r(440) 

Peter (Stevens, JT) belooft Jan de Momber ten behoeve van zijn vrouw 
Hessel die 20 peters te betalen van elk 18 stuivers, direkt na zijn dood 

aan Hessel of aan haar erfgenamen te betalen. Datum en getuigen als 
boven. 

 
=================782==================== 

Dirck Lambrechts van den Horrick verkoopt (=belooft, JT) aan Wouter 
Peters van de Loeck een 1 mud rogge, maat van Boxtel en daar binnen de 

bruggen te leveren, steeds op Maria Lichtmisdag en voor de eerste keer 
per a.s. Maria Lichtmisdag over een jaar, op onderpand van een stuk 

beemd gelegen over de Hoijbrugge in de jurisdictie van Boxtel parochie 
van Gemonde, b.p. Godschalck van Dinter, Lambrecht de Rover, de 

gemeijnte van Zelisel, het water genoemd de Dommel. De schuldenaar 

belooft het onderpand in goede staat te houden voor de betaling van de 
pacht.  

 
=================783==================== 

Wouter staat aan Dirick toe  
 

111-v(441) 
dat die het mud rogge mag aflossen tegen betaling van 38 gouden peters 

van elk 19 stuivers of in ander goed geld waarmee men in de stad Den 
Bosch een mud rogge betaalt, samen met de pacht van dat mud rogge. 

Als Dirck will aflossen moet hij altijd 2 maanden vooraf opzeggen. Actum 
als boven. 
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=================784==================== 

Jan Daniels van Doerne, verder Goijaert Gerit Smolenaers als man van 
Margriet, Antonis Jan Peters als man van Lisbeth, beide dochters van 

Daniel Michiels van Dooren (let op : van Doerne en van Dooren worden 
door elkaar gebruikt, JT), hebben een boedeldeling gemaakt van het van 

hun vader Daniel Michiels van Dooren geerfd bezit en van hun moeder 
Luiijtgaerd dochter van Jan van de Heesacker. 

 
Genoemde Jan krijgt een huis, tuin, hofstad en schuur gelegen te Onrode, 

b.p. de gemeijnte van Elle, Aert van Vucht. Nog een heiveld aldaar, b.p. 
Jan Elias, Henrick Diericks. Hieruit moet hij de helft van 5 en een halve 

oude grote betalen en 2 denarii als chijns aan de heer. 
 

111-v(442) 
Genoemde Goijaert krijgt een  stuk land genoemd de Lijnakker gelegen in 

de Middelste akkers, b.p. meester Aert van de Cluijt, Jacop Sanders. Nog 

een stuk land genoemd aan de Eijhove (wrsch. Heijhove, JT), gelegen in 
de Boem van Elle op Munsel, b.p. de gemeijnte van Elle, de erfgenamen 

van Henrick van der Hoeven. Hieruit moet hij 2 lopen erfrogge aan de H. 
Geest van Boxtel betalen en 6 butkens aan de Broederschap van O.L. 

Vrouw in Den Bosch. 
 

Antonis krijgt ee stuk land genoemd de Elsakker gelegen te Munsel, b.p. 
Jan van Empel, meester Aert van de Cluijt. Nog een weiland genoemd de 

Weehage gelegen te Onroij, b.p. de gemeenschappelijke straat. Hieruit 
moet hij een chijnshoen aan de heer van Boxtel betalen.  

 
Datum de dinsdag na St. Paulus, getuigen Jan de Momber en Wouter van 

de Loeck. 
 

=================785==================== 

112-r(443) 
Mechteld dochter van Dierick Scoenmakers met haar voogd, verder 

Laureijs en Engbrecht, broers en kinderen van wijlen Engbrecht van de 
Berselaer en hun wettige zuster Heijlwig met haar voogd, verder Jan, 

Meeus, Hubrecht, Engbrecht, Peter, Haijwig en Heijwig met hun voogden, 
alle wettige kinderen van Jan Meeus, verkopen voor wat betreft Mechteld 

hierin voor 3 delen en de anderen voor het 1/4e deel, aan Jan wettige 
zoon van wijlen Elias Huben, een huis, tuin, hofstad met weiland etc. 

gelegen in de parochie van Boxtel te Tongeren, b.p. Gefaert Gerits, de 
gemeijnte van Zelisel, Henrick Jan Gerit Tijelman van de Zande. De 

verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasdten van hun 
kant af te handelen, behalve 2 oude grote chijns aan de heer en 3 

rijnsguldens als lijfrente aan heer Jan Diercks Scuemakers. 
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=================786==================== 

Genoemde Jan belooft aan Aerden Lambrecht Scuemakers, Elias Jan Elias 
van de Laerschot, Hubrecht Jan Meeus en Engbrecht van de Berselaer per 

a.s Maria Lichtmisdag over 2 jaar een bedrag van 45 gouden peters te 
betalen van elk 19 stuivers, samen met een rente van 13 pond en 7 

stuivers per jaar. Genoemde personen moeten wel rekenschap geven aan 
de erfgenamen die daarbij betrokken zijn. 

Voetnoot : 
Akte is gezegeld op St. Servaasdag anno 1489. 

 
=================787==================== 

112-r(444) 
Jan Gijsberts als man van Heijlwig wettige dochter van Jan Beeckmans, 

verkoopt aan zijn zwager Henrick Jan Beeckmans, al het bezit en recht 
dat hij heeft geerfd inzake een huis, tuin, hofstad met een zesterzaad 

land genoemd Donxlof, gelegen te Brukelen, b.p. Henrick Brants, de 

straat. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten van 
zijn kant af te handelen behalve zijn deel in een malder rogpacht en zijn 

deel van 15 denarii pagement als grondchijns. Als er meer lasten op het 
bezit drukken dan zal Jan zijn deel daarin aan Henrick vergoeden. Datum 

de dag na Maria Lichtmisdag, getuigen Jan Haijwigen en Willem 
Engbrechts. 

 
=================788==================== 

De zelfde dag hebben Engbrecht van de Berselaer, Jan de Momber, 
Wouter van de Loeck, Michiel Avengoen, Gerard van de Loo (5 personen, 

JT) als schepenen hun funktie neergelegd. Hun opvolgers zijn Godschalck 
van Dijnter, Henrick Rijckaerts, Jan van de Veken, Willem van de 

Berselaer, Elias van de Laerschot en Jan Haijwigen (6 personen, JT).  
 

=================789==================== 

112-v(445) 
Everaert Rijckaert Jonge als man van Katarina wettige dochter van Aert 

Calijaerts verkoopt met alle brieven ervan aan Willem wettige zoon van 
Laurens Eijmbrechts een akker met een weilandje eraan gelegen in Boxtel 

te Tongeren, b.p. Jan de Momber en meer anderen, de gemeijnte van 
Zelissel, het Moijsenven (is dit het Mosven?, JT), de koper zelf. De 

verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn kant 
af te handelen, behalve de chijns aan de heer, 12 lopen rogge en 

anderhalf kwart wijn. Datum 4 februari, getuigen Jan Haijwigen en Willem 
van de Berselaer. 

Voetnoot : 
Daarna hebben Adam van de Broeck en Bouwen Jan Pauwels afstand 

gedaan van hun aanspraken daarin. 
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=================790==================== 

Wouter wettige zoon van wijlen Wouter van de Heesakker als man van 
Agnese wettige dochter van Jan Jan Elias van de Braken, verkoopt aan 

Peter wettige zoon van Peter Poijnenborch een stuk land genoemd de 
Beelenacker, gelegen aan de Stevensbrugge, b.p. de gemeenschappelijke 

straat, Jan Peter Willems van de Akeren, de erfgenamen van Peter 
Beeckmans. Nog een stuk land genoemd de Peeckroot gelegen aan de 

Roent, b.p. de koper zelf, Willem Elias, Jan Michiel Henricks, Aleijt 
Mertens. Nog een stuk land genoemd de  Cloot in de Tongersche Akkers, 

b.p. Lambrecht Michiels, 
 

112-v(446) 
Laureijs van Houweschot, Goijaert Weijhase, Peter Jan Peters. Nog een 

weiland met een groesveldje genoemd de Cort Hage, b.p. de  erfgenamen 
van Jan Avengoen, Dierick Wouters, de heer van Boxtel, de gemeijnte van 

Oetendonck. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle 

lasten van zijn kant af te handelen, behalve de grondchijns van 3 
stuivers. Datum 8 februari, getuigen Willem van de Berselaer en Elias van 

de Laerschot. 
 

=================791==================== 
Jan wettige zoon van wijlen Jan Everaerts verkoopt aan Bernaert Jacops 

van den Run  een schepenbrief van Boxtel waarin Wouter Willems aan 
genoemde Jan 7 peters had beloofd te betalen van elk 18 stuivers. De 

verkoper belooft de verkoop gestand te doen. Datum op het vigilie van 
Juliana (= 19 juni, JT). 

 
=================792==================== 

113-r(447) 
Jan van Uden als kerkmeester te Vucht in de parochie van St. Lambertus, 

verkoopt aan Engbrecht van de Berselaer als kerkmeester te Boxtel, 2 

lopen rogge die hem in een testament waren vermaakt door Aleijt dochter 
van Peter van de Veken en haar zuster Ide, uit een pacht van 1 erfmud 

rogge, te betalen door Gerit Jan Roetaerts uit een stuk land gelegen in de 
jurisdictie van Lijemde, in de parochie van Boxtel, volgens het testament 

van Aleijt en Ide. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle 
lasten namens de kerk af te handelen. Actum als boven. 

 
=================793==================== 

Aleijt en Katarina gezusters en wettige kinderen van Jan Haijwigen als 
erfgenamen van Aert Haijwigen verkopen samen aan Peter 

zoon wijlen Loijwig van Olmen het bezit dat ze hebben verkregen in een 
broek genoemd het Harenbroeck gelegen in de parochie van Helvoirt 

eerder eigendom van Aert Haijwigen, b.p. de H. Geest van Den Bosch, 
Willem Jacop Brocken, de erfgenamen van Willem Gerits. De verkoopsters 

beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten van hun kant af te 

handelen. Datum op het feest van St. Cunera, getuigen Jan de Weert 
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(=van der Veken?, JT) en Jan Haijwigen. 

 
=================794==================== 

113-r(448) 
Jacop wettige zoon van wijlen Aelbrecht van de Dijck verkoopt aan Gerit 

Hessels als voogd over de wettige kinderen van wijlen Goijaert Willem 
Claes Hoerkens ten behoeve van die kinderen een rente van 2 pond van 

elk 7 stuivers, steeds op Maria Lichtmisdag te betalen op onderpand van 
zijn huis, tuin, hofstad met aanliggend erf gelegen in de parochie van 

Boxtel te Onroije, b.p.de straat, Aert van Vucht, Goijaert Smolenaers en 
diens broer Jan. De schuldenaar belooft het onderpand in goede staat te 

houden voor de betaling van de rente.   
 

=================795==================== 
Gerit staat aan Jacop uit de vorige akte toe dat die de rente van 2 pond 

mag aflossen tegen betaling van 12 peters van elk 18 stuivers, samen 

met de rente van 2 pond. Datum 6 maart, getuigen Jan Haijwigen en 
Henrick Rijckaerts. 

 
=================796==================== 

113-v(449) 
Willem Wouter Willems verkoopt aan Andries Korstkens 2 ´hoet´ rogge te 

leveren per Maria Lichtmisdag anno 1500 waarvan een ´hoet´ (oude 
inhoudsmaat van ca. 10 hectoliter, JT) tegen de prijs van 3 gulden min 

een stoter voor elk mud rogge, het andere ´hoet´tegen de prijs van 3 
rijnsgulden min 2 stoters per mud. Daarvoor staat Jan de Momber borg.   

 
=================797==================== 

Wouter uit de vorige akte belooft Jan de Momber te vrijwaren voor diens 
borgstaan in de vorige akte. Datum de dag na St. Katarina 1488, 

getuigen Jan de Momber en Engbrecht van de Berselaer, (St. Katarina = 

25 november, JT) 
 

=================798==================== 
Willem en Katarina  natuurlijke kinderenh van heer Willem Mombers, 

priester beloven op onderpand van hun bezit aan Henrick zoon van Dirck 
Janssen 7 mud en 1 zester rogge in het gasthuis van Den Bosch te 

betalen op de gestelde dag. Ze zullen zodanig betalen dat Henrick en 
diens bezit daarvoor is gevrijwaard. Datum 23 maart, getuigen Jan 

Haijwigen en Willem Engbrechts. 
 

=================799==================== 
Henrick Peters van Herentom en Joost Aert Neckers beloven samen en 

hoofdelijk aan Jan Lambrechts en aan Gheefaert Gerits als H. 
Geestmeesters ten behoeve van de tafel van de H. geest te Boxtel, direkt 

na de dood van Mechteld dochter van Jan Son, 20 peters te betalen van 

elk 18 stuivers, tegen de geldkoers op dat moment. Hiermee zijn alle 
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geschillen opgelost die er waren tussen de erfgenamen van Peter van 

Herentom en de H. Geest.  
 

=================800==================== 
113-v(450) 

Genoemde Henrick belooft Joost voor diens beloofte aan de H. 
Geestmeesters van Boxtel te vrijwaren behalve wat betreft 2 en een halve 

peter van elk 18 stuivers. Datum 17 maart getuigen Aert van Vucht en 
Jan Haijwigen. 

 
=================801==================== 

Henrick Aerts van Rijswijk verkoopt aan Aleijt wettige dochter van Cheris 
van de Lare een lijfmud rogge, steeds op Maria Lichtmisdag te betalen 

zolang Aleijt leeft, welke pacht Lisbeth dochter van wijlen Jan van de Lare 
aan haar natuurlijke dochter Lisbeth had beloofd, welke dochter ze had 

verkregen bij Jacop Willem Vlemmincks. De pacht te betalen op 

onderpand van een beemd genoemd de Eijge, gelegen in de parochie van 
Boxtel te Zelisel, b.p. de rivier de Dommel, het klooster van St. 

Geertruijden 
 

114-r(451) 
in Den Bosch. Henrick belooft deze beemd in goede staat te houden voor 

de betaling van de lijfpacht. Na zijn dood zijn de erfgenamen van Henrick 
voor dat mud rogge gevrijwaard, omdat hij slechts vruchtgebruiker van 

de beemd is als echtgenoot van Lisbeth dochter van Jan van de Laer en 
hij deze beemd van haar had geerfd. 

  
=================802==================== 

Godschalck van Dijnter namens zijn moeder Lisbeth van Dijnther, en 
Rutger Goossens (=Didden, JT) als  man van Aleijt dochter van Aert 

Geens (Geens= Goijaert, JT) verder Gijsbrecht van Horon (= van Hoorn, 

JT), Henrick Gijben als man van Machteld dochter van Aert Geens, Jan de 
Gruiijter als man van Aleijt de oudste dochter van Aert Geens,  Matheeus 

Janssen voor hemzelf, nog Willem Feijen (?) als man van Ariaen, Henrick 
Jans Gijsbrecht Hessels als man van Katarina dochter van Gijsbrecht 

Eijmen, Henrick Heesters als man van Goetstuwen dochter van Gijsbrecht 
Eijmen, Jan Janssen van de Laer, voor hemzelfd handelend en voor zijn 

beide broers, Willem Cheris voor hemzelf handelend, Jan Cheris voor 
henzelf handelend waarbij Willem Cheris ook handelt voor diens zuster 

Katarina en voor  
 

114-r(452) 
Aleijt Cheris verkopen samen (=beloven, JT) aan Aleijt wettige dochter 

van Cheris van de Laer 1 mud rogge, maat van Boxtel, steeds op Maria 
Lichtmisdag te betalen, op onderpand van de beemd van de vorige akte. 

Ieder voor diens deel ervan belooft de verkoop (=belofte, JT) gestand te 

doen en het onderpand in goede staat te houden. Aleijt mag met deze 
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brief noch met geestelijk noch met wereldlijk recht deze pacht 

opvorderen, niet eerder dan na de dood van Henrick Aerts van Rietvoort. 
(waar hier steeds Aert Geens is genoemd is dat Aert Goijaerts van 

Overbeeck. Henrick van Rietvoort betaalt de pacht dus tot hij overlijdt 
daarna betalen de groep erfgenamen de pacht, JT) 

  
=================803==================== 

Willem van de Dijck als man van Margriet, Adam van de Broeck als man 
van Heijlwig dochter van Henrick van den Dijck, voor henzelf handelend 

en namens Iden wettige vrouw van Hubrecht van Straten en namens 
Aleijt wettige vrouw van Willem Vlemmincks en verder Henrick Uden die 

handelt voor Henrick van de Laer, 
 

114-v(453) 
samen als erfgenamen, verkopen aan Henrick Aerts van Rijtvoort hun 

deel in een heiveld gelegen in de parochie van Gemonde in de jurisdictie 

van St. Oednrode, b.p. de Gemondse stege, Dirck van Huke. Ieder van 
hen belooft voor zijn deel de lasten af te handelen, behalve de chijns. Als 

Henrick in de toekomst enig probleem of last krijgt van iemand die dan 
leeft zullen ze hem dat helpen vergoeden waar dat nodig is ´met hand en 

mond´. 
 

=================804==================== 
Henrick van Rietvoert belooft Adam van den Broeck hem per a.s. Pasen 7 

peters te betalen, van elk 18 stuivers (akte is zwaar doorgestreept, JT) 
 

=================805==================== 
Adam (van de Broeck, JT) belooft Henrick te vrijwaren namens alle 

erfgenamen van Jan van de Lare, inzake de 7 peters, waarbij Adam die 7 
peters wel eerst ontvangen wil hebbben van genoemde Henrick.  

 

=================806==================== 
114-v(454) 

Alle huisraad die Henrick nu wat betreft vruchtgebruik heeft, mag hij als 
zijn eigen bezit beschouwen en daarnmee doen wat hij wil, zonder dat 

iemand daar zeggenschap in heeft. 
 

=================807==================== 
Genoemde Henrick belooft de erfgenamen van Cheris van de Lare direkt 

na dood van Aleijt Cheris van de Laer de oudste die 11 peters te betalen 
van elk 18 stuivers. Datum in de tijd van Pasen, zaterdag na St. Marcus 

Evangelist. 
 

=================808==================== 
Kartarina wettige dochter van Claes van Herentom, weduwe van 

Lambrecht Ruelens (hierna Roelofs genoemd, JT), met haar voogd doet 

afstand van haar recht van vruchtgebruik ten behoeve van haar wettige 
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kinderen die ze heeft verwekt bij genoemde Lambrecht Roelofs, inzake 

een akker gelegen in de jurisdictie van Boxtel, parochie van Gemonde, 
b.p. Wouter  

 
115-r(455) 

van den Berselaer, Jan van Broegel en meer anderen, Henrick van 
Rijsingen, Jan Goijaerts. Aleijt belooft dit afstanddoen na te komen. 

 
=================809==================== 

Jan Ruelens, verder Hubrecht en Lisbeth met haar voogd, wettige 
kinderen van wijlen Lambrecht Ruelens, verkopen aan Dierick wettige 

zoon van wijlen Goossen Jannis, een rente van 5 pond van elk 7 stuivers, 
steeds te betalen op. St. Philips en Jacops Aposteldag zijnde 1 mei, op 

onderpand van een akker zoals vermeld in de vorige akte. De 
schuldenaars beloven het onderpand in goede staat te houden. Verder zal 

Jan al zijn zusters en broers later voor schepenen deze belofte laten 

goedkeuren. 
 

=================810==================== 
Dirck belooft de erfgenamen van Lambrecht Ruelens dat die de rente van 

5 pond mogen aflossen tegen betaling van 25 peters van elk 18 stuivers, 
samen met de rente van de 5 pond. Datum St. Vitusdag, getuigen Willem 

van de Berselaer en Aert van Vucht. 
 

=================811==================== 
115-r(456) 

Adriaen wettige zoon van wijlen Elias Huben verkoopt aan Willem wettige 
zoon van wijlen Willem van den Eijnde, een stuk land genoemd de 

Lodonck, gelegen in de parochie van Boxtel te Lannishovel op Loodonck, 
b.p, de heer van Boxtel, Dierick Wouters van der Straten, Engbrecht van 

de Berselaer. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle 

lasten van zijn kant af te handelen. Datum de maandag na St. Marcus 
Evangelist, getuigen Aert van Vucht en Jan Haijwigen. 

 
=================812==================== 

Christiana weduwe van Lonis van Dijnter wettige dochter van Claes van 
den Stake met nu Peter de Grave als haar wettige man, verder Jan 

Everaerts als man van Goetschalck wettige dochter van genoemde Lonis 
en Christiana, nog Gerit en Anthonis broers en wettige kinderen van Lonis 

en Christiana, verkopen samen aan Dierick wettige zoon van Lambrecht 
van deb Horrick een stuk land gelegenb in de jurisdictie van Boxtel, in de 

parochie van Gemonde, b.p. Herbrecht Loijen, het gasthuis van Den 
Bosch, de gemeenschappelijke weg, Henrick Neckers. Het perceel is los 

en vrij te aanvaarden. Ze zullen later Katarijn en Margriet als kinderen 
van Lonis en Christiana als ze meerderjarig zijn alsnog afstand van dit 

bezit laten doen. 
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=================813==================== 

115-v(457) 
Goijaert wettige zoon van wijlen Henrick Weijhase verkoopt aan 

Engbrecht van de Berselaer een stuk land genoemd de Hegacker te 
Tongeren, b.p. de koper zelf. Goijaert belooft de verkoop gestand te doen 

en alle laste van zijn kant af te handelen behalve een rente van 1 stuiver. 
Indien in de toekomst iemand Engelbrecht in dit stuk land zou hinderen 

moeten Goijaert of diens erfgenamen aan Engbrecht 15 peters van elk 18 
stuivers betalen. Datum 16 januari, getuigen Jan de Momber en Wouter 

van de Loeck. 
 

=================814==================== 
Peter Peter Poijnenborchs als man van Maria wettige dochter van Jan 

zoon wijleb Jan van de Braken verkoopt (=belooft, JT) aan Engbrecht 
vvan de Berselaer een pacht van 1 malder rogge, maat  van Boxtel en 

daar binnen de bruggen te leveren steeds op Maria Lichtmisdg op 

onderpand van een huis, tuin, hofstad en aanliggend erf gelegen in de 
parochie van Boxtel aan de Roent, b.p. de gemeijnte van Kempen, de  

erfgenamen van Michiel Henricks. De schuldenaar belooft het onderpand 
in goede staat te houden voor de betaling van de pacht. Datum 6 

februari, getuigen Willem van de Berselaer en Elias van de Laerschot. 
 

=================815==================== 
115-v(458) 

Aelbrecht Janssen en Goijaert Diericks als beheerders van de tafel van de 
H. Geest hebben verklaard dat de chijns van 1 pond die Jan Peters van 

Balsvoert de H. Geest betaalt, door hem is afgelost. Ze beloven op 
onderpand van het bezit van de H. Geest deze kwijting gestand te doen. 

Datum 5 april 1485, getuigen Aert van Vucht en Engbrecht van de 
Berselaer. (attentie jaartal, JT) 

 

=================816==================== 
Jan Jan Coppens en Jan Gielis Heijmericks als voogden over de wettige 

kinderen van Dierick Gielis Heijmericks die Dierick had verwekt bij 
Lieveraerden Jan Coppens, beloven op onderpand van het bezit van die 

kinderen dat ze na de dood 
 

116-r(459) 
van hun moeder Lieferaerden 9 en een halve peter zullen betalen elk van 

18 stuivers aan Jan, Laureijs en Huben als kinderen van genoemde 
Dierick en Lieferarden, omdat Jan (welke Jan?, JT) en Lieferaerden voor 

die kinderen 9 en een halve peter hebben betaald, waarmee de voogden 
2 stukkn land hebben afbetaald, gelegen te Cleijner Lijemde, welke 

stukken land Dierick als vader van zijn kinderen had verkocht aan Peter 
Jan Coppens en voor die verkoop toen 9 en een halve peter had 

ontvangen. Datum 5 mei, getuigen Willem van de Berselaer en Elias van 

de Laerschot.  



   

Boxtel  – vrijwillige rechtspraak 1482-1493 (2)– pag. 90 

=================817==================== 

Engelbrecht van de Berselaer heeft kwijting gegeven voor de opdracht die 
Claes van de Broekcke en Lisbeth weduwe van Willem Brants samen aan 

Engelbrecht hadden gedaan in schepenbrieven van Boxtel aangaande een 
weiland genoemd dat Cruijsbroeck. Hij belooft deze kwitering gestand te 

doen. Getuigen Jan de Momber en Wouter van de Loeck, anno 1489. 
(attentie jaartal, JT) 

 
=================818==================== 

Op 23 mei heeft Jan Haijwigen zijn funktie als schepen beeindigd. 
 

=================819==================== 
116-r(460) 

Laureijs Aerts en Gheefaert Gerits hadden eerder voor ons schepenen 
bekend dat ze erbij aanwezig waren toen Hessel dochter van Steven van 

de Loo, aan haar echtgenoot Peter Stevens van de Leemputte in ´ruwer´ 

was (=ruzie, JT) over hooi en stroo en over vee, samen ter waarde van 
18 rijnsguldens van elk 20 stuivers. Daarom heeft Peter toen beloofd dat 

hij direkt na zijn dood aan Hessel of aan haar erfgenamen die 18 
rijnsguldens zal ontvangen. Verder zal ze nog alle huisraad krijgen die 

men kan vinden en die door Henrick was ingebracht. Datum 29 mei, 
getuigen als boven. 

 
=================820==================== 

Aert natuurlijke zoon van Jan Beeckmans verkoopt samen met alle 
brieven aan Scalx Goijaerts een stuk land genoemd de Jan Brantsloeck 

gelegen in de jurisdictie van Boxtel in de parochie van Gemonde, b.p. 
Adriaen Pauwels, Jan Wouters, Wouter van de Vlasvoert. 

 
116-v(461) 

De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn 

kant af te handelen, behalve 4 een half vierdevat rogge per jaar aan de 
fabriek van Gemonde en 3 pond chijns aan heer Wouter van Tuijl. Datum 

29 mei getuigen Jan van de Veken en Willem van de Berselaer. 
 

=================821==================== 
Emont Dirck Janssen als rentmeester van de heer van Boxtel is in de volle 

vergadering van schout en schepenen gekomen en heeft zijn 
achterstallige vordering aangetoond inzake 2 en een halve oude grote als 

chijns aan de heer te betalen volgens het chijnsboek die 3 jaar onbetaald 
is gebleven, te betalen uit een huis, tuin, hofstad met aanliggend erf een 

3 lopenzaad land genoemd de Gheer gelegen te Onrode. Het bezit is niet 
in Den Bosch geveild geweest en de koop is gegund aan Henrick Diericks 

(=broer van Emont, JT). Datum 28 december 1485, getuigen alle 
schepenen. (attentie jaartal, JT) 
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=================822==================== 

116-v(462) 
Mees Willem Zuetericks met zijn vrouw Willem wettige dochter van 

Dierick van Elder en hun beider wettige zoon Jan, verkopen samen aan 
Engbrecht van de Berselaer en Peter Aert Swekers een jaarlijkse pacht 

van 3 mud rogge, maart van Boxtel steeds op Maria Lichtmisdag binnen 
de bruggen te leveren op onderpand van een akker genoemd de 

Laeracker met de houtopstand gelegen te Cleijner Lijemde in het Hulser, 
b.p. Wourter van de Vlasvoort, de Karthuizers van Vucht, Henrick 

Cremers. Nog op onderpand van een huis, tuin , hofstad en 8 lopenzaad 
land ter zelfder plaatse gelegen aan het Hoech Eijnde, b.p. Henrick Gerits, 

Jan van Herentom, het Mosven. Nog uit een beemd gelegen in het Hulser, 
b.p. de rivier de Dommel, de Karthuizers. Nog uit een stuk heide aldaar, 

b.p. de Karthuizers, de Heerstraat. De verkopers beloven de verkoop 
gestand te doen, Ze beloven verder voor alle erfgenamen als die 

meerderjarig zijn die later alsnog deze verkoop te laten goedkeuren. 

 
=================823==================== 

117-r(463) 
Genoemde Meeus belooft Engbrecht en Peter die te zullen vrijwaren voor 

alle belooftes die zij tweeën in schepenbrieven van Den Bosch hebben 
gedaan voor deze Meeus. Als ze daar schade door lijden zal Meeus al zijn 

roerend bezit en oogstgewassen op het veld en zijn vee in handen geven. 
Datum 3 juni, getuigen Willem van de Berselaer en Elias van de 

Laerschot. 
 

=================824==================== 
117-r(464) 

Henrick Diericks, Antonis de Joede, Aert Willems, Michiel Avengoen en 
Pauwels Jacops beloven hoofdelijk en samen aan Jan van Munsel die per 

a.s. St. Maartensdag 42 rijnsguldens te betalen, elke gulden van 20 

stuivers. 
 

=================825==================== 
Lambrecht en Jan, broers en kinderen van wijlen Jan van de Bigeleer, nog 

Dierick Pauwels en Henrick van Rijsingen beloven aan Jan van Munsel die 
per a.s. St. Maartendsag 42 rijnsgulden te betalen van elk 20 stuivers. 

 
=================826==================== 

Dierick Pauwels en Henrick van Rijsingen, beloven dat ze hun helft in de 
42 guldens die ze samen met Lambrecht en Jan als kinderen aan Jan van 

Munsel hebben beloofd, die zo te betalen dat deze Lambrecht en Jan 
ervoor zijn gevrijwaard. Datum 13 mei, getuigen Willem van Berselaer en 

Elias van de Laarschot. 
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=================827==================== 

117-v(465) 
Adriaen wettige zoon van wijlen Elias Huben verkoopt aan Loijwig wettige 

zoon van wijlen Loijwig Timmermans een stuk land genoemd de 
Herendonck gelegen in de parochie van Boxtel te Lennishovel in de Tiende 

van Ottenbosch, b.p. de erfgenamen van Jan Schoefs, de 
gemeenschappelijke weg, Jan Moijs. De verkoper belooft de verkoop 

gestand te doen en alle lasten daarin van zijn kant af te handelen, 
behalve de grondchijns, Datum 5 juni, getuigen Jan van der Veken en 

Willem van de Berselaer. 
 

=================828==================== 
Mathijs wettige zoon van wijlen Jan Michiels en zijn wettige zuster 

Heijlwig met haar voogd als weduwe van Henrick van de Wouw, voor 
haarzelf handelend en voor haar wettige kinderen die ze had verwekt bij 

genoemde Henrick, verkopen aan Peter Janssen van Broegel hun deel en 

rechten die ze van hun vader Jan Michiels hebben geerfd, inzake een huis, 
tuin, hofstad met aanliggend erf aan de Roent waarin Jan Michiels is 

gestorven. Ze beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten van hun 
kant af te handelen, behalve de grondchijns en het deel van 3 kapoenen, 

nog 3 pond, 4 mud en 1 lopen rogge per jaar en 5 en een halve stuiver. 
Ze beloven de minderjarigen als die meerderjarig zijn later alsnog de 

verkoop te laten goedkeuren. Datum St. Vitusdag, getuigen Willem van 
de Berselaer en Aert van Vucht. (Vitus = 28 april, JT) 

 
=================829==================== 

117-v(466) 
Heijman de Wolf en zijn wettige zoon Henrick verkopen samen aan 

Willem Jan Claes een zesterzaad land gelegen te Lannishovel genoemd de 
Donck, b.p. de heer van Boxtel, de erfgenamen van Gerit Brans. De 

verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten van hun 

kant af te handelen, behalve de grondchijns, 
 

=================830==================== 
Genoemde Willem uit de vorige akte verkoopt (=belooft, JT) aan Peter 

Aert Gerits een rente van 3 en een half pond, elk pond van 7 stuivers, 
steeds te betalen op Maria Lichtmisdag op onderpand van een akker 

genoemd de Grootacker gelegen te Lannnishovel, b.p. Willem Umans, 
Lijnken Juten, de straat. De schuldenaar belooft het onderpand in goede 

staat te houden voor de betaling van de rente. Getuigen Willem van de 
Berselaer en Elias van de Laerschot. 

 
=================831==================== 

118-r(467) 
Genoemde Peter staat aan Willem toe dat die de chijns van 3 en een half 

pond mag aflossen tegen betaling van 21 peters, elke peter van 18 

stuivers, samen met de rente zelf. Actum als boven. 
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=================832==================== 

Willem Jacops van den Akeren verkoopt aan Herman Meeus de Momber 
een stuk land gelegen in de parochie van Boxtel te Lucel aan de 

Loobrugge, b.p. Henrick Avengoen, Gerit van de Loo en meer anderen. De 
verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn kant 

af te handelen.  
 

=================833==================== 
Genoemde Herman verkoopt het stuk land weer door aan Gerit van de 

Loo en belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten daarin af te 
handelen, ook namens de erfgenamen van zijn vader Meeus. 

 
=================834==================== 

118-r(468) 
Gerit Peters van de Loo verkoopt aan Jan wettige zoon van Jan Haijwigen 

een jaarlijkse pacht van 2 mud rogge, maat van Boxtel steeds op Maria 

Lichtmisdag binnen de bruggen te betalen, op onderpand van een stuk erf 
genoemd de Heestershoeve gelegen in de parochie van Boxtel te Lucel, 

b.p. de erfgenamen van Aert Haijwigen, de erfgenamen van Jan 
Weijhasen en meer anderen. De schuldenaar belooft het onderpand in 

goede staat te houden voor de betaling van de pacht. 
 

=================835==================== 
Jan uit de vorige akte staat aan Gerit toe om i mud rogge uit de pacht 

van 2 mud te mogen aflossen per a.s. Maria Lichtmisdag over twee jaar 
tegen betaling van 40 peter van elk 19 stuivers of in ander goed geld 

zoals het geld van hand tot hand gaat en zoals de rentmeester van Boxtel 
zijn chijnzen ontvangt, samen met de pacht van 1 mud rogge. Het andere 

mud rogge mag Gerit aflossen per a.s. Maria Lichtmisdag over 3 jaar met 
hetzelfde geld als hiervoor. Datum de dag na St. Vitalis, getuigen Aert 

van Vucht en Elias van de Laerschot. 

 
=================836==================== 

118-v(469) 
Lisbeth wettige dochter van Merten Weijhase met haar voogd verkoopt 

aan Engbrecht van de Berselaer een erfmalder rogge samen met 1 
achterstallige termijn met alle brieven ervan, welke pacht van een malder 

Wouter wettige zoon van wijlen Willem Roelofs aan diens wettige zuster 
Lisbeth (ze is dus een halfzus van Wouter, JT) hadden verkocht (beloofd, 

JT) op onderpand van een huis, tuin, hofstad met aanliggend erf gelegen 
in de parochie van Boxtel aan de Roent, b.p. de erfgenamen van Henrick 

van der Hoeven, de gemeijnte van Kempen, volgens de brief d.d. 6 juni 
1487. Datum op het feest van St. Jan en Paulus (= 26 juni, JT) 
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=================837==================== 

Heer Jan Roelofs (=van Blayel, JT) priester en rentmeester van de heer 
van Boxtel, heeft bekend dat hij van Jan wettige zoon van wijlen Gerit 

Coppens 24 peters heeft ontvangen van elk 18 stuivers, welk geld Jan 
had beloofd aan de heer van Boxtel volgens een toezegging en genoemde 

heer Jan geeft hem daarvoor volledig kwijting 
 

118-v(470) 
namens de heer van Boxtel en voor alle anderen die kwijting behoeven. 

Datum 30 juni, getuigen Jan van der Veken en Willem van de Berselaer. 
 

=================838==================== 
Aernt natuurlijke zoon van wijlen Jan Beeckmans verkoopt aan Goijaert 

Goetschalcks een stuk land genoemd in de Hollen Tijenhof, gelegen in de 
parochie van Gemonde en jurisdictie van Boxtel, b.p. de koper zelf, 

Erbrecht Loijen, Jan Scalcks, de verkoper zelf. Aernt belooft de verkoop 

gestand te doen en alle lasten van zijn kant af te handelen. Datum de dag 
na Maria Magdalenadag, getuigen Aert van Vucht en Willem van de 

Berselaer. 
 

=================839==================== 
Henrick wettige zoon van wijlen Peter Schuermans verkoopt aan Engelen 

Loijen de helft van 2 dagmaten beemd genoemd de Oell, gelegen aan de 
Hooibrugge,  

 
119-r(471) 

b.p. Goedscalck van Dijnter, de erfgenamen van Willem Heijnkens, het 
water genoemd de Dommel. De verkoper belooft de verkoop gestand te 

doen en alle lasten van zijn kant af te handelen. Datum 3 juli, getuigen 
Aert van Vucht en Willem van de Berselaer. 

 

=================840==================== 
Jan wettige zoon van Peter van Brogel de jongste, verkoopt aan Willem 

van de Berselaer een stuk land gelegen te Brukelen aan ´t Bloxhecken, 
b.p. de gemeenschappelijke straat, Bernaert Jacops. De verkoper belooft 

de verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn kant af te handelen, 
behalve 1 erfmud rogge en de chijns. Datum 4 juli, getuigen Aert van 

Vucht en Elias van de Laerschot. 
 

=================841==================== 
Genoemde Willem belooft aan Jan die per a.s. Maria Lichtmisdag 13 en 

een halve peter te betalen van elk 18 stuivers. Actum als boven. 
 

=================842==================== 
119-r(472) 

Peter en Jan, broers en wettige kinderen van wijlen Peter van Broegel 

verkopen samen aan Henrick Peters in Lijemdt een schepenbrief van 
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Boxtel waarin Katarina wettige dochter van Jan Kattelaers aan Peter 

wettige zoon van Peter van Broegel een stuk land had verkocht gelegen in 
de parochie van Boxtel ter plaatse genoemd Scuerwisbraeck en nog 

andere percelen volgens de principale brief d.d. 10 oktober 1446. Maar 
genoemde Henrick mag geen percelen gebruiken of bewerken, behalve 

dan het stuk land genoemd de Schuermansbraeck en het stuk land 
gelegen aan de Milenstraat. De verkopers beloven de verkoop gestand te 

doen en alle lasten af te  handelen. Ter meerdere zekerheid is hier 
verschenen Jab Lucas de Momber en doet afstand van aanspraken 

 
119-v(473) 

in deze 2 stukken land. De koper moet vanuit de 2 stukken 6 lopen rogge 
per jaar betalen hetgeen hij hierbij belooft. 

 
=================843==================== 

Henrick Peters van Lijemdt belooft Jan Peters van Broegel de oudste, die 

per a.s. Maria Lichtmisdag over 5 jaar, 18 en een halve peter te betalen, 
elk van 18 stuivers samen met de rente, te weten 3 pond van elk 7 

stuivers. Henrick mag die rente altijd aflossen op Maria Lichtmisdag met 
de rentetermijn zelf. Datum 30 juli, getuigen Aert van Vucht en Willem 

van de Berselaer. 
 

=================844==================== 
119-v(474) 

Wouter wettige zoon van wijlen Willem Bastaerds verkoopt (=belooft, JT) 
aan meester Johan van Vinckendonck als pater van het klooster van St. 

Elisabethdale te Boxtel van de 3e regel van St. Franciscus, een jaarlijkse 
pacht van 1 mud rogge, maat van Boxtel en daar binnen de bruggen te 

leveren, steeds op St. Jans Baptistdag, en voor de eerste keer per a.s. St. 
Jansdag over 1 jaar, op onderpand van een stuk beemd gelegen in ´t 

Eelsbroeck, b.p. Meeus Mombers, Machteld Schuts, het genoemde 

klooster. De schuldenaar belooft het onderpand in goede staat te houden 
voor de betaling van de pacht. 

In marge : 
Vacat (akte is doorgestreept, JT) 

 
=================845==================== 

Meester Jan en zuster Francisca als meesteres van het genoemde 
klooster, beloven op onderpand van het bezit van het klooster dat Wouter 

deze rogge altijd mag aflossen tegen betaling van 46 rijnsguldens, van elk 
20 stuivers, of in ander goed geld samen met de pacht van het mud 

rogge. Als Wouter aflost tussen nu en a.s. Kerstmis mag hij betalen met 
46 rijnsguldens zonder pacht.  

In marge : 
Vacat. (de akte is doorgestreept, JT) 
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=================846==================== 

120-r(475) 
Meester Jan en zuster Francisca beloven Wouter dat ze hem of diens 

zuster Agnese en hun erfgenamen nooit meer zullen aanspreken over de 
erfenis die zuster Lisbeth kloosterlinge bij de zusters van Schiedam en 

hun wettige zuster, aan het klooster had vermaakt na dood van haar 
vader en moeder, noch met geestelijk of wereldlijk recht en ze geven hen 

daarvoor kwijting. Datum 10 augustus, getuigen Aert Vucht en Elias van 
de Laerschot. 

 
=================847==================== 

120-r(476) 
Wouter en zijn zus Agnes hebben een deling gemaakt van het bezit van 

hun ouders. 
 

Wouter krijgt het huis, en tuin op de Borchacker met toebehoren en 

genoemde beemd, Hieruit moet hij jaarlijks 4 pond was betalen, een 
kwart wijn, 1 oude zwarte en nog 5 en een half pond aan Dierick van 

Acht. 
 

Agnes krijgt een pacht van 2 mud rogge per jaar, maat van Oirschot met 
alle brieven ervan, zijnde half rogge en half gerst met 1 oude grote te 

Lannishovel. Nog krijgt ze een chijns van 4 pond aan  de Roent die wordt 
betaald door de erfgenamen van Jan Hansen, nog krijgt ze een beemdje 

aan de Dommel aan de Stapelse Poort. Uit dat beemdje moet ze jaarlijks 
een pond was betalen. Wat Agnes aan huisraad van haar moeder heeft 

ontvangen in haar testament, dat mag ze houden. 
 

Alle schulden etc. ook de pacht van het mud rogge, zullen ze samen 
betalen en de inkomsten ontvangen tussen nu en a.s. Maria Lichtmisdag 

inbegrepen, inclusief en ze zullen in het huis  

wonen. Actum als boven. 
 

=================848==================== 
120-v(477) 

Aert, Meeus, Hubrecht, Katarina en Henrick met voogden, wettige 
kinderen van Willem Henrick Heijmericks, hebben een deling gemaakt van 

het bezit dat ze na de dood van hun vader Willem en van hun moeder 
Lisbeth dochter van Aert Huben, hebben geerfd. 

 
Aert en zijjn zuster Katarina krijgen een akker in de Hoelstraat, groot ca. 

5 lopenzaad, b.p. Willem Roelofs, Gerit de Momber. Nog het 1/3e deel 
van 5 lopenzaad land op ´t Scaepshuijs, b.p. Elias Haijwigen, de 

erfgenamen van Meeus Janssen. Nog een heiveld gelegen achter de kerk, 
b.p.de erfgenamen van Meeus Janssen. Nog krijgen ze een hooiveld ook 

achter de kerk, b.p. de straat, de erfgenamen van Meeus Janssen. Nog 

een mud rogge te ontvangen te Cleijner Lijmde uit het bezit van de 
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erfgenamen van Peter van Straten. Nog een malder rogge dat wordt 

betaald door Peter Scoet. Hieruit moeten ze de chijns aan de heer 
betalen. 

 
120-v(478) 

Meeus en Hubrecht krijgen samen 4 lopenzaad land bij Hoech Vonderen, 
b.p. Henrick Diericks, Tonis de Joede. Nog 3 lopenzaad land genoemd de 

Kercbrake, gelegen in Brukelen aan de Calfshovel. Nog een mud rogge te 
ontvangen van Ghiben Beris, Nog 7 lopen rogge te ontvangen van Meeus 

Zuetericks. Nog krijgen ze een weiland gelegen achter Stapelen, waarvan 
Elias Haijwigen het andere deel heeft. Nog een stuk bemd gelegen in de 

parochie van Esch, waarvan de erfgenamen van Meeus Janssen het 
andere deel hebben. Hieruit de chijns aan de heer te betalen. 

 
=================849==================== 

121-r(479) 

Goetschalck van Dijnter en Henrick Rijckaerts als kerkmeesters van de 
parochiekerk van Gemonde, verklaren op onderpand van het bezit van die 

kerk, dat Wouter Eijmbrecht Wouters aan hen een pacht van een erfmud 
rogge heeft afgelost, welke pacht Jan Colen van de Poeldonck in diens 

testament aan de fabriek had vermaakt,  met conditie dat men de pacht 
altijd zou mogen aflossen met 40 peters. Daarvoor heeft Wouter nu 42 

rijnsguldens betaald. Ze geven nu kwijting aan genoemde Wouter en alle 
anderen die in de toekomst kwijting zouden behoeven zijn voor dat mud 

rogge. Datum 5 september, getuigen als boven. 
 

=================850==================== 
121-r(480) 

Aert, Hubrecht, Katarina en Henrick (kinderen van Willem Henrick 
Heijmericks, JT) verkopen aan hun broer Meeus hun erfdelen in de 

hofstad met tuin met het huis daar tegenover het water waarin hun 

ouders zijn gestorven, gelegen in Boxtel binnen de bruggen, b.p. Heijlwig 
van Meijelsfoert, Wouter van den Loeck. De verkopers beloven de 

verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen, behalve hun vdeel 
van de 13 denarrii chijns en een halve oude grote aan de heer van het 

land en een half pond aan de fabriek van Gemonde. 
 

 Tot hier xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 
 

=================851==================== 
Genoemde Meeus belooft zijn broers en zusters dat hij de 38 of 39 peters 

dien men schuldig is volgens de schepenbrieven aan Rutten Jan Rutten, 
dat hij die zodanig zal betalen dat de andere kinderen en hun bezit 

daarvoor zijn gevrijwaard. Datum 7 september, getuigen Aert van Vucht 
en Willem Engbrechts. 
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=================852==================== 

121-v(481) 
Engbrecht Gijsbrecht Engbrechts verkoopt aan zijn zwager (waarschijnlijk 

hier bedoeld schoonzoonj, JT) Jan Gerit Jan Coppens al zijn roerend bezit, 
vee, hop, zijn wagen en paard, zowel binnen als buitenshuis. Hij belooft 

de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Daarna 
verkoopt Jan de helft van dat bezit woor door aan zijn zwager Henrick 

zoon van genoemde Engbrecht Ghijsbrecht Engbrechts. 
 

=================853==================== 
Engbrecht heeft bekend het geld te hebben ontvangen dat Jan hem had 

beloofd voor het door Engbrecht aan Jan verkocht roerend bezit, te weten 
48 rijnsguldens van elk 20 stuivers en geeft hem daarvoor kwijting en alle 

anderen die in de toekomst kwijting behoeven. Datum 12 september, 
getuigen Aert van Vucht en Willem Engbrechts. 

 

=================854==================== 
121-v(482) 

Heer Jan van Blaijel priester verkoopt (=belooft, JT) aan Wouter Peeters 
van de Loeck een jaarlijkse rente van 3 overlandse rijnsguldens, van elk 

40 groten vlaams, steeds met Pinksteren te betalen op onderpand van 
een hofstad gelegen te Boxtel binnen de bruggen aan de Oostwaartse 

brug tegenover ´t Leijenhuis daar, b.p. de Heerstraat, het water dat door 
Boxtel loopt. De schuldenaar belooft het onderpand in goede staat te 

houden voor de betaling van de rente.  
In marge :  

Vacat (akte is doorgestreept, JT) 
 

=================855==================== 
Genoemde Wouter staat heer Jan toe om de rente te mogen aflossen 

tegen betaling van 48 rijnsguldens, van elk 40 groten vlaams, samen met 

de rente van de 3 gulden. Als hij wil aflossen moet hij 3 maanden vooraf 
opzeggen. Datum op het vigilie van St. Matheus apostel, getuigen Jan van 

de Veken en van de Berselaer. 
 

=================856==================== 
122-r(483) 

Jan Willems van de Velde, Jan Lambrechts van Collenberch, Claes Janssen 
van der Hoert als man van Geertruijd wettige dochter van Lambrecht van 

Collenberch, Dierck Daems Wissers (=Vissers, JT) als weduwnaar van 
Geertruijd dochter van Mertens van de Velde,  en Daem Dierick Vissers 

voor hemzelf handelend en voor al zijn wettige zusters die Dierick bij 
Geertruijd heeft verwekt, verkopen samen aan Meeus wettige zoon van 

wijlen Lambrecht Aert Michiels een heiveld gelegen achter de Sceepdonck, 
b.p. Willem Lambrecht van Collenberg en meer anderen, de gemeijnte 

van Oetendonck, Laureijs Eijmbrechts van de Berselaer, de erfgenamen 

van Willem Zuerericks, Aert Salen. De verkopers beloven de verkoop 
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gestand te doen, waarbij Jan van de Velde, Jan Lambrechts en Claes elk 

voor 1/4e deel handelen en Dierck de Visser en zijn zoon Daem samen 
voor een vierde deel, en beloven alle lasten van hun kant af te handelen, 

ook namens de zusters van Daem, behalve 2 groten als grondchijns. 
Actum als boven. 

 
=================857==================== 

122-r(484) 
Ida wettige dochter van Henrick van Lucel weduwe van Lambrecht Michiel 

Aerts doet afstand van haar recht van vruchtgebruik                                                                                       
terzake van het deel dat haar wettige zoon Michiel na dood van zijn vader 

Lambrecht heeft geerfd en nog zal erven van zijn moeder Ide, waar dat 
bezit zich ook in Boxtel of elders bevindt. Ze belooft dit afstanddoen na te 

komen en zich hiertegen noch met geestelijk of met wereldlijk recht te 
zullen verzetten.  

 

=================858==================== 
Genoemde Michiel verkoopt aan Adriaen Elias Huben, zijnde zijn zwager 

en aan Aelbrecht (fout, uit de volgende akte blijkt dat het Lucas Jan 
Mombers is, JT) wettige zoon van Jan Mombers, al het na de dood van 

zijn vader geerfde bezit waar dat bezit zich ook in Boxtel of elders 
bevindt. Hij stelt hen in de zelfde plaats in de rechten die hij als 

erfgenaam zou krijgen ook voor toezeggingen die hem zijn gedaan als 
huwelijkse voorwaardes die hij na de dood van zijn moeder zal 

ontvangen. Michiel belooft alle lasten hierin van zijn kant af te handelen. 
  

=================859==================== 
122-v(485) 

Genoemde Ariaen en Lambrecht wettige zoon van Lambrecht Michiels 
beloven samen en hoofdelijk dat ze Ida wettige moeder van genoemde 

Lambrecht, haar gedurende haar leven het gebruik en de opbrengsten 

zullen laten hebben van al het bezit dat ze na dood van haar man heeft 
geerfd en waarvan ze afstand heeft gedaan van haar recht van 

vruchtgebruik, wat betreft het erfdeel van haar zoon Michiel, welke 
rechten Michiel in een schepenbrief van Boxtel aan Arijaen en aan Lucas 

Jan Moimbers heeft overgedragen. Zij zullen daarin noch met geestelijk of 
met wereldlijk recht daartegen in verzet komen. Als onderpand stellen ze 

al het bezit dat ze na de dood van hun vader hebben geerfd of nog zullen 
erven en zullen Ida het vredig gebruik laten hebben in het bovenstaande . 

 
=================860==================== 

122-v(486) 
Ariaen en Lambrecht verkopen (=beloven, JT) aan genoemde Michiel een 

jaarlijkse pacht van 2 mud rogge, maat van Boxtel en daar te leveren 
binnen de bruggen, steeds op Maria Lichtmisdag op onderpand van al het 

erfelijk bezit dat ze van Lambrecht Michiel Aerts en diens vrouw Ide zullen 

delen, waar dat bezit zich ook zal bevinden. Ze beloven het onderpand in 
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goede staat te houden voor de betaling van de pacht. Condite is dat 

Ariaen en Lambrecht, na de dood van Ide, aan Michiel en diens 
erfgenamen nieuwe onderpanden zullen aanwijzen uit het bezit dat ze 

zullen delen, voor die pacht van de 2 mud. Michiel zal de pacht niet 
eerder ontvangen dan op de eerste Maria Lichtmisdag na de dood van zijn 

moeder Ide. 
 

=================861==================== 
123-r(487) 

Ariaen en Lambrecht beloven samen en hoofdelijk aan Michiel wettige 
zoon van van Lambrecht Aert Michiels die per a.s. Maria Lichtmisdag over 

een jaar 80 peters te betalen, elk van 19 stuivers of in ander goed 
gangbaar geld op de beurs, samen met een rente van 2 mud rogge in de 

zak. Datum 2 oktober, getuigen Willem van de Berselaer en Elias van de 
Laerschot. 

 

=================862==================== 
Aert natuurlijke zoon van Jan Beeckmans alias Salen, verhuurt voor 10 

jaar en dagen zonder onderbreking aan Jacop wettige zoon van Dierick 
Jan Pauwels, een heiveld gelegen te Lannishovel aan de Scepdonck. b.p. 

Dirck de Visser, Meeus Lambrecht Michiels, de gemeijnte van Oetendonck, 
de erfgenamen van Aert Weekers. De huur gaat vandaag in en Aert 

 
123-r(488) 

belooft de verhuur gestand te doen en alle lasten van zijn kant en van de 
kant van zijn erfgenamen af te handelen en verklaart verder dat hij goede 

betaling voor de huur heeft ontvangen. Datum de maandag na het feest 
van St. Severinus, getuigen Willem van de Berselaer en Elias van de 

Laerschot. 
 

=================863==================== 

Aelbrecht Henricks van de Schoot als H. Geestmeester van de vrijheid 
Oirschot, voor hemzelf en namens zijn collegas als gemachtigde door een 

notaris met getuigen, verkoopt aan Engbrecht van de Berselaer een 
schepenbrief van Boxtel met de andere dokumenten. In die brief droeg 

Coel Rutgers aan Gerit (?) van Achel een half mud rogge op, maat van 
Boxtel, welke brief is opgemaakt op de voorlaatste dag van april 1429. 

Aelbrecht belooft de verkoop gestand te doen. Datum 5 november, 
getuigen Willem van de Berselaer en Jan van der Veken. 

 
=================864==================== 

123-v(489) 
Machteld wettige dochter van Lucas Mombers met haar voogd verkoopt 

aan heer Lenaert van Boesschot kapelaan te Boxtel, een schepenbrief van 
Boxtel met alle rechten ervan, in welke brief Aelbrecht wettige zoon van 

Aelbrecht van de Dijcke, aan Machteld een huis, tuin, hofstad verkoopt 

gelegen in de parochie van Boxtel binnen de bruggen, ter plaatse 
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genoemd op de Borchakker, b.p. Jan Weedtnaers, Andries Dircks, de 

straat, het water daar genoemd de Dommel, volgens de brief d.d. 4 mei 
1473. De verkoopster belooft de verkoop gestand te doen, hetgeen is 

gebeurd met ´hoofs hand¨.(is bedoeld leenverhef of met instemming van 
het Hof?,JT). Ze belooft alle lasten van haar kant af te handelen.    

 
=================865==================== 

123-v(490) 
Heer Lenaert en Jan de Momber beloven aan Machteld per a.s. Maria 

Lichtmisdag over een jaar een bedrag van 77 gouden peters te betalen, 
elke peter van 19 stuivers, tegen de dan geldige koers. Datum 16 

oktober, getuigen Aert Vuchts, Willem van de Berselaer en Elias van de 
Laerschot. 

 
================866==================== 

Antonis wettige zoon van Jan Peters van Herentom verkoopt aan Henrick 

Joerdens van de Houte een stuk erf genoemd de Wehage, gelegen te 
Onrode, b.p. Henrick Diericks, de erfgenamen van Michiel Doerne, de 

gemeenschappelijke straat. De verkoper belooft de verkoop gestand te 
doen en alle lasten aaf te handelen, behalve 1 chijnshoen aan de heer van 

Boxtel. Ter meerdere zekerheid is nog verschenen Jan Jan Peters van 
Herentom en Henrick Peters van Herentom, voor henzelf handelend en 

voor de wettige kinderen van hun broer Jan en beloven dat ze die 
kinderen later ook deze verkoop zullen laten goedkeuren en alle lasten 

daarin van hun kant af te handelen. Datum als boven, getuigen Aert van 
Vucht, Willem Engbrechts en Elias. 

 
=================867==================== 

124-r(491) 
Anno 1490 : 

Henrick Peters van Lijemdt en zijn wettige zoon Willem en zijn wettige 

dochter Lisbeth met haar voogd, verkopen (=beloven, JT)samen aan 
Katarina dochter van Lambrecht Deckers (elders heet ze dochter van 

Lambrecht Pauwels Tijelens, JT) weduwe van Henrick Maechs 
(Maechs=Belaerts, JT) een rente van 5 pond van elk 7 stuivers, elke 

stuivere gerekend tegen 13 en een halve plak Bosch geld, steeds op Maria 
Lichtmisdag en voor de eerste keer per a.s. Maria Lichtmisdag over een 

jaar, op onderpand van een huis, tuin, hofstad met aanliggend erf 
gelegen te Brukelen, b.p. de Heerstraat, de heer van Boxtel, Willem van 

de Dijck en meer anderen. De schuldenaars beloven het onderpand in 
goede staat te houden voor de betaling van de rente.  

 
=================868==================== 

Genoemde Katarina met haar voogd staat aan de verkopers uit de vorige 
akte toe de 5 pond te mogen aflossen tegen betaling van 25 peters, van 

elk 18 stuivers volgens de geldkoers die in het jaar 1490 is gepubliceerd 

of in andere goed geld samen met de rente van de 5 pond, Bij aflossing 
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moet men Katarina 1 jaar vooraf opzeggen. 

 
=================869==================== 

Genoemde Henrick belooft zijn kinderen dat hij geen onroerend bezit zal 
verkopen ofwel hij zal daarmee de 5 pond aflossen, zonder bedrog hierin. 

Datum 17 januari, getuigen Willem van de Berselaer en Elias van de 
Laerschot. 

 
=================870==================== 

124-r(492) 
Goijaert Goijaert Grieten belooft Jan Jan Lambrechts dat hij per a.s. Maria 

Lichtmisdag over twee jaar de rente van 6 pond mag aflossen die Jan 
eerder aan Goijaert had beloofd in een schepenbrief van Den Bosch, op 

onderpand van een akker gelegen in de parochie van Gemonde in de 
jurisdictie van Gestel volgens die schepenbrief, tegen betaling van 36 

peters, elke peter tegen 18 stuivers of ander goed geld. Actum als boven. 

 
=================871==================== 

124-v(493) 
Lambrecht Claes verklaart dat Dierick Jan Pauwels een pacht van 1 

malder rog mag aflossen, dat Dierick betaalt op onderpand van een stuk 
land genoemd de Krijekellaer gelegen in de jurisdictie van Boxtel in de 

parochie van Gemonde, welke stuk land Dierick heeft gekocht van 
Lambrecht Vrancken volgens schepenbrief van Boxtel te weten tegen 14 

peters van elk 18 stuivers en met de pacht van de de rogge, daarbij de 
peter en de stuiver tegen de geldkoers van vandaag de dag, Als Dierick 

zal aflossen moet hij Lambrecht een half jaar vooraf opzeggen. Als 
Lambrecht aan Dirck opzegt moet die de rogge ook na een half jaar 

aflossen. Datum 18 januari, getuigen Willem Embrechts en Elias van de 
Laerschot. 

 

=================872==================== 
124-v(494) 

Gooris wettige zoon van Henrick Nennen verkoopt aan Goijaert zoon 
wijlen Jan van Herentom een schepenbrief met al zijn rechten waarin 

Daniel wettige zoon van wijlen Henrick Nennen aan zijn broer Gooris 2 
stukken land verkoopt, het ene genoemd de Nijewen Akker en het andere 

genoemd de Brake, volgens die brief d.d. 11 juni 1478. De verkoper 
belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn kant af te 

handelen. 
 

=================873==================== 
Genoemde Goijaert Janssen belooft aan Gooris een half jaar na de dood 

van Iden weduwe van Henrick Nennen, zijnde de wettige moeder van 
Gooris, en niet eerder, die 15 peters te betalen, elke peter van 19 

stuivers, tegen de koers van het geld zoals werd afgelost in het jaar 

1489. Datum 19 januari, getuigen Elias Haijwigen en Jan van de Veken. 
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=================874==================== 

Ariaen wettige zoon van wijlen Elias Huben verkoopt (=belooft, JT) aan 
Jan wettige zoon van wijlen Lambrecht Aerts een malder rogge, maat van 

Boxtel en daar binnen de bruggen te leveren, steeds op Maria Lichtmisdag 
op onderpand van een stuk land genoemd de Roentakker, 

 
125-r(495) 

gelegen in de parochie van Boxtel aan  de Roent, b.p. de verkoper zelf, de 
gemeenschappelijke weg, Peter Jan Peters, de erfgenamen van 

Lambrecht Michiels. De schuldenaar belooft het onderpand in goede staat 
te houden voor de betaling van de pacht.  

 
=================875==================== 

Genoemde Jan staat aan Ariaen toe de pacht van het malder rogge te 
mogen aflossen per a.s. Maria Lichtmisdag over een jaar tegen betaling 

van 16 peters, elke peter van 18 stuivers tegen de geldkoers zoals 

gepubliceerd in 1489, samen met de termijn van de rogpacht. Datum de 
dag na St. Paulus, getuigen Elias Janssen en Elias van de Laerschot. 

 
=================876==================== 

Willem wettige zoon van wijlen Elias Huben verkoopt aan Wouter van de 
Heesacker een pacht van 4 lopen rogge, maat van Boxtel en daar binnen 

de bruggen te leveren, steeds op Maria Lichtmisdag op onderpand van 
een huis, tuin, met aanliggend erf, b.p. Peter Jan Peters, de 

gemeenschappelijke straat. De schuldenaar belooft het onderpand in 
goede staat te houden voor de betaling van de pacht. 

 
=================877==================== 

125-r(496) 
Genoemde Wouter belooft dat hij vanaf nu jaarlijks de 4 lopen rogge zal 

betalen op de plaats en tijd waar dat hoort aan de erfgenamen van 

joffrouw van Romen, en wel zodanig dat Willem en zijn nakomelingen 
daarvoor altijd zijn gevrijwaard. Ter meerdere zekerheid geeft Wouter een 

beemd in onderpand gelegen aan de Roent, b.p. Michiel Avengoen, ´t 
cleijn water genoemd de Aa, Henrick Jan Tijelmans van de Zanden aan de 

Wetensbrugge. Wouter belooft het onderpand in goede staat te houden 
voor de betaling van de pacht. Datum op St. Paulusdag, getuigen Elias 

Janssen en Willem van de Berselaer. 
 

=================878==================== 
Michiel Avengoen en zijn wettige kinderen Henrick, Dierick en Emont, 

beloven samen en hoofdelijk aan Jan Aert van Lijemdt die per a.s. Maria 
Lichtmisdag over een jaar 40 peters te betalen, elke peter tegen 18 

stuivers tegen de geldkoers van die tijd samen met een rente van 1 mud 
rogge in de zak. Getuigen Willem van de Berselaer en Elias Janssen. 
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=================879==================== 

125-v(497) 
Gerit wettige zoon van Willem van de Akeren verkoopt met alle brieven 

ervan aan Arnden natuurlijke zoon van wijlen heer Lambrecht van 
Wonsel, priester, alle bezit, hetzij huis, tuin, hofstad als Jan Aert van 

Lijemdt en Daniel Laureijs Goossens als voogden over de minderjarige 
kinderen van Gerit Jan Molengrafts aan genoemde Gerit Willems van 

Akeren hadden verkocht en deze kinderen dat bezit in een boedeldeling 
hebben verkregen uit de erfenis van Jan Jan Molengrafts en diens vrouw 

Delije volgens diverse schepenbrieven van 14  januari 1489. De verkoper 
belooft de verkoop gestand te doen en het bezit is los en vrij te 

aanvaarden. De verkoper zal alle lasten tot aan Maria Lichtmisdag anno 
1492 afhandelen, behalve de grondchijns.   

 
=================880==================== 
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Arnt uit de vorige akte belooft aan Gerit Willems dat hij de pacht van 20 
lopen rogge zal aflossen die Gerit had beloofd te betalen en af te lossen 

aan de kinderen van Gerit Jan Molengrafts in de schepenbrief van Boxtel. 
Hij zal zodanig aflossen dat Gerit Willems en zijn bezit daarvoor 

gevrijwaard blijven. Ter meerdere zekerheid geeft Aert het bezit in 
onderpand dat Gerit Willems aan Aert heeft verkocht en Aernt belooft het 

onderpand in goede staat te houden voor die rogpacht, zonder bedrog 
daarin. 

 
=================881==================== 

Genoemde Aernt belooft Gerit ((van Akeren, JT) dat hij uit het bezit dat 
hij vandaag van Gerit heeft gekocht de grondchijns zal betalen, nog 5 

mud en 14 lopen rogge en het 1/8ste deel  
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van het Bloxhek zal onderhouden en wel zodanig dat Gerit en zijn bezit 
daarvoor zijh gevrijwaard. Maar Gerit heeft wel beloofd bij de verkoop et 

bezit los en vrij over te dragen behalve de grondchijns tot aan a.s. Maria 
Lichtmisdag anno 1492, Hiervoor geeft hij in onderpand alle bezit dat hij 

heeft. Datum op het vigilie van St. Mathijs in april, getuigen Willem van 
de Berselaer en Elias Janssen. 

 
=================882==================== 

Meester Jan van Vinckenroije als pater, verder zuster Francisca Mertens 
met haar voogd als moeder van het klooster (St. Eklisabethdaele, JT), 

verder Henrick Jan Tijelman van de Zande, Jan Zebrechts van Collenberch 
als man van Margriet wettige dochter van genoemde Jan (van de Zande, 

JT), Andries de Cuper als man van Beelen wettige deochter van 
genoemde Jan en nog Gerit Gerit Jan Coppens als man van Katarina 

wettige dochter van genoemde Jan, hebben een boedeldeling gemaakt 

van alle bezit dat ze van hun vader Jan 
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en van diens vrouw Geertruijd zijnde hun moeder hebben geerfd. 
 

Het klooster namens Engelen als kloosterlinge en geprofeste zuster in het 
klooster (=Elisabethdael, JT) wettige dochter van genoemde Jan en 

Geertruijd, krijgt het 1/4e deel van het huis, tuin en hofstad met alle 
land, houtwas en moeren, gelegen in de dingbank van Heeze en Tongeren 

of de parochie van Nuenen, waarvan Jan Zebrechts de andere helft heeft. 
Nog een stuk beemd genoemd de Aspelaer gelegen in de parochie van 

Haren. Nog een stuk beemd gelegen in genoemde parochie in de 
Bijesbeemd, nog krijgt het klooster anderhalf mud rogge dat men 

ontvangt in de parochie Nuenen, door genoemde Marten te betalen uit het 
erf genoemd opt Eenijnde, nog 6 lopen rogge maat van Tongelre dat 

wordt betaald door Willem Gerit Tijelmans, nog 2 Bossche erfmuddes 
rogge in Den Bosch te leveren die worden ontvangen in de parochie van 

Belveren. Nog een erfmud rogge, maat van Boxtel, dat wordt betaald 

door Engel van Weert, nog een koterrecht op Kempen. Nog 1 mud rogge 
in de parochie van Geldrop dat men betaalt te Hulst. Hieruit moet het 

klooster de halve grondchijns betalen die uit het hele bezit wordt betaald. 
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